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Rokopisi se ne vračajo 

Nastop predsednika 
Petra živkoviča 

Seja izvršnega odbora Jugoslovenske 
nacionalne stranke, ki je bila v petek in 
soboto v Beogradu, je zbudila v vsej po-
litični javnosti največje zanimanje. So-
mišljeniki stranke so od nje pričakovali, 
c! še enkrat potrdi krasne rezultate 
strankinega kongresa in da s svojimi 
sklepi predoči polno enotnost novega 
strankinega vodstva, pokaže odločnost 
za energično delovanje stranke in jas-
nost v pogledih na najvažnejša vpraša-
nja današnjih dni. Bila je to prva seja 
pod vodstvom novega predsednika, ki je 
s tem aktivno nastopil svojo predsedni-
ško funkcijo in dolžnost. Zaradi tega se 
je splošno pričakovalo, da bo g. Živko-
vič pri tej priliki spregovoril nekaj uvod-
nih besed, in razumljivo je, da je vlada-
la največja radovednost, kaj bo povedal. 

Pričakovanja jugoslovenskih nacio-
nalistov niso bila razočarana, v svojem 
novem predsedništvu in izvršnem odbo-
ru je stranka v resnici dobila vodsbvo 
polno volje za krepko akcijo in navdah-
njeno z ono notranjo harmonijo, ki iz-
ključuje medsebojne spore, kakršni so 
v preteklosti tolikokrat škodili stranki 
in silno zavirali njeno borbenost, % tem 
pa tudi njeno udarnost. Te pomanjklji-
vosti so končno odstranjene in spletke, 
M jih sedaj izmišljajo nasprotniki, da bi 
vendarle dokazali, če drugega ne, pa 
vsaj, da je Uzunovič nezadovoljen, so 
samo dokaz, ikako čvrsta je solidarnost 
v novem strankinem vodstvu. Velika av-
toriteta novega strankinega predsednika 
pa daje vse garancije, da bo ta harmoni-
ja ostala .ohranjena tudi v bodoče in da 
se bo vsaka spletka, ki bi jo poskušali 
zanesti v vrste JNS od zunaj, že v svo-
jem zametku zadušena. Nasprotniki 
JNS naj govore in pišejo, kar hočejo, 
toda iluzij, da bi črnilo, ki ga razlivajo, 
in besede, ki jih razsipajo, imele kakr-
šenkoli uspeh, naj si ne delajo. 

Z občutkom globokega zadovoljistva in 
iskrenega odobravanja je jugoslovanska 
javnost sprejela nastopni govor Petra 
Živkoviča. S korajžo in iskrenostjo, 
lastno bivšemu vojaku, ki svoj novi po-
ložaj sprejema v polni zavesti velike od-
govornosti, zato pa z energično odloč-
nostjo, izpolnjevati do kraja prevzete 
nove dolžnosti, se je g. Žiiv.kovič dotak-
nil glavnih problemov današnje narodne 
in državne situacije. Razbil je spletke, 
da pomen j a njegov prihod na vodstvo 
stranke nekak fašistični preokret, in od-
krito se je izjavil za načelo dosledne de-
mokracije. Pri tem se je čuval onega de-
magoškega frazeratrva, ki danes neko 
neodrejeno demokracijo proglaša za 
zdravilni lek proti vsem političnim., go-
spodarskim in socialnim tegobam današ-
njega časa. ka.kor da je demokracija sa-
ma sebi cilj. Podčrtal je, da ima vsaka 
demokracija, ki ne pomenja nič druge-
ga, kakor polno sodelovanje in soodlo-
čevanje naroda pri državnih poslih, slu-
žiti vrhovnim ciljem državi tega naroda, 
kar zopet znači najvišjim interesom na-
roda samega. V zvezi s tem je g. Živko-
vič upravičeno mogel reči, da imajo ju-
goslovenslri nacionalisti najmanj razlo-
ga, se bati politične svobode. Ravno ker 
te svobode še ni, se dogaja, da je nacio-
nalna misel izročena pritisku z mnogih 
strani. Ako bi narod mogel svc-bodno po-
kazati svojo voljo, bi se gotovo zopet 
pokazalo, da so vsi konstruktivni in 
trezni elementi sredi zablod današnjega 
časa vendarle v svoji duši in v dejanju 
prepričani o pravilnosti jugoslovenske 
misli kot osnovne ideje našega narodne-
ga obstoja. 

Novi predsednik se ni ognil niti naj-
delikatnejšemu vprašanjiu naše sedanjo-
sti. Podčrtal je njegovo usodepolno važ-
nost, izrazil pa je tudi svojo in cele 
stranke trdno voljo, da se mora rešiti 
hrvatsko vprašanje na kar najbolj pra-
vičen način. To ni samo fraza, kakor jo 
čujemo dostikrat od mnogih strani. To 
je širokogrudna pripravljenost, ki je 
odločena, da se odreče marsikateri teori-
ji, da doseže veliko stvarnost končne 
realne in formalne soglasnosti med drža-
vo, njeno idejo in njenim ciljem ter med 
tradicijami in interesi važnega dela na-
šega naroda, ki mu nihče ne more odre-
či pravice do vseh onih posebnih obzi-
rov in vpoštevanj, kateri mu gredo ne 
de kot enakopravnemu činiteljiu in nosi-
telju skupne državne moči, marveč tudi 
kot sestavnemu dedu katerega gopodar-
sko, socialno in kulturno sodelovanje 
šele iz nas vseh ustvarja jugoslovensko 
skupnost. S posebnim poudarkom je 
predsednik g. Živkovič podčrtal načelo 
polne enakopravnosti kot osnove za re-
ševanje našega notranjega naciona'nega 
problema. Naznačil je tudi vse široke 
možnosti s poudarkom, da nas pri reše-
vanju vprašanja veže samo en obzir in 
da samo ene meje prekoračiti ne more-
mo, tiste namreč, ki vključuje bistvene 
pogoje naše nacionalne in držaivne eik-
sistence. Razumljivo je, da so te be-
sede g. Živkoviča napravile v hrvatski 
javnosti globok vtis in da se jim upraviče 
no pripisuje večia važnost, nego frazer-
skemu izumiranju raznih skupin, ki nepre 
stano govorijo o hrvatskem vprašanju, 
če jih pa primes za besedo, se pokaže, 
da mislijo na stara srbijanska okrožja. 

Držauni udar grške ulade 
V noči od torka na sredo je vlada razpustila parlament, začasno ukinila ustavo in 
proglasila obsedno stanje — Svoje ukrepe utemeljuje s komunistično nevarnostjo 

Beograd, 5. avgusta, p. Povsem ne-
pričakovano se je v Grčiji spet pojavila 
diktatura. Vlada je snoči ukinila usta-
vo, razpustila parlament, proglasila 
diktaturo in obsedno stanje. Neposredni 
povod za te izjemne ukrepe je dal ko. 
munistjčni pokret, ki se skriva pod 
krinko sindikalnih organizacij. Sindika1-
ne organizacije so namreč včeraj na-
povedale splošno delavsko stavko. 

» 
Uradno poročilo 

Vse telefonske in brzojavne zveze z 
Grčijo so prekinjene. Meja je zaprta in 
zato prihajajo iz Aten le sporadična 
poročila o razvoju dogodkov in o po-
drobnostih prevrata. Za enkrat je zna-
no le uradno poročilo Atenske agencije, 
ki se glasi: 

Ker je vlada po vsestranski preiskavi 
ugotovila, da je po vsej državi razpredeno 
resno organizirano komunistično gibanje, 
ki grozi povzročiti prelivanje krvi, je s po-
polnim odobravanjem Nj. Vel. kralja raz-
glasila izredno stanje in nagli sod. Javnost 
je sprejela sklep vlade zelo ugodno. Po vsej 
državi vladata popoln red ln mir. Poslan-
ska zbornica je razpuščena«. Dan novih 
volitev še ni določen. 

Ozadje prevrata 
Že nekaj dni se je v Atenah govorilo, 

da bo vsak trenutek izbruhnila general" 
na stavka delavcev, ki so jo z vso in-
tenzivnostjo pripravljali delavski sin-
dikati. Vlada generala Metaxasa, ki ni 
imela dovolj močne zaslombe v parla-
mentu, je bila spričo tega postavljena 
pred alternativo, da poda ostavko ali 
pa se posluži v borbi proti komunizmu 
ukrepov, ki pomenijo stvarno državni 
prevrat. Sindikalistični pokret je silno 
poostril svojo akcijo proti oblastem in 
sedanjemu družabnemu redu v Grčiji, 
razpoloženje mas pa se je še razvnelo 
spričo vesti iz Španije, da se tam ljud-
ska fronta uspešno bori proti reakciji. 

Opozicijski krogi pa zatrjujejo, da 
tiči za komunistično nevarnostjo, ki jo 
vlada proglaša, za edini vzrok svojih 
ukrepov, še drag razlog, ki je bistven, 
to je, da je vlada prisiljena z diktaturo 
očuvati si svoj položaj. Vse zadnje dni 
se je govorilo v Atenah, da so nekateri 
člani vlade na njenih sejah že povsem 
odkrito zahtevali uvedbo diktature, 
češ da bo le na tak način mogoče nor-
malizirati izredno napete razmere v 
Grčiji. 

Odločilna avdienca 
Včeraj popoldne je kralj Jurij II. 

sprejel predsednika vlada Metaxasa. 
Avdienca je trajala zelo dolgo. Mini-
strski predsednik je poročal vladarju o 
pripravah sindikalne zveze za general-
no stavko in mu predlagal kot edini iz-
hod iz kritične situacije, da se poslan-
ska. zbornica razpusti ter preglasita 
preki sod in diktatura. Ni znano ali 
bodo volitve novega parlamenta sploh 
razpisane. 

Čeprav se je v opozicijskih krogih že 
delj časa govorilo o teh namerah vla-
de, vendar nihče glede na notranje po-
litični položaj ni pričakoval, da bo vla-
da izdala te svoje ukrepe že tako kma-
lu. Včerajšnji listi opozicijskega tabora 
so v svojih komentarjih o politični si-
tuaciji sicer napovedovali velike spre-
membe v Grčiji in namigavali na dik-
taturo sedanjega predsednika vlade 
Metaxasa in njegovih političnih prijate-
ljev, toda vlada je vse te vesti odločno 
demantirala. 

Vloga delavskih sindikatov 
Kar se tiče razlogov, ki so vlado pri-

pravili do teh korakov, zatrjujejo dobro 
poučeni krogi, da. je vlada v zadnjem 

času s svojo politiko naletela na hude 
težave nele v parlamentu, nego v dr-
žavi sploh. Usodno je bilo, da so bili 
v parlamentu komunisti jeziček med 
obema nasprotnima si skupinama. Oni 
so odločali o večini glasov. Delavski 
sindikati pa so se zadnje čase postavili 
odkrito proti Metaxn.su. Stavka, ki so 
jo nameravali organizirati, bi bila sicer 
gospodarskega in socialnega značaja, 
vendar bi imela tudi močno politično 
ozadje. Vlada je smatrala, da bi s tem 
nnstala huda nevarnost za sedanii dru 
žabni red v Grčiji in da so zato izjemni 
ukrepi nujno potrebni. Vseknkor so de 
lavski sindikati najnevarnejši nasprot-
niki sedanjega režima, ker so najbolje 
orga nizirani. 

Italijanske informacije 
Rim, 5. avgusta, o. V Atenah vlada silno 

vznemirjenje, čeprav davi tega še ni bilo 
opaziti. Splošno se govori, da se komunisti 
niso pripravljali samo na generalno stavko, 
nego tudi na državni prevrat. General .Me-
taxas je bil dejansko prisiljen proglasiti ob-
sedno stanje in diktaturo. Vsa eksekutiva 
po vsej državi je v strogi pripravljenosti. 
Dopoldne še ni bilo nikakih vesti o kakih 
incidentih ali neredih. Vlada je izdala vse 
varnostne odredbe, da se v kali zatre vsa-
kršna demonstracija in prelivanje krvi. 
Okrog zgradb raznih ministrstev, magistra-
ta, parlamenta, poštne centrale. Narodne 
banke in drugih poslopij krožijo močni 
vojaški oddelki. Vsa policija je na ulicah. 
Tudi od drugod poročajo o sličnih ukrepih. 
Najstrožje je obsedno stanje v Solunu, 
kjer je center komunističnega pokreta v 
Grčiji. 

Vojska 
na strani vlade 

Rim, 5. avgusta, g. Po veste'i iz Aten so 
poveljniki armadnih zborov v Solunu Ate-
nah. Larissi in v Epini brzojavno spoio"i1i 
vladi, da sta vojska in naro.l z navduše-
njem sprejela patriotsko gesto kralj* in 
da stavi jata vse svoje inde v nacionalno 
obnovo države in v nacionalno idejo ter 
se izjavljata popolnima solidarna z vlado. 

v Atenah 
Beograd, 5. avgusta, p. Danes do-

poldne je prispelo na zemunsko leta-
lišče potniško letalo iz Aten. Z njim 
so se pripeljali trije Nemci in neki gr-
ški odvetnik. Odvetnik je pravil novi-
narjem, da so se že snoči širile po Ate-
nah govorice o stavki in diktaturi ter 
da bo mesto danes gotovo zasedla voj-
ska. Pričelo se je ponoči okrog pol-
noči, zelo diskretno. Spočetka se je le 
nekaj šepetalo, ničesar pa ni bilo mo-
goče opaziti. Šele okrog 1. ure so se po-
javili na vseh ulicah oddelki vojske in 
policije. Ko se je ob 5. zjutraj peljal 
na letališče, je bilo že vse mesto pod 
zaščito bajonetov. Vojaštvo je zased-
lo vse javne zgradbe, vse važnejše ce-
ste, križišča in druge strateške točke. 

Nemški potniki so pripovedovali, 
da včeraj še niso ničesar opazili. Da-
vi, ko so prišli v vestibul hotela, pa so 
videli da je oddelek vojaštva stražil 
hotel. Čim so stopili iz hotela, so jih 
vojaki legitimirali, prav tako kakor 
ostale goste, ki so noč prespali v hote-
lu. V ostalem vlada po njihovem mne-
nju v Atenah mir. Sicer pa je bilo pre-
rano, da bi bilo mogoče govoriti o ka-
kih neredih. Slišali niso ničesar. Na so-
lunskem letališču pa niso našli niko-
gar. Nobenega delavca ni bilo pri star-
tu letal. 

Zaprta meja 
Beograd, 5. avgusta, p. Razen onega, 

kar je objavila grška službena agen-
cija, se doslej še nič ne ve o razvoju 
dogodkov v Grčiji. Vse grške, telefon-

Isferen in odkrit je bil predsednik Živ-
kovič tudi glede socialnega in moralne-
ga problema našega naroda. Opozoril je 
na sklepe kongresa v tem oziru. Posebej 
je pa počrtal še pomen kmetskega vpra-
šanja in nujnost organizirane borbe pro-
ti največjemu zlu, proti korupciji. Raz-
sodba kasačijskega sodišča v našički 
aferi je zapet enkrat pokazala, da pa-
ragrafi kazenskih določb ne nudijo do-
voljnega jamstva za uspehe v borbi pro-
ti korupciji. Treba bo iskati nove me-
tode, ki bo spopolnila formalni kazenski 
postopek. V trenutku, ko se bo našlo 
sredstvo, da se politični mandatarji na-
roda v primeru dokazane nepoštenosti 
pri izvrševanju svoje jaivne službe oseb-
no in politično difamirajo in se jim one-
mogoči nadaljnje politično de'o, bodo i 
kazenski paragrafi dobili novo veljavo 
in korupciji v našem upravnem aparatu 
bo zvonila zadnja ura. 

V vseh teh vprašanjih JNS ne bo osta-
la samo pri besedi in samo pri splošnih 
načelih. Svojo živo sposobnost bo poka-
zala s konkretnimi predlogi in podrobno 
izdelanimi pogledi in bo ravno s tem 
mogla dokazati, da je iskrena jugoslo-
venska politika sposobna reševati naj-
važnejša vprašanja našega naroda. 

Naša javnost je z globokim zadošče-
njem vzela na znanje besede novega vo-
ditelja JNS, s katerim je priprosto, a 
tembolj učinkovito zaključil svoj nago-
vor z obljubo, da bo na svojem novem 
mestu služil ideji nacionalne misli z isto 
požrtvovalnostjo in istim občutkom 
dolžnoti, kakor je poprej na drugem me-
stu skozi 36 aiktivnih let vršil svoj"1 

službo. Takih ljudi potrebuje naš narod 
in v tej pošteni vdanosti veHki misli, do-
kazani ponovno na najbolj odgovorniu 

mestih, leži tudi skrivnost ogromne av-
toritete novega r>rcvfa~dnika, a istočasno 
tudi garancija uspeha nove aikcije JNS. 

ske centrale so prejele nalog, da niko 
mur ne dajo zveze z inozemstvom. 
Obmejne straže so bile telefonično ob-
veščene. na i zapro me jo. Nič se ne ve, 
ali je prišlo danes v Atenah ali dru-
god (K"? kakih neredov. Znano je le to, 
da je vlada izdala proglas, v katerem 
je utemeljila svoje ukrepe. V njem 
pravi, da je začel komunistični pokret 
v Grčiji resno ogražati sedanji družab-
ni red in 'U' je vlada bila zaradi tega 
prisiljena izdati izjemne ukrepe, ker 
je bilo le tako mogoče rešiti državo 
pred usodnimi potresi. 

Spopadi 
Solun, 5. ;:vgusta. p. Dnes dopoldne so 

nastali v raznih grSkih mestih kakor v 
Atenah. Solunu in drugod hudi neiedi. 
Prišlo je do krvavih spopadov med stav-
kujočim delavstvom in vojaštvom. Gene-
ralna stavka se je pričala že snoči in je 
opolnoči dosegla že višek. Da hi se omogo-

čil reden dovoz življenjskih potrebščin, so 
oblasti že snoči militarizirale železnice. 

Razpust parlamenta je Izzval silno ogor-
čenje v opozicijskih krogih. Opozicijski li-
sti danes ostro kritizirajo to odredbo in 
očitajo Metaxasu. da hoče uvesti diktaturo. 

V Atenah. Solunu in drugod krožijo po 
ulicah močni do zob oboroženi oddelki vo-
jaštva, Policija nemudoma intervenira pov-
sod. kjer se zbere le nekaj delavcev. Vojne 
ladje so zbrane v večjih pristaniščih in so 
pripravljene za takojšnjo intervencijo. 

Med Grčijo in inozemstvom so še zme-
rom prekinjene vse telefonske in telegraf-
ske zveze. Po vsej Grčiji se morajo lokal1' 
zapreti že ob 8. zvečer. Po tej uri 
ne sme več na cesto. 

Diplomati pri Metaxasu 
Atene, 5. avgusta. AA. (Štefani) Ministr-

ski predsednik Metaxas ie opoldne spre-
jel diplom t̂rike zastopnike tujih držav in 
iih obvestil o položaju v zvezi z ukrepi vla-
de. 

Mladi kralj spet med nami 
Včeraj je Nj. Vel. kralj s kraljevičema Tomislavom in 
Andrejem preko Jadrana prispel na Bled — Velike 

manifestacije v Splitu 
Ljubljana, 5. avgusta. 

Danes ob 13.01 je prispel v Ljublja-
no dvorni vlak, s katerim je potoval 
Nj. Vel. kralj Peter II. na letni od-
mor na Bled. Nj. Vel. kralj se je peljal 
v spremstvu ministra dvora g. Čolaka-
Antiča. Na glavnem kolodvoru ni bi-
lo oficielnega pozdravnega sprejema, 
a poleg ostalega občinstva so bili pri-
sotni tudi ban dr. Natlačen, direktor 
železniške direkcije dr. Fatur in pred-
stavniki policije. Po 7 minutah postan-
ka je dvorni vlak nadaljeval svojo pot 
proti*Bledu. 

Bled, 5. avgusta. 
Danes ob 15.30 je prispel na posta-

jo Lesce-Bled dvorni vlak, s katerim je 
dopotoval Nj. Vel. kralj Peter II., da 
se, vidno okrepčan po letovanju v Dal-
maciji osveži še v gorenjski prirodi in 
preživi del počitnic v svoji letni rezi-
denci na Bledu. K sprejemu na postaji 
so prihiteli kraljeva namestnika knez 
Pavle in dr. Perovič in predsednik vla-
de dr. Stojadinovič, na peronu pa se 
je zbrala tudi velika množica občinstva 
z okoliškimi župani na čelu in pa šol-
ske mladine, ki je mlademu vladarju 
prirejala živahne ovacije. Te so pač 
najzgovorneje pričevale, s kako veli-
kim veseljem sprejemamo Slovenci 
mladega vlpdarja v svojo sredo. 

Na Jadrann 
Split, 5. avgusta. AA. Včeraj ob 6.45 

zjutraj je na Biševo pri otoku Visu pri-
spel na vojni ladji »Hvar« Nj. Vel. kralj 
Peter II. s svojima bratoma Tomislavom in 
Andrejem. Na Biševu so si kralj in prin-
ca ogledali znano modro jamo. Ob 9.45 je 
ladja »Hvar« zapustila Biševo in se mimo 
otoka Visa napotila proti Trogiru. Ob 15. 
je ladja prispela pred vas S^get pri Tro-
gi. Tu so se kralj, princa in njihovo sprem-
stv<j vkrcali v dva motorna čolna in se na-
potili v Divulje, kjer je poveljstvo hidro-
planov. Ko so kralj in princa prišli s čol-
ni k obali Trogirja. so jih prebivalci navdu-
šeno pozdravili. V Divulje so prispeli čol-
ni ob 15.10. Kralj in princa so bili svečano 

sprejeti in so si ogledali hangarje ter opa-
zovali polete letal. 

Medtem so v Splitu izvedeli za prihod 
Nj. Vel. kralja. Prebivalstvo je takoj okra-
silo svoje hiše z državnimi zastavami. Dr-
žavni uradi so takisto razobesili zastave. 
Ob 17. se je prebivalstvo pričelo zbirati v 
splitskem pristanišču. Od banske uprave do 
valobrana, kjer je stal dvorni vlak, so se 
zgrnili gosti špalirji. Ogromno število za-
sebnih motornih in navadnih čolnov in ja-
drnic je šlo vojni ladji »Hvar« nasproti. 
Vse ladjice in čolni so bili okrašeni s tro-
bojkami in zastavami. 

Ob 18.10 se je pojavil »Hvar« pri rtiču 
Sustipan, kjer so izstrelili 21 topovskih 
strelov. Ob 18.15 je »Hvar« priplul v split-
sko pristanišče z zastavo kraljevskega doma 
na drugem jamboru, za njim sta pa pluli 
dve torpedovki. Ko je prebivalstvo zagle-
dalo ladjo, je začelo viharno in dolgo vzkli-
kati Nj. Vel. kralju in kraljevskemu do-
mu. Pri teh manifestacijah je bilo zbranih 
v splitskem pristanišču okoli 10.000 ljudi. 

Ko -e je ladja približala obrežju in pri-
stala ob lukobranu, sta prišla nanjo ban 
primorske banovine dr. Jablanovič in za-
stopnik poveljnika mesta podpolkovnik 
Josip Korpik. Ves ta čas pa so se nadalje-
vale viharne ovacije ogromne množice na 
obali in v čolnih. Ovacije so se nadaljeva-
le, dokler niso kralj in princa odšli v ča-
kajoči jih dvorni vlak in jih je ta odpeljal. 

Kraljica v Sarajevu 
Sarajevo, 5. avgusta, o. Nj. Vel. kraljica 

Marija, ki je včeraj prispela v Ilidže, je 
danes dopoldne posetila Sarajevo. V avto-
mobilu, ki ga je sama vodila, se ie pelja-
la po mestu. Ljudstvo io je kmalu spozna-
lo in ji prirejalo prisrčne ovacije. Pred 
muzejem pravoslavne cerkvene občine jo je 
pričakoval škof Peter z duhovščino. Kralji-
ca si je ogledala muzej in se zanimala zla-
sti za si are ikone in druge zanimivosti-
Nato se je odpeljala dalje po meelu, se 
ustavila v par trgovinah in nakupila raz-
ne narodne vezenine, nakar je posetila Re-
govo džamijo, kjer jo je navdušeno pozdra-
vil zbrani muslimanski svet. Popoldne si je 
Nj. Vel. kraljica v spremstvu prometnega 
ministra dr. Spaha še enkrat ogledala mu-
zej, nato pa se je odpeljala. 

Francoske ugotovitve 
o italijanskih letalih 

Poročilo uradne preiskovalne komisije — Na letalih 
so bali tudi vojaki — Ekspedicija na brzo roko 

Oran, 5. avgusta. AA- Glede na prisilni 
pristanek vojaških letal italijanskega po-
rekla dne 30. julija t. 1. na maroških tleh, 
je preiskava, ki jo vodijo francoske obla-
sti. odobrila doslej tele rezultate: 

Iz dokumentov, zaplenjenih na letalih, se 
je dognalo, da so bi'a letak te ek špedicije 
tipa ySavo:a-Mjirchetti«. Do 20. julija so 
pripadala 53.. 57. in 58. es":adn"j'i rednega 
italijanskega vojnega letalstva- Dve letal', 
ki so ju zaplenila francoska oblastva, sta 
imeli razno vojaško gradivo. Legala niso 
:me'a nacionalne značke in na zunaj nobe-
nega znamenja, ne m?<trikulac:ije. Mesto, 
kjer se je nahajala naardna zastava., je bilo 
belo prepleskano. Posadko so tvorili ne sa-
mo civilisti, temveč tuid» vojaki, ki so bili 
preoblečeni. To se je dognalo na podlagi 
ur.-idnih dokumentov, najdenih pri ponesre-
čenih pilotih-

Iz vsega se vidi. da so e>kšpedicijo na 
brzo roko pripravili turi organizatorji. Za-
'o raiso bili izdani zadiostni varnostni ukre-
ni zastran zatajevanja indentičnosti letal 
in pilotov. 

Po izjavah pos3«dke ie bila ekspednoija 
grupirana v Bologni in je od tod odlet^a 
29. julija ne letališče Elmas-Galigari na 

Sardiniji. Nato je ekspedicija krenila 30-
julija ob peflih zjutraj v smeri MeMUe. Tre-
tje letalo je izginil« s posadiko 40 milj se-
verno cd Orana, isti dan in se je torej sa-
mo dvema letaloma posrečilo prispeti na 
določeni knaj. 

Letala, ki so pristala v francoskem Ma-
roku, straždjo francoski vojaki. Nekaj ur 
po prisilnem pristaniku je ktek> neko špan-
ska letalo nad italijanskim letalom, ki se je 
nahajalo na tleh francoskega Maroka, in 
vrglo vrečo z uniformami španskih legio-
narjev in z naslednjim sporočilom v ita-
lijanščini: »Oblecite te uniforme in recite 
franooskim ob'astvom , da pripadate špan-
ski tujsiki legiji iz Nadora. Gledali bomo, 
da vem hitro pošljemo bencin in potrebno 
strokovno osebje, da boste mogli nadalje-
vati polet. Glejte, da ne padete v zasedo!« 

Predsednik turške 
republike na oddihu 

Carigrad, 5. avgusta. AA. Predsednik re-
publike Kemal Ataturk pojde v ponedeljek 
na počitnice. Obiskal bo črnomoreke vilaje-
te. 



V Španiji nič novega 1 Beležke 
Boji za posamezne postojanke se nadaljujejo — Na obeh 
straneh zbirajo moči za odločilen spopad, ki ga pa 

vedno na novo odlagajo 
Pariz, 5. avgusta, r. Po vesteh, ki so pri-

spele iz raznih pokrajin Španije, se položaj 
v zadnjih 24 urah ni t-istveno izpreinenil-
Boji med vladnimi četami in uporniki se še 
vedno omejujejo na posamezne etrategično 
več ali manj važne kraje. Tako uporniki 
kakor vlada zbirajo svoje čete ter pošiljajo 
na vse fronte nova ojačenja, municijo in 
živila. Vsekakor se pričakuje, da bo v krat-
kem prišlo do odločilne bitke. Uporniki po-
lagajo največjo važnost na prevoz novih čet 
iz Maroka, dočim je glavna skrb vlade po-
svečena utrjevanju postojank okrog Madri-
da. da bi za vsako ceno preprečila zavzetje 
prestolnice s 6trani upornikov. Med radij-
skimi postajami upornikov in vlade se vodi 
huda kampanja. Na obeh straneh objavljajo 
poročila, ki si drugo drugemu popolnoma 
nasprotujejo, tako da je zelo težko ugoto-
viti, kakšen je dejanski položaj. 

Važen uspeh vladnih čet 
Madrid, 5. avgusta. AA. (Havas) Uradno 

potrjujejo, da eo vladne čete zavzele San 
Rafail. Polkovnik Mariones je izjavil Ha-
vasovemu poročevalcu, da eo s tem boji na 
Sierri de Guadarrami končani. Zveze upor-
nikov s Segovijo in Avilom 60 sedaj pre-
kinjene. 

Vladne čete stoje že pred vrati Quesce. 
Uporniško topništvo v Gordobi je utihnilo. 
Vladno letalstvo je opravilo svojo nalogo 
do skrajnosti. Vladne čete dokončujejo svojo 
koncentracijo okrog Ovieda. 

Kolona generala Mangade je pobila upor-
niške čete pri Naval Peralu. Uporniki so 
pustili na bojišču 80 mrtvih. 

50.00® mož 
oblega Saragosso 

Burgos, 5- avgusta, r. Več vladnih letal 
je včeraj ponovno bombardiralo Saragosso, 
ki je sedaj središče najhujših bojev med 
uporniki in vladnimi četami, Tako na stra-
ni vlade, kakor na strani upornikov pripi-
sujejo posesti tega utrjenega mesta največ-
jo važnost. Vladne čete so v precejšnji raz-
dalji od strelskih jarkov upornikov obkoli-
le mesto od vseh strani in očividno čakajo 
na to, da bo neprestano bombardiranje s 
strani letal in dalekometriih topov prisililo 
upornike k predaji. Vladne čete so zadnja 
dva dni dobile nova ojačenja. Velika kon-
centracija vladnih čet pred Saragosso, kjer 

je zbranih že okrog 50.000 mož, kaže, da 
se pripravlja vlada na odločilen udarec. 

Nemčija pošilja upornikom 
vojni material 

Tanger, 5. avgusta. AA. Iz Larasa poro-
čajo: Včeraj popoldne je nemška ladja 
»Sevilla«, ki je prispela iz Hamburga, raz-
kladala v tukajšnjem pristanišču blago in 
gradivo za upornike. Španski rušilec »Almi-
rante Valdčs« je skušal preprečiti razkla-
danje s tem, da je streljal v pristanišče. 

Krvav režim v Madridu 
Amsterdam, 5. avgusta. AA. (DNB) Li-

sti objavljajo strašne podatke o prelivanju 
krvi v Madridu- Podjaitke so dobili od po-
sebnega kurirja, ki je prispel čez Portu-
galsko. Poročilo pravi, da zasedajo v Ma-
dridu neprestano izredna sodišča, imenova-
na od marksističnih sindikatov. Dopisnik je 
stanoval v neposredni bližini neke vojaš-
nice in slišal iz nje ves dam in vso noč 
strašne krike žrtev. Imen na smrt obsoje-
nih ne objavljajo, pač pa razstavljajo tru-
pla umorjenih javnio, da bi na ta način 
&i!rahovali prebivalstvo. Dopisnik je na 
lastne oči videl velike kupe trupel, ki so 
jih ubili v skupinah pod velikim zidom v 
neki vojašnici. 

Sin španskega kralja 
pri upornikih 

Lizbona, 5. avgusta- r. Bivši španski princ 
Juan je v spremstvu princa Jo6ea Euge-
nia Boubonekega prispel v glavni stan upor-
nikov v Burgosu. Oba princa sta potovala 
incognito in sta prekoračila špansko mejo 
v provinci Navara. V Burgosu sta stopila 
v oddelek fašističnih prostovoljcev ter sta 
tudi takoj nato položila fašistično prisego. 
Hotela sta takoj odriniti na fronto in so-
delovati v borbah, toda general Mola jima 
je to zabranil in odredil, naj do nadaljnje-
ga ostaneta v uporniškem glavnem etanu. 
Zatrjuje se ce.lo. da jima je nasvetoval, naj 
zopet zapustita Španijo, ker ne gre za upor, 
ki bi stremel pa obnovi monarhije, marveč 
za upor nacionalistov, ki pa so republi-
kanci. Zato bi mogle preočitne zveze med 
bivšo dinastijo in uporniškim vodstvom 
uporniškemu pokretu več škodovati, kakor 
pa koristiti. 

Boljševizacija napreduje 
Pariz, 5. avgusta. w. Po poročilu »Figa-

ra< se bo madridska vlada v kratkem pri-
lagodila izpremenjenim razmeram, kakor 
se je to že zgodilo z vlado v Barceloni. Na-
meravajo oficielno izročiti moč sindikali-
stom in ekstremističnim levičarskim stran-
kam, ki imajo to moč dejansko v svojih 

rokah že od pričetka državljanske vojne. 
Rdečim milicam je obljubljeno, da po kon-
čani državljanski vojni ne bodo razpušče-
ne, temveč da bodo dobile zakonit in tra-
jen značaj. Na socialnem polju se bo raz-
lastitev. ki se že sedaj izvaja, posplošila. 

Za nase ladje so španske luke odprte 
Split, 5. avgusta, o. Naši izvozniki so bi-

li obveščeni od. španske viade.r da so za 
naše ladje vse španske luke, ki so v rokah 
vlade, odprte. Zato je sedaj pa-rnSk »Sud«, 
ki pripada družbi »Oceani««, znova krenil 
iz Orana v Palmo, Baircelono in Valencijo. 
rami k »Sava« je odplui iz Casablance v 
Valencijo. Tudi neki parnik družbe Evgen 
Matkoviič je na potu v Španijo. 

Medtem se je danes vrnil v Split parnilk 
»Ivan« od družbe »Oceania«, ki se jc prve 
dni španske revolucij« zasidral pred luko 
Valencijo- Kapetan Rudolf Adam in po-
sadka pairnika so bili priče dogodkov v Va-

lenciji. Novinarjem so pravili, kako so de-
lavski miličniki zasedli srinostane in cer-
kve, zaplenili v njih vso opremo in drugo 
blago ter jih nato zažgali. V luko je pri-
plula španska vojna ladja »Aimirante Fer-
nandez«, ki so jo miličniki zasedli. Častni-
ki so bili aretirani, poveljstvo na ladji pa 
so prevzeli mornariški podčastniki. NeTedi 
v Vaienciji so trajali več dni. Dve angle-
ški i vojni ladji sta iz luike odpeljali večje 
števiilo turistov in drugih jnozemcev. Ka-
petan je moral zaradi eventualnih informa-
cij od svoje družbe ponovno v mesto in 
je iz neposredne bližine opazoval dogodke. 

Tudi An želi 
ostati nevtralna 

Boji pa se, da sta Italija in Nemčija že preveč zapleteni 
v španske dogodke ter da tudi Rusija ne bo ostala mirna 

Italija še skriva svoje karte London, 5. avgusta, k. Sinoči je angleška 
vlada odgovorila na francoske predjloge gle-
de nevtralnosti evropskih velesil napram 
Španiji. Nofea. ki jo je prejel francoski 
poslanik v Londonu, pravi, da je angleška 
vlada ugodno sprejela francosko iniciativo 
t ar uvidela, nujnost enotnega stalrišša ev-
ropskih držav napram revoluciji v Španiji-
Francoske predloge je angleška vlada spre-
jela v načelu. Hkratu pa je v noti izrazila 
svoje skrbi zaradi naglega razvoja dogod-
kov v Španiji in bojazen, da bi sedaj ne 
bilo več mogoče doseči absolutne nevtral-
nosti vseh več ali ma.nj zainteresiranih dr-
žav v španski soseščini. 

Angleški politični krogi so sprejeli na-
čelni pristanek angleške vlade ,na pariške 
predloge z zadovoljstvom in naglašajo. da 
je v Angliji že od leta 1931. v veljavi za-
kon, ki omogoča vladi prepoved izvoza voj-
nega materiala v katerokoli deželo. Ven-
dar pa vlada doslej še ni prepovediaia iz-
voza letal v Španijo. Angleški odgovor je 
po mnenju poučenih krogov popoilncma v 
skladu z angleškimi zunanje-političniimi 
smernicami. Če bi namreč v Španiji upor-
niki s pomočjo vojnega materiala iz Ita-
lije in Nemčije zmagali in ustanovili svoj 
fašistični režim, bi bil angleški prestiž na 
Sredozemskem morju, ki je zaradi zadnje 
dtalijansko-abesinske vojne in njenih po-
sledic že zelo trpel, docela omajan. 

^ tetni vročini 
hladi ttis& 
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VELIKI OA\OT din 8r-

Pariz, 5. avgusta, k. Zunanji minister 
Delbos je imel včeraj daljši razgovor z 
italijanskim poslanikom Cerrutijem. Govo-
rila sta o Španiji. Zaenkrat še ni znano, 
kakšno stališče to zavzela italijanska vla-
da napram francoskim predlogom. Odklo-
nilno stališče, ki ga napovedujejo fašistična 
glasila v Rimu, še ni sklenjena stvar. Nji-
hove članke ie smatrati le kot poskusne 
balončke, da se po vtisu, ki bi ga napravili 
v mednarodno-politični javnosti, presodi 
oportunost ene ali druge smeri, v katero 
naj bi krenila fašistična zunanja politika 
glede na špansko revolucijo. Jasno je, da bi 
Italiji konveniralo pridobiti si na drugem 
koncu Sredozemskega morja zvestega za-
veznika. Vsekakor je pričakovati, da bo 
italijanska vlada sledila angleškemu vzgle-
du in nocoj ali najkasneje jutri odgovorila 
na francosko noto. 

Pariz, o. avgusta, k. Največ skrbi povzro-
ča trenutno francoski vladi stališče, ki ga 
bo zavzel Hitler. Nemčija- je sedaj glede na 
špansko revolucijo največja neznanka. Ve-
sti, da je poveljnik nemške križarke 
»Deutschland< z vsem svojim štabom pose-
til generala Franca in da je nemška vla-
da obljubila upornikom izdatno pomoč, so 
izzvale v Parizu vznemirjenje. Francoska 
vlada bi se seveda ne mogla zadovoljiti le 
z londonskim in rimskim pristankom na 
svoje predloge. 

Kralj Boris 
v Berlinu 

Sofija. 5. avgusta. AA. Bolgarska brzo-
javna agencija poroča: Kralj Boris se od 
predvčerajšnjim mudi incognito v Berlinu. 
Z njim je tudti kraljica- Včeraj so jo v 
neki berlinski kliniki operirali, vendar je 
stvar lažjega značaja. 

Podražitev kruha v Angliji 
London, 5. avgusta. AA. Malone vsi da-

našnji jutranjiki pišejo, da bodo cene kru-
ha v Londonu in v večjem delu dežele že 
v par dneh poskočile. Cene moke eo v Lon-
donu v zadnjih dneh trikrat narasle. 

Predsednik Živkovič 
v Bosni 

Predsednik JNS ,g. Peter Zivkovič je v 
torek odpotoval iz Beograda. Ostal bo par 
dni v Banji Koviljači, od tam pa bo šel v 
Plesno, kjer bo imol več sestankov s pred-
stavniki Ickalnih organizacij JNS. 

Občinske volitve 
na Hrvatskem 

Za zadnjo avgustovo nedeljo, 30. t. m. 
so razpisane volitve v 46 kmečkih obuinah, 
razdeljenih na 14 s rezov savske banovine. 
Kakor je znano, so pod pritiskom mačkov. 
cev občinski odbori v celi vrsti hrvatskih 
občin v začetku letošnjega leta podali 
ostavke, ponekod v celoti, drugod le delo-
ma. Tako se je zgodilo, da so ostali ob 
ainski odbori neokrnjenu le v polovici ob-
čin, d-o5im ima krog 320 občin samo začas-
ne uprave. Ker še ni d:<k>čen datum rednih 
vriitev, je banska uprava sklenila, da bo 
v teh občinah takoj začela izvajati volitve 
in je za 30. t- »n. kakor že rečeno, odredi-
la volitve v 46 občinah. Med drugim bo 
volila tudii občina Kupinec, kjer ima svoje 
posestvo dr. Maček: 

Energična izjava 
glavnega glasila JRZ 

Glavno glasilo JRZ »Samouprava« v svo-
ji torkovi številki kategorično izjavlja: 

»Tisti, ki misli, da bo vlada g. dr. Stoja-
dinoviča odobrila ali trpela snovanje ka-
kršnekoli verske, plemenske ali pokrajin-
ske stranke, se vara, ker tega ne bo ni-
kdar doživel pod to vlado. Vse ono. kar 
ruši ali slabi naše narodno in državno 
edinstvo, mora danes vnaprej računati na 
močan in odločen odpor. To morajo vedeti 
vsi brez razlike, pa naj se nahajajo na le-
vici ali na desnici«. 

Iz JNS v Mariboru 
Iz Maribora nam poročajo: Odborova 

seja organizacije JNŠ za V. mestni okraj 
mariborski, ki bi se morala vršiti v petek, 
7. t. m., se preloži na petek 14. t. m. 

Poslanik Girsa 
v Mariboru 

Maribor, 5. avgusta. 
Danes je prispel v Maribor. češkoslova-

ški poslanik na našom dveru g. dr. Girsa 
v spremstvu češkoslovaškega konzula v 
Ljubljani dr. Minjovskega. Dopoldne je 
posetfl mestnega župana, poveljnika me-
sta in škofa. B3 je tudi na Mariborskem 
tednu in se je zelo pohvalno izrazil o nje. 
govih prireditvah. Popoldne pa se je ude_ 
ležil velikega kulturnega in gospodarske-
ga posvetovanja, ki ga je organiziral ma-
riborska jugosiovenako-češkoslovaška liga 
pri »Orlu.« Posvetovanje je bilo združeno 
s slavnostno sejo v čast obema odličnima 
gostoma. 

Učiteljski kongres 
zaključen 

Novi Sad, 5. avgusta, p. V sinočnjem 
nadaljevanju učiteljskega kongresa je pri-
šlo po volitvah v razpravo poročilo finanč-
nega odseka centralne uprave udruženja. 
Podal ga je g. Zaharik nakar se jc razvi-
la obširna debata. Končno je predsednik 
Dimnik ugotovil, da je imela debata v ve-
liki meri osebni značaj. Uprava JUU je 
svoja finančna sredstva porabila, kakor so 
narekovale potrebe. Nič ni skritega. Raču-
ni so čisti in jasni. 

Nato sta bili poročili nadzornega in fi-
nančnega odbora sprejeti. Enako je bila 
sprejeta obširna resolucija, ki vsebuje naj-
nujnejše učiteljske zahteve. 

Končno je imel predsednik Dimnik še 
kratek zaključni govor, v katerem se je v 
imenu novega upravnega odbora zahvalil 
za izvolitev. Naglasil je, da pri volitvah ni 
zmagala njegova lista, nego stanovska ide-
ja in neomajni učiteljski značaj. Učitclj-
stvo bo moralo tako ostati tudi v bodoče. 
Ob polnoči je bil kongres zaključen. Da-
nes se je upravni odbor udruženja konsti-
tuiral. Za predsednika je bil izvoljen Ivan 
Dimnik. Tekom dneva je mnogo delegatov 
odšlo na izlete v novosadsko okolico. 

Branko Tepavae 
umrl 

Delnice, 5. avgusta, o. Davi je umrl na-
gle smrti znani gledališki igralec in reži-
ser Branko Tepavac. Zadela ga je srčna 
kap. Bil je na počitnicah i>ri svojih znan-
cih. Pokojnik je l i l roien 1898. Po dovr-
šeni gimnaziji v Karlovcu se je posvetil 
gledališki umetnosti. Šolal se je v inozem-
stvu, nato pa je nastopal na domačih odrih. 
Več let je bil član mariborskega narodne-
ga gledališča, .kjer si je pridobil sloves so-
lidnega umetnika. Od tam je odšel za eno 
sezono v Osijek. nato pa je bil angažiran 
v Zagrebu, kjer je deloval vse do svoje 
smrti. Bil je močan karakiterni igralec. Nje-
gova najboljša kreacija je bil Volpe. 

Kralj Edvard odpotuje 
v soboto iz Londona 

London, 5. avgusta. AA. Reuter je iz-
vedel, da se bo kralj Edvard VIII. odpe-
ljal na počitnice v soboto in da se bo vkr-
cal na jahto »Nahleen« v nekem jugoslo. 
venskem pristanišču. Če bo vreme dopu-
ščalo, bo kralj del vožnje opravil i letalom. 

Izjava in opozorilo 
Ljubljanski akcijski odbor za mirevui 

mladinski kongres v Ženevi izjavlja, da je 
edini kompetenten sklicevati sestanke mla-
dinskih organizacij in voditi vse akcije v 
zvezi z omenjenim mirovnim kongresom v 
Ženevi. 

Opozarjamo, da nismo v nikaki zvezi s 
sklicatelji današnjega sestanka v Glasbeni 
Matici, kakor je bilo javljeno v včerajšnji 
številki j-Jutra«. Dalje ojwzarjamo, da naj 
se smatrajo za verodostojne samo tiste iz-
jave in dopisi, ki so podpisani od predsed-
nika inž. Jožeta Rusa in tajnika cand. iur. 
Bogdana Drnovška. 

Ža Akcijski odbor za mirovni mladinski 
kongres v Ženevi Ljubljana: inž. Jože 
Rus; Bogdan Drnovšek. 

Amerika zbira kolajne 
Tudi v Kielu so se pričele olimpijske borbe, ki pa so 
zahtevale smrtno žrtev — Lahkoatletske tekme se 

nadaljujejo 
Berlin, 5. avgusta. 

Zopet slabo vreme pomešano z nepresta-
nimi pljuska, kljub temu je dopoldanskemu 
sporedu ua stadionu prisostvovalo okoii 
40.000 gledalcev. Na sporedu sta bili le 
dve disciplini, ki nista šteli k tekmovanju: 
izločitve v skoku ob palici in v metu di-
ska. Kakor v vseh drugih disciplina.!̂  so 
tudi tukaj postavili mejo>, ki je bila pogoj 
za nastop v olimpijskem predtekmovanju. 
Na ta način je bilo izločeno vse, kar ne 
spada na olimpiado. (Meja je bila pri ne-
katerih disciplinah določena prestrogo.) 
Za skok ob palici je bila določena meja 
3.80 m, torej toliko, kolikor običajno zado-
stuje za zmago na mednarodnem mitingu. 
To mejo je preskočilo 24 tekmovalcev, 
med njimi frudi znani Čehoslovak dr. Ko-
reis. Naš zastopnik prof. Bakov je izpadel. 
Tekmovanje so morali zaradi dežja za ne-
kaj časa prekiniti. Na drugi strani sta-
diona so bile izločilne tekme v metu di-
ska. Predpisana meja 44 m. Od 37 prijav-
ljenih je tej zahtevi zadostilo le 18. Med 
izpadlimi sta bila tudi Jugoslovena dr. 
Narančič in Kleut. Na splošno preseneče-
nje je izpadel tudi Šved Andereson, bivši 
svetovni rekorder s 52.30 m. 

Jadralne tekme v Kielu 
Izredno slabo vreme je bilo v Kielu, po-

zorišeu olimpijskih jadralnih tekem. Tek-
movalce je močno oviral hud vihar, sprem-
ljan z dežjem in točo. Regati v Kielu je 
prisostvoval nemški vojni minister general 
feldmaršal Blomberg. V olimpijski yoli je 
zmagal Anglež Scott, sin znanega polar-
nega raziskovalca. 

Na jadralni regati v Kielu se je zaradi 
viharnega morja pripetila žalostna nesreča, 
ki je zahtevala smrtno žrtev. Ogromni, več 
metrov visoki valovi BO namreč prevrnili 
avstrijski tekmovalni čoln in je njegov 
vodja utonil. 

Popoldanska lahka 
atletika 

Popoldne se je vreme nenadoma popra-
vilo, zasijalo je toplo solnce. V stadionu je 
bilo navzočih 80—90.000 gledalcev. Ob 
15.20 so mornarji dvignili na jamboru Fiih-
rerjevo standarto — Hitler je zavzel mesto 
v Častni loži. 

Prva točka popoldanskega sporeda sta 
bila dva semifinalna teka na 200 m. V sta-
dionu je zavladala splošna tišina, ko je 
starter Miiller poklical tekmovalce prvega 
semifinala na start. Ob progi so bili po-
stavljeni aparati za merjenje vetra — važ-
no zaradi priznanja ali razvel javi jen ja mo-
rebitnega novega rekorda. 

Od leve na desno so starta.Ii črnec Robin-
son (USA), Greembek (J. Afr.), Packa nI 
(USA), van Be-tferfrn (Hol.). Orr (Kanada) 
in Necfcermann (Neme). Velikan Robinsoti 
je vo^il od starta do cilja, tesno za njim1 

Orr in Beweren. izpadli so pa Packard, 
Greembek, Neckermann. 

1. Robin-son 21.1, 2. Orr 21.3. 3. van Be-
weren 21.5. 

S startom Owensa v drugem semifinalu 
je bil zmagovalec že v naprej odločen, 
vprašanje je le bilo. kdo bo zasedel na-
slednji dve mesti — morda najhitrejša za-
stopnika Evrope HSnni in Osendarp? Žreb 
je določil od notraj navzven Pennington 
(Ang.), Owens (USA), Hunuber (Kanada), 
Osendarp (Hol and.), Hanni (Švica), Mo 
Phee (Kanada). Na starterj^v strel je 
Owens takoj na vodstvu in zmaga sigurno. 
Tudi olva favorizirana Evropejca sta daleč 
pred ostalimi. 

1. Ovens 21.3, 2. Osendarp 21.5, 3. H&n-
ni 21.6. 

Prva odločitev je padla v metu diska. V 
finale so se plasirali Američana Carpenter 
in Dunn, svetovni rekorder Sohroder (Nem-
čija), Oberwerger (Italija), Sorlie (Norve-
ška) in Sjilas (Grška). Nemci so polagali 
vse nade na Schroderja s svetovnim rekor-
dom 53.10 m, toda šport, ne bi bil šport., 
če ne bi bilo presenečenj. Carpenter je že 
v predtekmovanju dosegel 50.48 m in s 
tem prekosil dosedanji olimpijski rekoivl 
svojega rojaka Anderssona 49.48 m. Ta 
met je zadostoval za- zlato olimpijsko ko-
lajno. 

1. Carpenter 50.48 ms 2. Dunn 49.30 m. 
3. Obenveger 49.23 m, 4. Sorlie 48.77 m, 
5. Schroder 47.93 m, 6. Svila s 47.75 m. 

Maraton v hitri hoji 
Že mnogo prej. preden so se pričele tek-

me v stadionu, je starter odpustil na dol-
go pot 50 kim pešce — maraton v hitri ho-
ji. Ta športna panoga je že od nekdaj po-
polnoma evropska zadeva, ki ji Amerika 
še dolgo ne bo kos. Za športno hojo velja 
predpis, da mora biti eno stopalo vedno 
na tleh, koleno ne sme biti upognjeno, 
stopiti mora najprej peta in nato šele prsti. 
Olimpijski rekord je 4 ure 50 minut 10 se-
kund, dočim svetovni rekon.1 ne obstoja. 

Prva zlata kolajna Anglije 
Pri km 21 je nepričakovano vodil Čeho-

slovak Štork. za njim favorit Dalinsch 
(Lotiš k a), Nemec Bleiweiss, Norvežan 
Brunn, Nemec Prehn itd. Na obratu je bil 
vrstni red Dalinsch, štork, Whitlock (An-
glija) in Bleiweiss. 8 km pozneje je bil na 
vodstvu že Whitlock. na-to Dalinsch, Štork, 
Bubenko (LotiŠka). Pri 88 km se je pomak-
nil na drugo mesto Švicar Se<bwab, 3. 
Štork. 4. Bubenko. Dalinsch je znatno zao-
stal, enako Nemci. 7 fcm pred ciljem je 
Bubenko potisnil Čehoslovaka na 4. mesto. 
Do cilja se vrstni red ni več izpremenil. 
Zmagal je z razliko 600 m Whitlock in pri-
boril Angliji prvo zlato kolajno. 

1. VVhitlocdv (Anglija) 4:30.41 nov olimpij-
ski rekord. 2. Schwai> (Švica) 4:32.19. 3. 
Bubenko (Lotteka) 4:32.42. 4. Štork (ČSR). 
Prvič ni bilo na zmagovalnih jamborih niti 
ene ameriške zastave. 

Ogorčene borbe na 1500 m 
Neverjetno ostre borbe so priuesli pred-

teki na 1500 m in temu primerni so bili 
tudi dosežen? časi. VrMli so se 4 predteki, 
v vsakem po 13 tekmovalcev, v finale so 
se pa "plasirali le prvi trije iz vsakega 
pred tek a. Ni Čuda, da so bile borbe tako 
ogorčene. Rezultati so bili pravo presene-
čenje. Niti en Finec se ni plasiral v finale. 
Spodletelo je celo finskemu Teileriju, ki je 
dosegel Nurmijove rezultate. Med drugimi 
je izpadel tudi znameniti Anglež Wooder-
son. ki je doma premagal vse svetovne ve-
ličine. 

V finale so se plasirali: h 1. predteka 
Nv (Šved), Cuning-ham (USA), Brttt-rher 
(Neme.): iz 2. predt. Cornes (Angl.), Love-
lock (N. Zel.). Venzke (USA); h 3. predt. 
Beccali (Ital.), Szabo (Madž.), Edwards 
(Kanada) in iz 4. pTedt,. Goix (Frane..). 
Schaumburg (Nemč.) in San Romani (USA). 

Zelo zanimive so bile borbe tudi pri da-
mah na 80 m z zapreka-mi. Iz 4 predtekov 
so se plasirale v semifinale po 3 najboljšo 
iz vsakega predteka. semifinala sta- pa do-
ločila 6 najboljših, ki bodo jutri nastopile 
v finalu. 

Ivanovič na 110 m zapreke 
Nič manj ostra borba kakor na 1500 m 

je bila v pred tekih na 110 m z zapreka-mi. 
Bilo je 6 predtekov. ki so izJočili 12 tek-
movalcev za jutrišnji semifinale. Najhitrej-
ši je bil 5. pred tek. kjeT je zmagal Towns 
(USA) v 14.5 pred Nemcem Wegenerjem 
(14.5). V zadnjem predteku je starta] tudi 
naš Tvanovič skupno z Watsonom (Kana-
da). \Vhitejem (Filipini), Caldano (Italija m 
Lindmanom (Švedska). Zmagal je Lindman 
v 14.9. Ivanovič ;n Caldana sta potrebova-
la 15.1 in sta prišla na cilj tako te«no sku-
paj. da bo odločila šele ciljna fotografija. 
Rezultat še ni bil objavljen. 

Owensova tretja zlata 
Ogromno zanimanje je vladalo za 200 m 

finale. Nadatlet Owew je že pred pričet-
kom izjavil, da bo to njegova tretja zlata 
kolajna in vsi so mu verjeli. V finalu so 
nastopili ameriška črnca Owens in Robm-
son. Holandca Osendarp in van Bewfren, 
Kanadčan Orr in Švicar Honni. Borba je 
bila neverjetno ostra. Owens je takoj vo-
dil, pred ciljem sta se mu pa Robinson in 
Osendarp v finišu tako zelo približala, da 
je moral dati Owens iz sebe vse. Posle-
dica je bila skoraj svetovni rekord. Ostali 
proti tej fenomenalni trojici niso prišli v 
pošrtev. 

1. Owens 20.7 nov olimpijski rekord, za 
0.1 sek. slabši od sveto^Tiega rekorda, 2. 
Rohinson (USA) 21.1, 3. (htendarp (Holand-
ska) 21.3. Ko je bil razglašen rezultat, j* 
bil Owens deležen aplavza, kakor pref 
njim še noben atlet na dosedanjih olimipk 
jadah. 

Napeti skoki ob palici 
Kakor vse današnje točke, je bil skok 

ob palici velodramatičen in je pokazal 
povpreček, kakor še na nobeni olimpiadi. 
Tekmovanje se je pričelo ob 15., trajalo je 
wa še vedno, ko smo prejemali poročilo (ob 
20.45) in končnega izida torej ne moremo 
f »h javiti. Znamko 4 m je preskočilo 12 
tekmovalcev. Pri 4.15 m so izpadli Szroj-
der (Poljska). Tnnoo-enti (Italija). Adachi 
(Japonska). Apps (Kanada) in Ljundberg 
(švedska). Ostali so le se Američani Ora-
ber (svetovni rekorder z 4.39). Sefftrvn, 
Meadows in Japonca Nishida in Oe. Z izje-
mo Graberja so vsi navedeni preskočili na-
to naslednjo višino 4.25 m. Prečko so na-to 
jiostavili na 4.35 m. Pri tej višini je bilo 
naše poročilo prekinjeno. Publika je vztra-
jala klub mrani in mraku na svojih mestih 
in z oglušujočim žvižganjem protestirala, 
da se tekmovanje kljub mraku nadaljuje. 
Zlasti so bili prizadeti Japonci, ki so kar 
drhteli od mraza in je bilo torej regular-
no tek movanje nemogoče. 

Nogomet in hokej 
Od ostalih rezultatov naj omenimo zma-

go Avstrije nad Egiptom 3:1 in Poljske 
nad Madžarsko 2:0 v nogometu. V hokeju 
ie Jajfonska premagala Ameriko. Indija pa 
Madžarsko. 

Ivanovič pride v semifinale 
Berlin. 5. avgusta. AA. Jugosloven Vane 

I vanov ič je prispel pri predtekmah na 100 
m z zaprekami kot drugi na cilj ter se je 
plasiraj za semifinale. 

Zmaga naših 
plavačev v ČSR 

Marianske Lažne, 5. avgusta d. V torek 
so se nadaljevala plavalna tekmovanja 
med jugoslovensko in češkoslovaško pla-
valno reprezentanco. V vseh disciplinah so 
zmagali Jugosloveni. 

V vvaterpolu je jugoslovenska reprezen-
tanca nadviadaia češkoslovaško z 1 : 0. Na 
200 m prsno je bil prvi Jugosloven Cerer, 
ki je z 2 : 53.9 postavil nov jugoslo\>enskl 
rekord, 2. Ebert 2 : 54.1. Na 100 m hrbtno 
je zmagal NVilfan v dobrem času 1 : 13.4̂  
2. Heiling 1 : 15.7. Končno je zmagal še 
Jugosloven Defilipis na 200 m prosto v Ča-
su 2 : 25.8 pred Mikšovskim 2 :36.6. 

Skoke, ki pa niso šteli h konkurenci, sta 
izvajala prvaka Ziherl in Nesvadba. 

Vremenska napoved 
Poročilo zemunske letalske službe 5. t. m: 

V zadnjih 24 urah je deževalo v dravski 
in savski banovini, kjer je temperatura 
padla, na skrajnem jugu in na primorju 
se je dvignila. Najnižja Mrzle Vodice 10, 
najvišja Podgorica 36 stopinj. 

Zemunska vremenska napoved za četrtek: 
Vedro, le ponekod oblačno. 

Dunajska vremenska napoved za četrtek* 
Izpremenljivo vreme, nekoliko topleje. 



N a š i k r a j i i n l j u d j e 
Ob 80 letnic! gospe 
Marije Wessnerjeve 
G. senator Ivan Hribar pripoveduje v 

knjigi »Moji spomini« (I. str. 283), da je bi-
ila med prvimi zadevami, ki se jih je lo-
til takoj po izvolitvi za župana ljubljanskega 
ustanovitev mestne višje dekliške šole, ka-
teri je 6 svojo ustanovo položil temelj eden 
največiih slovenskih mecenov Josip Gorup. 
Spomladi je minilo 40 let, ko je bil g. Hri-
bar izvoljen za župana, a že v jeseni dne 
9. novembra istega leta ee je odprl pod rav-
nateljstvom g. dr. Lovra Požarja prvi raz-
red tega za narodno vzgojo slovenskega žen-
etrva tako važnega zavoda. Razred je imel 
27 gojenk in je imel svoje prostore v Coj-
zovi hiši na Bregu. 

Ta šola pa hi gotovo ne bila imela to-
liko uspehov, ako bi ji srečna usoda ne bi-
la dodelila takoj ob začetku prve učitelji-

ce in nadzorovalne dame v osebi gospe 
prof. -Marije Wessner]e«e, kj praznuje da-
nes svoj osemdesetletni življenjski jubilej. 

Naloga, ki jo je bila prevzela takratna 
učiteljica na šentjakobski šoli, ni bila lahka. 
Prevzeti je morala težko vzgojo več aR 
manj razvajenih meščanskih deklet, ki so 
ee smatrale za nekaj »boljšega«, saj eo bile 
nač gojenke višje dekliške šole, prvega ta-
kega zavoda na slovenskih tleh. Toda pre-
malo so dekleta poznala dobro gospo Wess-
merjervo, če so si delo v šoli zamislile kaj 
lahko in površno. Njena naloga je bila po-
leg dela v šoli sami v prvi vneti vzgojnega 
pomena in tega se je gospa Wessnerjeva 
popolnoma zavedala. Njena poosebljena 
skromnost, njen brezkompromisni čut za iz-
polnjevanje dolžnosti, njen izredno fini čut 
za takt v občevanju, a predvsem vzorna lju-
bezen do slovenskega naroda in najbolj 
vzgledno zasebno življenje v vsakem oziru 
— vse te lastnosti so kmalu vzbudile v mla-
dih gojenkah spoštovanje do stroge, a ne-
verjetno dobre nadzorovalne dame. In vee 
te svoje lepe lastnosti je skušala prenesti 
tudi na svoje gojenke, ki so jo vzljubile in 
se z vsem spoštovanjem skušale ravnati po 
njenih naukih. Marsikatero trmasto in raz-
vajeno dekle je znala ukloniti in ji poka-
zati, da je s k r o m n o s t najlepša čednost 
mladega dekleta- Marsikatera odi&čna žena 
se je že večkrat izrazila, da se ima skrom-
ni gospe prof. Wessnerjevi zahvaliti, da je 
pozneje v svojem življenju vzgojevala svoja 
dekleta v njenem smislu. 

Taka je bila gospa prof. Wessnerjeva kot 
dolgoletna učiteljica in nadzorovalna dama 
višje dekliške šole: skromna, stroga, a do-
bra, dobra! Učiteljica, ki je živela za svoj 
zavod z vso ljubeznijo. 

Izvem šole pa je delovala in še deluje v 
narodnih in dobrodelnih društvih, kolikor 
in kjer je mogla, a nikjer v ospredju, na 
vidnem mestu, marveč zopet skromno, a to-
liko bolj z — delom. Mnogo zaslug ima za 
ustanovitev internata »Mladike«, a za ubo-
ge in onemogle skrbi še danes, saj je še 
vedno najmarljivejša odbornica iJožefiščas. 
doma za onemogle žene. 

Pred dobrimi desetimi leti je šele stopila 
v zasluženi pokoj, visoko starost je dosegla, 
a če io srečaš na ulici, si ne nvoreš misliti, 
da je to dama v tako visokih letih. Vso 
prožnost ji je dalo — delo. 

Višja dekliška šola ie prenehala 1. 1911, 
njej je sledil mestni dekliški licej, kj ga 
tudi ni več. danes pa je v enem najlepših 
šolskih prostorov v Ljubljani naslednica 
obeh mestna ženska realna gimnazija. 
Na vseh treh je poučevala današnja jubi-
lantka- Ves učiteljski zbor, vse nekdanje 
učenke in vsi niih starši gotovo s hvalež-

nostjo pozdravljajo gospo prof. Weesnerjevo 
ob njenem visokem življenjskem jubileju, 
želeč ji še mnogo lepih zadovoljnih in zdra-
vih let. 

• 
Gospa Wessnerjeva je desetletja dajala 

smernice vzgoji žensike mladine v liceju »n 
Mladiki. V vsakem pogledu je kar najugod-
neje vplivala na bodoče slovenske inteli-
gentke in gospodinje. Z mirno zavestjo, da 
dela pošteno in plemenito, je vztrajala na 
svojem vodilnem in vplivnem mestu v ča-
sih, ko je klerikalna gonja besnela proti 
obema zavodoma in preko svojih glasil iz-
livala nanja brozgo očitkov, kaikor da je 
Mladika z licejem vred eno 6amo leglo ne-
moralnosti. Vsi še pomnimo to gonjo, ki je 
bila ena najodvratnejših. kar smo jih Slo 
venci v zadnjih 30 letih doživete. 

Ne bi omenjali tega, spoštovali bi ludi 
veliko skromnost ge. Wee6nerjeve, ki — 

zlasti ge zaradi bolezni v svoji hiS — ne 
želi javne hvale in češčenja, ko ima vendar 
zadoščenje v storjenem delu in nam je za-
radi tega sporočila željo, da njenega jubi-
leja »ne obešamo na veliki zvon«. Morali 
pa smo kršiti svojo obljubo ob presenetlji-
vem dejstvu, da je »Slovenec« naposled 
vendarle šel vase in je za 801etnico ge. 
Weesnerjeve objavil članek, v katerem da-
je častiti gospej zadoščenje, ko jo prišteva 
k ustanoviteljicam mestne višje dektiSce šo-
le in dekliškega liceja. «teh dveh, za vrgo-
jo slovenske ženske mladine tako važnih 
zavodov « Hvala Bogu. v tem pogledu je 
prišlo zadoščenje gospej Wessnerjevi za 
krivične napade ob času njenega lepega ju-
bileja. ko ee sicer običamo dogaja, da daje 
»Slovenčev« tabor zadoščenje ljudem, ki za 
življenja niso epadali v njegov najožji krog. 
zasluženo zadoščenje in priznanje šele po 
»mrti. 

Kralja Edvarda spremlja vojni minister 

Izmed angleških novi-
narjev je pričujoči orjak 
lord Castlerosse najbolje 
informiran o zadevah na 
angleškem dvoru. Se iz 
mlajših let pripada pri-
jateljski družbi angleške-
ga kralja Edvarda, ki je 
z duhovitim, satirično 
šaljivim pripadnikom 
časnikarskega stanu ve-
dno rad igral golf in po-
slušal novice iz visoke 
angleške družbe. Lord 
Castlerosse vč vse. Nje-
govega peresa se bojijo 
tudi najodličnejši angle-
ški aristokrati, ki se mo-
rajo marsikdaj ugrizniti 
v jezik, če njegovo perč 
izda kakšno majhno ne-
všečnost iz angleškega 
družabnega živi jen ja. 
Lord Castlerosse je go-
tovo tudi edini angleški 
novinar, ki bi vedel kaj 
določnejšega povedati o 
nameravanem potovanju 
kralja Edvarda. 

London, 5. avgusta. 
V včerajšnjem poročilu smo navedli ime-

na raznih odličnikov, ki bodo spremljali 
kralja Edvarda v Dalmacijo. Med njimi je 
tudi ime lorda Duff-Cooperja. To ni nihče 
drugi kakor sedanji angleški vojni mini-
ster, edini iz Baldvinove vlade, ki bo prebil 
dopust v inozemstvu. 

O kraljevi poti prenašajo londonski dnev-
niki vedno še ugibanja. »Daily Telegraph« 
meni, da se bo kralj ukrcal na jahto v 
Splitu. Drugi listi, v katerih se očitno iz-
raža želja sosedov z one strani Jadrana, 
vedč spet povedati, da bo stopil na ladjo 
v Trstu ali Benetkah. Po tej verziji bi 
kralj potoval iz Pariza z orient-ekspresom 
skozi južno Švico in Italijo v Trst. Navaja 
se tudi še možnost, da bo letel naravnost 

na Malto, ali pa, da bo vso pot do Dalma-
cije premeril z letalom. Same kombina-
cije! . . . Za docela neosnovane pa se sma-
trajo vesti raznih listov, da bo v primeru 
če bo kraljeva pot vodila skozi Italijo, pri-
šlo do sestanka angleškega kralja z Mus-
solinijem. Tudi še ni potrjena vest raznih 
angleških listov, da bo kralj Edvard obi-
skal kralja Petra II. in kraljico Marijo. 
Ponovno se zagotavlja, da je to zgolj za-
seben izlet angleškega kralja, ki potuje v 
ožji prijateljski družbi zaradi oddiha in 
zato sploh ni določen točen spored. Tudi 
navodila, ki jih je dobil poveljnik »Nahlina« 
kapitan Doyle, so samo začasna in se na-
našajo na prvi del poti, dokler jahta ne 
prispe v določeno pristanišče v Sredozem-
skem morju, kjer dobi nova navodila. 

Knez-namestnik ogleduje stare umetnine 
Ljubljana, 5. avgusta. 

Ljubljana je danes v opoldanskih 
urah doživela visok obisk. Po Gospo-
svetski cesti je pridrčal z Gorenjskega 
avtomobil, v katerem sta se pripeljala 
iz Bohinja Nj. Vis. knez namestnik 
Pavle in Nj. Vis. knjeginja Olga, v 
njunem spremstvu pa je bil tudi knežev 
zasebni tajnik. 

Avto se je ustavil na Sv. Petra cesti 
pred znano trgovino s starimi umetni-
nami. Knez in knjeginja sta stopila v 
trgovino »Tizian« in ves presenečen ju 
je sprejel lastnik Rovšek, ki pa je sicer 
že vajen visokih obiskov iz Bohinja. 

— Imate kaj novega? — je po pri-
jaznem pozdravu pobaral knez-namest-

nik v krasno zveneči srbohrvaščini. 
Seveda je lastnik hitro postregel vi-

sokemu gostu, ki je takoj po prvih 
ogledih pokazal, koliko ima smisla in 
prefinjenega okusa. Njegova vitka ele* 

! gantna postava je z značilnimi kretnja-
i mi izdajala dobrega zbiratelja. ki na 

pogled ve oceniti prava, izbrana umet-
nostna dela. 

Zanimivo je opazovati, kako očituje 
posebno ljubezen umetninam gotovega 

j umetnostnega razdobja. Najbolj je na-
1 klonjen baroku in rokokoju. 

— Želel bi videti bakroreze, se izrazi 
knez. 

Ko mu lastnik predoči mapo, lista 
visoki gost po njej in brž mu ostane 

ofeo na nekem njegovem pfechAs. Prf* 
srčno otipava staro litografijo svojega 
davnega prednika, ki ga nazorno opi-
suje tiskana cirilica. 

Kneginja Olga pozorno in z vidnim 
zanimanjem motri dela, ki jih ogleduje 
in izbira soprog. Vidno je njeno zado-
voljstvo, ko knez pritrdi, da si bo 

omenjeno l i t o g r a f i j o nabavil. 
Plača gotovo vsoto — in umetnina bo 
krasila kakšno majhno sobano njegove-
ga lepega dvorca v srcu Gorenjske. 

Minute potekajo! naglo, a visokemu 
gostu je čas kratko odmerjen. S kakšno 
zbirateljsko gotovostjo opazuje mogoč-
nega renesančnega modreca, s kakšno 
fineso otipljejo konice njegovih prstov 
mehki brokat že davno umrlega sveče-
nika! Ne ostane mu prikrita nobena 
pristna umetnina. Da. celo za vrati je 
opazil majhno izvrstno risbo velikega 
mojstra 18. stoletja. Odlični estet si jo 
hoče ogledati in božajoče otipati pra-v 
blizu. Naposled si natančno ogleda še 
neki lestenec in lesen starinski okvir. 
V mehki srbohrvaščini, ki pa ima še 
nekaj angleškega prizvoka, se ljubka 
kneginja udeležuje razgovora, sleherni 
kretnji svojega soproga sledi in hoče 
izražati svoje odobravanje. 

Zunaj pred okni se zbirajo Ljubljan-
čani. In Ljubljančanke, seveda. Se bi 
bilo treba to in ono pogledati. Toda.. . 

— Čas me prehiteva, — pravi knez-
namestnik, — a se bom kmalu spet 
kaj vrnil... 

Oče naše univerze 
Danes mine pet let od smrti enega naših 

najzaslužnejših narodnih pionirjev, dr. Da-
nila Majarona, odvetnika r Ljubljani, naj-
uspešnejšega organizatorja društva »Prav-

Vedno z 

GAZELA 
TERPENTINOVIM MILOM 

Pere res belo! 
Knez in kneginja se toplo poslovita. 
Obisk je trajal celih 20 minut. 
Okrog vozila se je v tem nabrala ve-

lika množica. Vsi občudujejo prepro-
sto, pa vendar elegantno športno opra-
vo obeh članov kraljevskega doma. 
Kneginja je oblečena v zelenkasto siv 
športni jopič in v enako športno krilo, 
glavo ji pokriva siva avtomobilska če-
pica. Knez pa je oblečen v zelenkast 
športni raglan, ki je zapet do vratu, r 
rokah mu je palica, na glavi preprost 
klobuček, kakor na pričujioci sliki, šo-
fer in osebni tajnik hitita odpreti vo-
zilo, ki se takoj nato premakne z me-
sta in ubere pot nazaj na Gorenjsko, 
da bo knez-namestnik na Lescah sprejel 
Nj. Vel. kralja Petra II. 

E. Justin, slika rgraf jk . 

nika« in dolgoletnega urednika njegovega 
glasila »SJovenski pravnik«. Po rodu je bil 
iz Borovnice (1859). Kmalu nato, ko je zâ  
pustil dunajsko univerzo, se je lotil javne-
ga dela., bil je Član deželnega zbora in ob-
činskega sveta ljubljanskega in ravno v 
tej njegovi dobi so dobile ljubljanske uli-
ce proti vsem protestom nemškutarije slo-
venska imena. Največja njegova zasluga 

pa je obeležena s tem, da ga imenujemo 
očeta naše univerze. Silno se je trudil za 
njo. Od pričetka komisije (1919) do svoje 
obolelosti je deloval na univerza kot pred-
sednik izpraševafaie komisije za pravno 
zgodovinske državne izpite. A da bi še na-
dalje služil univerzi, je 1928. prevzel tudi 
predsedništvo društva za nabiranje univer-
zitetnega zaklada. Naš najvišji kulturni 
zavod se je dobro zavedal, koliko ljubezni 
in truda mu je posvetil dr. Danilo Majaron. 

! zato mu je 1929. podelil častni doktorat 
tehničnih ved. Enako ga je kmalu nato od-
likovala tudi praška univerza. Ob petletni-
ci smrti se slovenska javnost hrva-ležno 
spominja zaslužnega moža. 

Sarajevska senzacija 
Sarajevo govori samo o najnovejši sen-
zaciji: lepa mlada muelimanka je te dni do-
živela nenavadno preobraženje; 15-letna 
Ahnasa Popovičeva je začela nositi hlače 
ki se »daj anemije Enver Popovič. Njen 
ode Mustafa, železničar, je že ob njenem 
rojstvu imel skrbi, ali naj novorojenčka 
smatra za fantka ali za punčko. Izprva M> 
ga krstili za Etorverja, toda mati je otroka 
vendarle obla&la kot dekletce in ga sama 
imenovala za Al maso. Fantič dekliške po-

| dobe se je družil samo i dekleta kn je do-
vršil osnovno šolo. Ko pa je minilo lepih 

| 15 let, se je Atanasa redno bolj čutila za 
Enrver̂ k Oče jo je peljal k zdravnikom, ki 
so rekli, da je potrebna le majčkena ope-
racija, pa se bo iz dekletca izmehuril fant. 
Toda Aimasi niti tega ni bik) trd^a. 
Šla je enostavno k frizerju, se dala ostrici, 
se preobiekla in stopila na ulico kot srč-
kan fantič v modri obleki in sinji srajca. 
Zdaj premenira mladi Enver vsak da po 
sarajevskih ulicah in ne moreš se mu bolj 
zameriti, kakor če ga pokličeš za Almaso. 

Nove znamke dobimo 
Med drugimi bo upodobljen tudi knez-namestnik Pavle 
Preti nekaj dnevi so bile povišane poštne 

pristojbine za pisma in dopisnice v ino-
zemstvo. V ta namen je naša poštna upra-
va izdala novo znamko po 2 dinarja v kar-
minasto rdeči barvi, to se pravi v isti bar-
vi, kakor jo je prej imela znamka po 1.75 
Din, ki se je uporabljala za dopisnice v 
inozemstvo. Znamka po 4 dinarje, ki je 
bila doslej olivno zelena, je izšla zdaj v 
novi modri barvi, ki jo je imela prej znam-
ka po 3.50 Din. Olivne znamke po 4 dinar-
je, ki so se prav malo rabile, utegnejo po-
stati precejšnja redkost in je priporočljivo, 
da si jih filatelisti nabavijo, dokler se še 
morejo dobiti. 

Letos bo petdeset let.. kaT je bil ustanov-
ljen v Srbiji Rdeči križ. Za proslavo tega 
jubileja bomo letos dobili na-mestu doseda-
njih znamk Rdečega križa, ki so se upo-
rabljale že tri leta- ob njegovem tednu, po-
sebno znamko s sliko dr. Vladana Gjorgje-
viča, državnika književnika in ustanovite-
lja srbskega Rdečega križa. Znamk bo iz-
šlo 300.000 in se bodo prodajale po 50 par 
v korist blagajne Rdečega križa. Slika bo 
izdelana v knjigotisku po neki fotografiji. 

V istem času bosta izšli tudi dve poseb-
ni znamki s sliko Vj. Vis. kneza namestni-
ka Pavla, ki je že več let predsednik te 
na-še najvišje humanitarne organizacije. 
Znamki se bosta glasili na 50 par in 1.50 
Din., prodajali pa se bosta še z dodatkom 
po 50 paT. Pribitek bo šel v korist državne 
blagajne. Kdo bo znamko napravil, nam ni 
znano, prav tako tudi še ne vemo naklade. 
Izvedelo se je le, da bo izdelana po foto-
grafiji in tiskana v knjigotisku. Za časa 

tedna Rdečega križa, ki bo prihodnji me-
bodo morale biti vse poštne pošiljke 

ra.7.en tiskovin frankirane z eno izmed teh 
dobrodelnih znamk. 

Za proslavo dvajsetletnice jugoslovanske 
divizije v Dobrudži bo izdelal akademski 
slikar g. Filakovič, ka se nam je že lani 
predstavil z neuspelimi znamkami za zim-
sko pomoč, posebno serijo spominskih 
znamk. Radovedni smo, karkšne bodo te 
znamke. Dvomimo, da bodo po izvedbi in 
tisku dosegale češke legiionarske znamke, 
ki so izšle takoj po prevratu in pred nekaj 
leti. 

Pred kratkim so sežgali ostanek lanskih 
znamk za zimsko pomoč, ki so se zelo sla-
bo prodajale, sa.j jih je ostalo nad polovico. 
Ker ni bilo velikega zanimanja zanje in 
jih ne bo več mogoče dobiti, se jim je že 
zdaj dvignila trgovska cena na 15 dinar-
jev. Nominala je 7.50 dinarja. Zlasti težko 
se dobe na pismih originalno rabljene 
znamke. 

Kakor kaže, so se začeli pri naši poštni 
upravi le nekoliko bolj zanimati za izde-
lovanje lepših znamk, čemur je najbrž 
vzrok prav fiasko z lanskimi znamkami 7,a 
zimsko pomoč 'n še nekaterimi drugimi. 
Kakor poročajo h Beograda, si bodo v 
kratkem nabavili tam posebne stroje za iz-
delovanje znamk v bakrotisku in jeklore-
zu. po drugih vesteh, pa so stroji že v 
Beogradu, in jih bodo začeli uporabljati ta-
koj ko bo postavljena naša nova markar-
nica. Upamo, da je to tudi nekoliko zaslu-
ga pogostemu pisanju o naših slabo izde-
lanih znamkah v našem listu, — ker nam-

reč drugje tako odločnih besed nismo bra-
li. Baje bodo s temi stroji tiskane že le-
tošnje znamke za zimsko pomoč, ki bodo 
izšle v oktobru. Seveda je vprašanje, ali 
ima Beograd tudi strokovnjake, ki se na te 
stroje razumejo. ker bi bil drugače ves 
trud zaman. Zamenjale se bodo v kratkem 
tudi naše znamke za zračno pošto, ki so 
le preveč primitivno izdelane v primeri z 
letalskimi znamkami naših sosednih držav, 
zlasti Avstrije. 

Kakor smo zvedeli, je zaprosil t.udi klub 
»Planica«, da bi poštno ministrstvo izdalo 

ob priliki prihodnjih skakalnih tekem v 
Plandci spominski blok s posebno znamko, 
kakršne izdaja v zadnjem času zlasti Nem-
čija in ki so pri filatelistih neverjetno pri-
ljubljeni. Ce se bo posrečilo ta načrt izve-
sti, bo to pač lepa pridobitev za našo fi-
latelijo in uvaževanja vredna reklama za 
naše kraje in naš zimski šport. Dobička bo 
imela od tega bloka največ naša pošta, saj 
se bloki navadno ne žigosajo, pač pa se 
pošiljajo v pismih, za katera bo dobila po-
šta plačano poštnino, ki bi ji drugače 
sploh odpadla. B. R. 

Napredek letoviščarstva v Beli Krajini 
Prizadevanje Metlike, da privabi in zadovolji goste 

Ljubljana, 5. avgusta 
Ko je bilo pred tremi leti na pobudo 

ljubljanskega društva »Bela Krajina« usta-
novljeno v Metliki prvo Tujsko-promdno 
društvo v krajih onstran Gorjancev, so 
domačini zmajevali z glavami in dvomili 
o pogrebi take organizacije. Že leto po-
zneje je komaj ustanovljeno društvo pri-
čelo ob Kolpi graditi kopailrišče in ga je 
kmalu tudi otvorilo- Sprva je bilo bolj 
skromnega obsega, a so bili načrti izdelani 
taiko, da kasnejše dozidave in adaptacije 
ne kvarijo celote, marveč fro celo izpopol-
njujejo. Potrebo novega kopališča je do-
kazal velik obisk kopaloev. ki od jutra do 
poznega mraka iščejo pred vročino zaved-
la v KoJpinih valovih K<aij kmalu so se 
v Metliki pojavili tudi prvi tujci, ki so 
odhajali enako zadovoljni * lepoto belo-
kranjskih kraljev, kaikor z gostoljubnostjo 
in postrežbo v gostinskih obratih. V stati-
stikah tujskega prrmeta Slovenije je tako 
dotle j vedno pozabi jama in zapuščena Me-
tlika pričela igrati precej vidno vlogo. Po 
statistiki ljubljanske Zveze za tujski pro. 

met je lani obiskalo Metliko nad 1.700 go-
stov s približno 10.000 nočni nami. 

Metliško Tujsko prometno društvo, 
ohrabreno s prvimi res lepima uspehi, je 
svojo nalogo izpolnjevalo vedno z največ-
jo požrtvovalnost jo in razumevanjem. Na 

ikopdflišču ob Kolpi je uredilo telovadni 
prostor, a tudi sicer vse ostalo prilagodil 
lo zahtevam sodobnega trškega prometa. 
Tudi v samem mestu so uspehi društve-
nega dela že marsikje vidni, a meščani, ki 
so že dosletj za Tujsko prometno društvo 
pofcaraadd precej razumevanja, bi ga mora-
li v korist celega mesto podpirati še z 
•ečjo vnemo. Te dni se bo vršil društve-
ni redni letni občnri zbor, ki hi se ga Me-
hčani moraiK udeležiti v čhn večjem šte-
vilu in tako požrtvovalnim članom uprave 
daiti za njihove napore vsaj skromno pri-
znanje. 

Javna dnioiatriva je v Metliki vzbudila 
tudi med zasebniki zanimanje za povzdi-
go tojskega prometa in s tem vrednosti 
samega mesta. V bližnji Križevski vasi, 
kjer bo v soboto svečana otvorjdev nove-
ga gasilskega, doma. jje podj-efaii posestnik 
in mimar Anton Lovšin zgradil ob Kolpi 
naravnost vzorno kopališče s kabinami z 
dobro in ceneno hrano, a stanovanje s ce-
lodnevno oskrbo bo veljalo dnevno 28 
©in, dočim se v sami MetMki lahko dobi 
že od 20 Dim daJtfe. Ker Kolpa pole« do-
seže toploto 32° C in velja koft zdravilna 
voda. a Methka je bila z nedavnim odlo-
kom trgovskega mtinostra proglašena za 
klimaftčno mesto, lahko pričakujemo, da 
se bojujski promet v Metliki poslej še 
bcij dvignil, še adasti zato, ker ima Metli-
ka danes elektriko in vodovod z odlično 
pitno -vodo. 

V ofcolici MeUlike je nebiou lepih izpre-
najaoR, ribolov v Kolpi je prost, v bližini 
je dastt smrekovih in bukovih gozdov, ki 
ohtejatjo vroče podnebje, a Kolpa nudi 
možnost *a čolnarjenje in plavalne tekme. 
Vse te (vednosti poleg bogastva prirodne 
lepcrte 4n raznih zgodovinskih in folklori-
stnCnih mnamovos« ustvarja*jo iz Metlike 
fcnaj, fci se kot tuj&o prometni lahko raz. 
t^js v veliki meni ki tafao nudi domači-
nom vwi mato skromnega dohodka, lci ga 

" voč ko potrebna. 



Domače vesti 
* K radosti in bratstvu! Vse narodno ob-

činstvo Gorenjske opozarjamo na sokolsko 
revijo »K radosti in bratstvu!«, ki jo bo 
izvajala sokolska župa Kranj prihodnjo ne-
deljo na prostem v Straži šču. Revija, ki ji 
je besedilo napisal br. Spicar, je že lani 
dosegla velik uspeh na Jesenicah in se tudi 
letos v popolnoma novi zasedbi skrbno pri-
pravlja. Režijo ima br. Rojina, telovadbo 
vodi župni prednjak br. Rakar, petje t-r-
Kobentar, pri vsej prireditvi pa sodeluje 
marljiva uodba Kranjskega glasbenega dru-
štva. Pričetek bo točno ob 15. uri, konec 
pa gotovo najdalje do 18. ure. 

* Poziv gg. zdravnikom in medicinccm! 

Uprava Slovenskega zdravniškega društva 
jK»ziva vse gg. zdravnike in medicince, ki 
so 6e prijavili za vseslovanski kongres v 
Sofiji, da si takoj preskrbe potni list, vidi-
ran od pristojne policijske oblasti, in da ga 
pošljejo najpozneje do 10 t- m. na podpi-
sano upravo, ki bo za vse udeležence pre-
skrbela brezplačen bolgarski vizum. Isto-
časno naj ja-viio gg. zdravniki in medicinei 
ali in kedaj so plačali kotizacijo za kongres 
in s katerim vlakom in v katerem razre-
du nameravajo potovati v Sofijo, da zamore 
iiprava pri direkciji državnih železnic tudi 
v tem pogledu storiti potretne korake v 
prilog udeležencev. Po današnjem stanju ee 
je priglasilo iz dravske banovine za kon-
gres v Sofiji 39 zdravnikov, 6 medicincev in 
24 rodbinskih članov. Uprava Slovenskega 
zdravniškega društva t Ljubljani. 

* Poletna poštna služba. Ministrstvo po-
šte. telegrafa in telefona je za poletni čas 
(1. IV. do 30. IX.) skrčilo na poštah službo 
s strankami od 8 na 7 ur na dan. Odslej 
bodo pošte s službo »L« poslovale poleti v 
času od 8. do 12. in od 15 do 18. 

* Iz banovinske službe. Imenovani so za 
pripravnika veterinarske stroke za območ-
je sodnega okraja Slovenska Bistrica, s se-
dežem v Slovenski Bistrici veterinar isto-
tam g. dr. Ivan Zemljič, za banovinskega 
zvaničnika pri ha irski upravi banovinski 
dnevničar služitelj Pavel Balo?, za bano-
vinsko zvanienico pri banski upravi držav-
na dnevničarka zvaničnica uprave policije 
v Ljubljani Ema Košir, za banovinskega 
zvaničnika pri banski upravi banovinski 
»lnevničar-zvaničnik Josip Križnar, za ba-
novinsko zvaničnico pri banski upravi ba-
novinska dnevničarka zvanič. Ivanka Mar-
tin jak. za. banovinskega uradnika pri sre-
skem načelstvu v Celju banovinski desin-
fektor zvaničnik Franc Novak, za banovin-
skega zvaničnika pri banski upravi držav-
ni dnevničar-zvaničnik pri upravi policije 
v Ljubljani Josip Pire, za banovinskega 
shižitelja pri sreskem načelstvu v Laškem 
banovinski dosinfektor dnevničar Martin 
Poteko. Premeščeni so: banovinski račun-
ski kontrolor Andrej Zega od upra.ve mler 

karske šole v Škof ji Loki k banski upravi, 
banovinski zvaničnik Franc Dolinar od de-
škega vzgajališča v Ponovičah k sreske-
mti načelstvu v Ljubljano in banovinski 
mizarski mojster zvaničnik Josip Ovča-k od 
deškega vzgajališea v Ponovi čah k bano-
vinski hiralnici v Vojniku, v višjo skupino 
je pomaknjen banovinski služitelj pri ban-
ski upravi Josip Černic, upokojen je ba-
novinski služitelj pri banovinski hiralnici 
v Vojniku Jože Rataj 

* Iz »Službenega lista«. »Službeni list 
kr. banske uprave dravske banovine štev. 
63 od 5. avgusta objavlja uredbo o usta-
novitvi novega sreza škofjeloškega in 
ukinitvi srwa metliškega, o trasiranju in 
gradnji novih železniških prog in načinu 
njih finansiranja, o izrednih kreditih in ure-
ditvi položaja uslužbencev pri gradnji no-
vih železnic ter ukrepih za sanacijo finanč-
nih razmer pri državnih in narodnih gleda-
liščih. dalje izpremembo uredbe o načinu 
pobiranja, izročanja in uporabljanja takse, 
pobrane v korist narodnih, državnih in ba-
novinskih gledališč itd. odločbo o uradnih 
prodajnih cenah špirita, objavo o telefon-
skem prometu z Avstrijo. Norveško in Tas-
ruanijo, več določb državnega sveta, obja-
ve banske uprave o pobiranju občinskih 
davščin in ra.zne objave iz »Službenih No-
ri T J « 

* Popust za Stično. Z odlokom prometne-
ga ministra je dovoljen 50% popust na dr-
žavnih železnicah za šolsko mladino inud.3-
ležence proslave SOOletnice samostana c*-
stercijancev v Stični. Za izlete šolske mla-
dine velia popust od 5. do 13- avgusta, za 
vse ostale udeležence in obiskovalce prosla-
ve v Stični pa od 14. do 18. t. m. 

* Kapela sv. Cirila in Metoda na Peei. 
V nedeljo 16. t. m. ob pol 10. bo škofo.v za-
stopnik stolni dekan dr. Franc Cukala bla-
goslovil planinsko kapelo »v. Cirila in Me-
toda poleg Uletove koče na Peci in v njej 
prvič opravil sv. mašo. Vsa Mežiška dolina 
se pripravlja, da ta dan pohiti v kralje-
st vo kralja Matjaža in se v beli kapeli pri- I 
poroči slovanskima blagoveetnikoma za bla-
gor slovenskega rodu. Bilo je dosti dela in 
žrtev, da se ie v višini 1700 m zgradila ta-
ko velika kapela, ki bo ustrezala duhovnim 
potrebam vernih planincev. Kapela je zida-
na vsa iz kamna, pokrita s pločevino. Po-
življa jo ličen stolpič, kjer poje zvouč^k 
svojo srebrno pesem. Doiga je 9 m, široka 
5 ni. Ima lesen tlak in raven strop iz ms-, 
cesnovih desk. v oltarju je oljnata slika sv. 
Cirila in Metoda. Vse je narejeno prepro-
sto in okusno, primerno planinski okolici, 
po načrtu g. Greina iz Slovenjgradca. Ko 
greš iz Prevalj proti Mežici, se ti že blišči 
nasproti stoječa na sivi skali visoko nad 
Podpecp. Kakor magnet je, ki kliče in va-
bi: Pridite,' Že 15. t. m. bo dopoldne ,-ori 
sv. maša na prostem. Zvečer pa bodo za-
goreli kresovi in pesem to zadonela v po-
letno noč. v nedeljo po bo slovesna blago-
slovitev. Sodelovala bo tudi priznana rud-
niška godba iz Mežice pod vodstvom ka- I 
pelnika g. Skačeja. Za vse potrebe bo pre-
skrbljeno. 

* Nesreča pri Konjicah — tako nam pi-
še udeleženec — je še vedno predmet naj-
različnejših govoric v štajerskih krajih. To 
je pač znak, da smo še vedno v psihozi po 
letalski katastrofi pri Hrušici in tako dobi-
va novica ob vsaki nesreči mnogo večji 
obseg, kakor je dejansko bilo hudega. Kot 
udeleženec te avtobusne vožnje moram 
poudariti: šofer avtobusa je storil vse, kar 
je v poslednjem trenutku mogel storiti. A 
da nesreča ni bila hujša-, je največ pripo-
mogel g. inž. Reš iz Vevč, led je prijel za 
volan in za zavore. Popotniki smo seveda 

bili močno prestrašeni, ker je v avto puh-
nil premogovni prah, pa smo vsi bili pre-
pričani, da se je avto vnel. Vso pohvalo 
zasluži zdravnik dr. Ivan Rudolf, ki je ta-
koj prihitel z orožnikom na pomoč in je 
nastopal tako fino, da je pomiril potnike 
kakor tudi kmete, ki so prihiteli na kraj 
nesreče. Zlasti pa velja največja pohvala, 
gasilcem, ki so na alarmantne vesti takoj 
prihiteli z reševalnim avtom in so bili pri-
pravljeni storiti vse, samo, da bi ne bilo 
hudih posledic. Kakor je treba iskreno ob-
žalovati, da je mladi voznik Bornšek izgu-
bil življenje, se moramo vendar zahvaliti 
vsem ki so — poleg sreče v nesreči — pripo-
mogli, da nezgoda ni zavzela tako kata-
strofalnega obsega, kakor ga še vedno sku-
ša slikati ljudska fantazija v štajerskih 
krajih. 

* Trije otroci so zgoreli. V vasi Jeseni-
cah pri Splitu se je v sredo zjutraj zgodila 
huda nesreča. Do tal je pogorela hiša Ma-
rina Zemunika, z njo vred pa tudi otroci 
Krunoslav, Rino in Marija, Četrtemu. Ra-
doslavu, se je beg posrečil. Ko se je oče 
mudil v Splitu, mati pa na polju, se je deca 
igrala z ognjem, zanetila požar in našla 
smrt, 

* Modras v nedrih. V Dolgem polju v 
Dalmaciji je kmet Rogošič zaspal pred hi-
šo. Velik modras se mu je splazil na prsi. 
Ko se je Rogošič prebudil, je popadel ka-
čo za rep in jo hotel odvreči, ali v tem ga 
je že usekala. Vendar jo je držal in udaril 
z njo ob zid. Potem je planil v hišo in mu 
je žena z nožem izrezala precej mesa okrog 
rane. nato pa je hitel v splitsko bolnišni-
co. kjeT so mu rešili življenje. 

* Tako je, če mesarji stavkajo. V Som-
boru so mesarji prenehali klati živino za-
radi visokih občinskih taks. Zdaj je Som-
bor že šesti dan brez mesa in masti. Cene 
živini so poskočile nenavadno. Zlasti je 
pridobila na ceni perutnina. Za par gosi, 
ki so jih prej prodajali po 50 Din. zahteva-
jo zdaj kmetje po 130 Din. Za živino za-
htevajo dvakratno in trikratno ceno. Som-
borski mesarji bodo poslali finančnemu mi-
nistru obširno spomenico, da mu pojasni-
jo. kako ji zatira mestna občina. 

Dr. PICEJ JOŽE 
zobozdravnik v Slovenjgradcu 

NE ORDINIRA do 15. AVGUSTA 1936. 
i i •n«ii«i0rtimirriim<r m r i a — i — — — — * 

* 9. avgusta celodnevni avtoizlet v toplice 
Dobrno iu Rogaško Slatino s prehrano 135 
Din. Prijave- Izletna pisarna Okorn, Ljub-
ljana. hotel Slon, tel. 26-45-

* Brezplačne nove ilustrirane prospekta 
razpošilja staršem, dijakom - interesentom 
enoletna privatna trgovska šola, znani Chri-
stofov učni zavod, Ljubljana, Domobranska 
15. Pišite ponje! Šolnina 120 Din. 

* Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
h— Kam s spomenikom, Mlad inteligent 

nam piše: Ob Gruberjevem kanalu pri do-
lenjskem mostu, v bližini avtomatske elek-
trične centrale, stoji lep, približno 4 do 5 
m visok, dobro ohranjen spomenik, ki bi 
lahko služil svojemu namenu. Njegove zgo-
dovine ne poznam, kakor gotovo ni znana 
večini, vem pa toliko, da je še iz predvoj-
ne dobe, kakor je bil oni v Zvezdi, ki so 
ga po dolgem času odstranili in kamenje s 
pridom uporabili. Sodim, da stoji ta spo-
menik brez pomena in vsake koristi. Bilo 
bi bolje, če bi ga odstranili in postavili na 
drugem primernem mestu, seveda osnaže-
nega in popravljenega. Kam s spomeni-
kom? Vsi smo še pod močnimi vtisi letal-
ske nesreče pri Hrušici. Ta spomenik z 
ograjo vred naj bi prepeljali na kraj nesre-
če in ga tam postavili. Spomenik ima obli-
ko prisekane štiristranske piramide in na 
vsaki strani prostor za ploščo. Te štiri 
plošče, železne ali bronaste, bi najlepše slu-
žile za napis imen vseh žrtev, za kakšno 
reliefno sliko in še za kratke besede o 
smrti. Tako bi ta spomenik z majhnimi 
stroški, lepo popravljen in obdan od zele-
nja in cvetja, služil v trajen namen kot 
pomnik nepozabne katastrofe. 

Spominu organiza-
torja Ivana Kersniča 

Ljubljana, 5. avgusta. 
Izgubili smo predsednika Združenja kro-

jačev, krojačic in sorodnih obrti. — Ivan 
Kersnič je vršil to funkcijo celih 19 let 
vzorno. Z idealizmom se je posvetil orga-
nizaciji, kjer je odlično deloval za prospeh 
svojih tovarišev in tovarišic. Vsakomur je 
rad pomagal vsaj z nasvetom. Kakor skr-
ben oče za družinico je dal na razpolago 
svoje sposobnosti, da bi pomagal celoti in 
posamezniku. Ko je nastopila gospodarska 
kriza, ki je v najhujši meri prizadela obla-
čilno stroko, v kateri je promet padel za 
50 do 70 odstotkov, se je Kersnič zelo rad 
in z veliko vnemo stalno posvetoval s to-
variši, kako bi se dalo pomagati stroki, 
mojstrom in mojstricam, da ne bi obupani 
gledali v bodočnost. Zavedal se je, da mora 
opozoriti vse poklicane, naj v tako kritič-
nem času pomagajo. Kjer je le mogel, je 
sprožil svoje misli s stalnim poudarjanjem, 
kako hudo borbo vodijo mojstri in moj-
strice za obstanek. 

V socialnem pogledu se je naš Kersnič 
tudi pokazal skrbnega za tovarištvo in je 
polagal veliko pozornost na podpore in po-
smrtninski sklad. Pod njegovim predsed-
stvom se je ustanovil starostni podporni 
sklad in to je bil eden njegovih najvaž-
nejših ukrepov. — V prosvetnem pogledu 
se je zelo zanimal za napredek v stroki, 
vedno je vzpodbujal k strokovnim tečajem 
in drugim potrebnim prireditvam, ki bi 
dvigale oblačilno stroko do najmodernejše 
stopnje. Kdor pozna naloge moža, ki de-
luje v javnosti, bo vedel ceniti njegovo 
delo, vztrajnost in požrtvovalnost pokoj-
nega Kersniča. Ni mu bilo dano dočakati 
vsaj deloma sadov lastnega dela, ni uča-
kal omiljenja gospodarskega položaja, tudi 
še ni dosegel med vsemi tovariši in tova-
rišicami odločne stanovske zavesti. Moral 

u— Ogenj v Križevniški ulici. V torek 
malo pred 6. uro zvečer bo bili mestni ga-
silci nujno klicani v Kriievniško ulico št. 
7, kjer je začelo goreti v hiši ge. Marije 
Čemetove. Popoldne je imel v hiši opravka 
dimnikar, ki je zažigal saje, a ker je po-
slopje staro in dimniki niso dovolj izolira-
ni od lesovja, so se vneli tramovi v zidu. 
Gorelo je pri dveh strankah v I. in II. nad-
stropju. Gasilci so imeli dve uri trdega de-
la, da so razkopali stene in ogenj udušili, 
a še pozneje sta za stražo ostala na mestu 
dva moža. škoda znaša okrog 5.000 Din, 
lastnica pa je zavarovana pri »Jugoslavi-
j i -

u— Spet nesreča na cesti. Ko se je v 
ponedeljek čevljarski mojster Peter Gerk-
ma.n iz Zgornjega Brnika s kolesom vozil 
po cesti proti Šenčurju, je tako nesrečno 
trčil v voz s konji, ki mu je prišel naspro-
ti, da so ga morali 6 precej hudimi ranami 
prepeljati v ljubljansko bolnišnico. 

u— Svarilo pred nakupom. V torek 4. 
t. m. so bile ukradene nekemu kopalcu 
na Savi pri Črnučah rjave kratke usnjpne 
hlače s perilom, dalje alpa-ka cigaretna do-
za poleg drugih manjvrednih stvari. Kdor 
bi vedel kaj o tej tatvini, se naproša, da 
takoj javi varnostnim organom. 

u— »Obleke za odrasle iz 2.30 do 2,60 
m blaga« — na opozoritev združenja kro-
jačev odgovarjamo: Ni točno, da ponuja-
mo obleke iz 2.30 do 2.60 ni blaga odra-
slim moškim, marveč smo to količino 
predpisali kot popolnoma zadostno in iz-
vedljivo, kar odgovarja resnici. Ni toliko 
namen ugibati: »je ali ni,« temveč je na-
mera omenjenega združenja popolnoma 
druga. Ta »stvar« ni nova in ugledni čla-
ni združenja krojačev nam to potrjujejo 
s svojimi reverzi- saj oni, ki so si to 
stvar nabavili, jo pač gotovo tudi v praksi 
izvajajo. Poznajo jo tudi nekateri, in sicer 
prav odločilni Kani združenja krojačev, 
so bili pred kakimi tremi leti na to opo-
zorjeni. Smisel priobčene notice je dokaj 
nasproten tonu dopisa Združenja krojačev 
in sorodnih obrtov v Ljubljani z dne 23. 
julija 1936, naslovljen: »čislam tvrdki 
Theri v Ljubljani«.. . Po potrebi bomo 
postali bolj gostobesedni, član omenjene, 
ga združenja, krojač Boc v Ljubljani, bo 
pred sodiščem odgovarjal za neprimerne 
besede- izrečene proti funkcionarju »Theri«. 
Formalnosti zaradi koncesije poslovnice 
»Theri« so skoraj zaključene, ter v naj. 
krajšem času pričneimo s poslovanjem. — 
»Theri«, Ljubljana, Mestni trg 17. 

ŽENE ZAMOREJO PO VEČKRATNI 
NOSEČNOSTI z dnevno uporabo pol ko-
zarca naravne 

FRANZ • JOSEFOVE 
grenčice. užite na tešč želodec, doseči 
lahko izpraznjenje črevesja in urejeno 
delovanje želodca. 

FRANZ - JOSEFOVA 
voda — je davno preskušena, najtopleje 
priporočana in se dobiva povsod. 

Ofrt reg a Ur. 16485/38 

u— Ljubljanica—čigava je? Prijatelj lista 
nas prosi za objavo: Kot ljubitelj vodnega 
športa sem si pred kratkim nabavil mo-
torni čoln, ki ga imam zdaj na Ljubljanici. 
A ko sem zadnjič vozil mimo neke 
weekend-hišice blizu kopališča, me je njen 
lastnik ustavil kakor kakšen prometni 
stražnik, me pošteno nahrulil in mi ves raz-
burjen povedal, da a-l>solutno ne trpi, da 
bi kdo z motornim čolnom »dirkal« mimo 
njegove hiše. Jaz sem mu prija7no pojas-
nil, da se lahko pritoži, če smatra, da so 
njegove pravice prikrajšane, a da imam do 
Ljubljanice bržkone prav toliko pravice 
kakor on. Zaradi pogostih nesporazumov in 
prepirov, do katerih zadnji čas prihaja na 
Ljubljanici, bi bilo prav, da bi pristojna 
policijska oblast sama na primeren način 
uvedla red. 

u— V Narodnem gledališču se priprav-
ljajo na začetek sezone. Člani Narodnega 
gledališča, ki so se bili — kolikoT jim pač 
dopuščajo razmere ne kdo ve kaj dobro 
založene gledališke blagajne — v juniju 
razšli na počitnice, so se te dni spet za-
čeli zbirati v Ljubljani, da se pripravijo na 

nas je zapustiti sredi najhujše borbe obrt-
niškega stanu, ko bi nam pri ustvarjajo-
čem delu še rad pomagal. 

Dragi Ivan, naj bodo te vrstice, napi-
sane od Tvojih hvaležnih tovarišev in to-
varišic, skromno priznanje, saj si nam stal 
vedno ob strani in nas bodril k vztrajnosti 
in prijateljstvu! Hvaležni smo Ti od srca, 
ohranili Te bomo v trajnem, toplem spo-
minu. Tvoj mirni, preudarni značaj, stanov-
ska in nacionalna zavest, ki si jo gojil kot 
iskren Jugosloven, naj ti bo v čast še on-
kraj groba. Lahka naj Ti bo rodna gruda, 
v kateri si po pridnem delu našel večni 
mir. Tovariši in tovarišice globoko sočuv-
stvujemo s Tvojo družino. Počivaj sladko, 
dragi Ivan! Fran Iglič. 

še o napadu 
na Dobrovi 

Ljubljana, 5. avgusta. 
Na dopis, ki smo ga pod tem naslovom 

objavili v nedeljski številki, nam je Marija 
Vampljeva, posestnikova hčerka z Dobro-
ve in sestra aretiranega Toneta* Vampi j a, 
poslala izčrpen popis celotnega dogodka, 
ki deloma popravlja nekatere netočne na-
vedbe našega nedeljskega članka. 

Tone Vampelj in Jože Božič sta bila že 
kakšne četrt ure pri Vampijevih, ko je pri-
šel mimo mesarski mojeter Ivan Marolt in 
vstopil. 0 računu za popito žganje ni moglo 
priti do prepira, ker Vampljevi niso zahte-
vali plačila. Marolt pa je sam hotel dati 
nekaj za žganje, poiskal jc v žepu nekaj 
drobiža in položil na mizo 2.75 Din, ostalo 
pa spet vtaknil v žep. Kakšne listnice pri 
tem ni privlekel na dan in je Vampljevi. 
ki so bili ves čas priča dogodka, »ploh ni-
so videli. Gospodarja ni bilo doma. ker je 
bil že zjutraj odšel na Vrhniko. Božič je 

delo v novi iezoni. Med drugim se v drami 
že vrže priprave za vprizoritov »Kralja 
Leara«, s katerim bodo otvorili novo gleda-
liško w«?no! 

u— Društvo »Tabor«. Zaradi prt-urejeva-
nja kemi^ke predavalnice na realki v Ve-
govi ulici »e nocojšnji članski sestanek ne 
bo vršil. 

u— Vol ga je pomandral. Iz Javorja pri 
Kamniku so včeraj pripeljali posesinikove-
ga sina Janeza Bregarja.. Doma jim je bil 
vol podivjal, in ko ga je Janez pomagal lo-
vit/i, ga je besna žival podrla na tla in po-
mandraia, da je dobil precej nevarne no-
tranje poškodbe. 

Iz Celja 
e— Na dri dvorazredni trgovski šoli v 

Celju bo vpisovanje 1., 2. in 3. septembra, 
vsakokrat od 8. do 11. Razredni dopolnilni 
iu popravni izpiti bodo 26. in 27- t, m., pi-

I smeni za vršni izpiti pa od 2. do 7. septem-
' tra, ustni zavrsni izpit se bo pričel 10. sep-

tembra. Novo šolsko leto se bo pričelo l i . 
septembra. Redni pouk se bo pričel 15. 
septembra. 

e Hude nesreče zaradi padca. V pone-
deljek si je 471eini posestnik Anton Perko-
vič od Sv. Florijana pri Rogatcu pri pad-
cu doma zlomil levo nogo. V torek je padla 
221etna sobarica Frančiška Beletova z Bre-
ga pri Celju po stopnicah in si zlomila des-
no nogo. Pri Sv. Lovrencu pod Prožinom 
si je l31etni delavčev sin Franc Zaje pri 
pad^u na domačem vrtu zlomil levo rokov 
ramenu. V Rimskih toplicah je padel 16-
letni posestnikov sin Jože Horjak iz St. 
Petra pri Zidanem mostu v torek s kolesa 
ter ee hudo poškodoval po glavi in rokah. 
Istega dne si je 68letni zidar Leopold Du-
lar iz Raekovca pri Oplotnioi pri padcu zlo-
mil desno nogo. Ponesrečenci se zdravijo v 
celjski bolnišnici. 

Iz Maribora 
a— Pogreb rošpoške žrtve. V torek jo 

bil pogreb umorjenega preminulega Ivana 
Krebsa rz Roapoha. Pogreba se je udeležila 
ogromna množica ljudi iz Kamnice in iz 
Maribora. Kamniški pevci so peli žalostin-
ko »Vigred se povrne«, poslovilne besede 
pa je spregovoril g. monsignor Vreže. V 
zadnje slovo so zapeli pevci »Blagor 
mu«. 

a— Obrtno gibanje. V preteklem mesecu 
je mariborska mestna obrtna oblast izdala 
19 novih obrtnih pravic, izbrisala pa 9. 

a— Mladina izginja. Zasebnici Marjeti 
Hudolistovi na Pobreški cesti 36 je izginil 
z doma njen 10-letni sin Ervin, delavcu 
Francu Mačku iz Sv. Petra pri Mariboru pa 
17-letni sin Ivan. 

a— Škoda avtomobilske nesreče pri Muti 
znaša 35.000 dinarjev. 

a.— Dajnkove barake, leglo morilke je-
tike. V okviru letošnjih razstav na Mari-
borskem tednu zbuja posebno pozornost 
razstava tuk. ekspoziture Okrožnega urada 
za zavarovanje delavcev, ki nam v števil-
nih slikah in diapozitivih pojasnjuje pomen 
socialnega zavarovanja. Poleg števila de-
lavstva in obratov, ki spadajo v območje 
ekspoziture OUZD v Mariboru, in drugega 
statističnega materiala nam je v prav 
poučnih tabelah, številnih slikah in načrtu 
Maribora prikazana umrljivost Maribora. 
Iz tega načrta, ki je posejan s plavimi in 
rdečimi kroglicami, označujoč moške in 
ženske, nam je drastično prikazana umrlji-
vost posameznih mestnih okrajev. Največ 
kroglic je nasejanih v Dajnkovi ulici, kjer 
so stanovanjske razmere najslabše in kjeT 
ima jetika, morilka človeštva največ žrtev. 
Dajnkove barake, podzemske nehigienska 
stanovanja v starih hišah in slabe socialne 
prilike so vzrok tako vidne razlike umrlji-
vosti nasproti ostalim delom mesta. Zem-
ljevid tuberkuloze vse dravske banovine 
najm v kričeči barvni obliki oznanja, da je 
mariborski okoliš v primeru z ostalimi oko-
liši OUZD v dravski banovini na prvem 
mestu. Jetika predstavlja danes pri na« 
največje breme socialnega zavarovanja in 
je zaradi tega dolžnost oblasti, socialnih 
ustanov in nas vseh. da se združimo v bo-
ju proti temu rušilcu narodovega zdravja. 

a— Komaj je ušel smrti pred padajočim 
drevesom 28-Ietni dninar Anton Zel rz 
Gornje Kungote. Vejevje padajočega dre-
vesa. ga je oplazilo in mu zlomilo levo 
nogo. da so ga morali prepeljati v bolnišni-
co. 

sam in brez noža planil na Marolta. ker ga 
je ta osumil, da mu je odvzel denar in ga 
skril na svoj voz. Vampljevi pa so mu Ma-
rolta iztrgali iz rok in mu omogočili beg. 
Ko se je Marolt kasneje vrnil, ga Vamplje-
vi niso segnali s praga, temveč je le do-
maČi sin Izidor zahteval, naj« prekliče svojo 
trditev, da je Božič ukradel denar. Marol-
tovo kolo je bilo medtem zaklenjeno v 
Vampljevi hiši in Izidor mu je izjavil, da 
ga ne dobi nazaj, dokler svoje trditve ne 
prekliče. Ko so prišli orožniki, so Vamp-
ljevi sami izročili Maroltove stvari. V dež-
niku niso našli zvitega tisočaka, temveč 
je bil denar v listnici. Kako je denar pri-
šel v dežnik, bo dognala preiskava. 

Na policiji so Toneta Vamplja izpustili, 
Božiča, ki je priznal samo, da je Marolta 
pretepel iz neke stare mržnje. medtem ko 
z njegovim denarjem ni imel opravka, pa 
so oddali v zapore okrožnega sodišča. 

Naš zračni promet 
V primeri z junijem je potniški promet 

na naši zračni progi lepo napredoval 
Ljubljana, 6. avgusta. 

Kljub nedavni nesreči in napadom na 
Aeroput in njegovo vodstvo, ki so se izka-
zali kot neosnovani. je letalski promet na 
ljubljanskem letališču v primeri z junijem 
znatno napredoval. Zaradi lažje pregled-
nosti navajamo število potnikov na naših 
zračnih progah, a zaradi primerjave nava-
jamo v oklepajih tudi podatke za junij. 

Na lokalni progi Ljubljana—Sušak, ki 
nosi v mednarodnem zračnem prometu šte-
vilko 627. je julija proti Sušaku odletelo 
94 (69) potnikov, a na isti progi se jih je 
vrnilo 81 (52). Na mednarodni zračni pro-
gi, ki vodi z Dunaja preko Celovca ID 

a— Po vsem telesa okla nega so prepe-
ljali v bolnišnico delavca Martina Lubeja 
iz Rač. ki sta ga v Slivnici napadla z no-
žem dva neznanca in mu zadala več vbod-
ljajev po životu. 

Iz Gornjega grada 
g— Tujski promet je pri nas letos še ži-

vahnejši kakor lani. Dnevno prihajajo nove 
skupine letoviščarjev, večinoma iz savske 
banovine. Nizke cene, ugodno podnebje, 
hladne noči ni zelo primerne avtobusne 
zveze na vse strani so privlačne za tujce. 
V kopališču vsak dan mrgoli kopalcev, iz 
Osijeka je prebivala tu tri tedne kolonija 
RK pod vodstvom tajnice sreskega odbora 
RK gdč. Kunstove. Stanovali so v šoli, hra-
no so imeli v gostilni pri šibeuiku. Kolo-
nija je štela 41 članov, večinoma gospodi-
čen od 16 do 20 let. Niso mogle prehvalit 
kraia, prehrane in siceršnjih udobnosti. Pt*. 
hodnje leto spet pošljejo kolonijo v Gornfl 
grad. Na Mariborskem tednu so razstav-
ljeni tudi najlejiši posnetki našega letovi-
šča rskega kraja s primernimi propagandni-
mi napisi. Hvalevredno je delo našega Tuj-
sko-prometnega društva. 

g A rtobusna proga Ljubljana — Gornji 
grad — Logarska dolina, ki ie bila na po-
budo naših ljudi o binkoštih letos uvedena, 
je prav dobro frekventirana in bo ob pri-
merni reklami postala kmalu rentabilna 
Pozna se, da je z njo postal dotok letovi-
ščarjev in izletnikov precej večji ko v prej-
šnjih letih; saj tujci izjavljajo, da bi si si-
cer dolge in neugodne poti po železniški 
progi in nato z avtobusom od železniške 
postaje v Gornjesavinjsko dolino ne privo-
ščili, temveč bi rajši poiskali druge izlet-
niške kraje. 

g__ Sokolski nastop našega domačega dru-
štva v nedeljo 2. t. m. na letnem telovadi-
šču je prav dobro uspel. Udeležili so ee na-
stopa tudi gostje iz Ljubnega, Bočne, Mo-
zirja in Rečice, katere je brat starešina dr. 
Rak še posebej pozdraviL Nastopili so vsi 
telovadni oddelki, sodelovala je domača god-
ba. 

g Cvetovi med jabolki eo ee pojavili n« 
vrtu upok. poštnega upravnika g. Zehelina 
Franca. Dnevno hodijo letoviščarji občudo-
vat to igro narave. 

Lovske zanimivosti 
iz Gorjancev 

Št Jernej na Dolenjskem, t avgusta. 
Divje svinje so se zadnja leta v Gorjan-

cih zelo razplodile in delajo veliko škodo 
na polju. Na Javorici, ki stoji najviše v 
hribih, s težavo rešujejo iz leta v leto svoj 
pridelek pred požrešnimi ščetinei. Pred 
dnevi je posestnik in gostilničar Janko Re-
eelj upihnil življenje veliki divji svinji, ki 
je vodila s seboj že odrasle mladiče. 

Gorjanci so bili že od nekdaj hvaležno 
lovišče. Celjski grofje so prihajali redno 
na lov v gorjanske gozdove. Nanje spomi-
nja še zdaj napol porušena kapelica, posve-
čena sv. Ozvaldu. ki jo je zgradil Herman 
Celjski. Svetnikov kipec, ki je umetniška 
zanimivost, hranijo Javorčani kot dragocen 
spomin na stare čase. Hermanu so se Gor-
janci tako priljubili, da si je izbral ob nji-
hovem vznožju svoje zadnje počivališče in 
v ta namen zgradil kartuzijanski samostan 
PleteTje. 

Stari Polanec. ki je umrl pred nekaj leti 
v visoki starosti, je rad pripovedoval, da 
so v njegovih otroških letih v trdih zim-
skih nočeh večkrat pritulili v vas volkovi, 
ki jih je prignala sila iz gorjanskih gozdov . 
Na volkove spominjajo tudi še Volčje ja-
me. Zadnjega volka iz Gorjancev hrani 
menda prirodoslovna zbirka novomeške 
gimnazije. Zadnji jelen je padel leta 1821. 
Njegovo košato rogovje (z latinskim napi-
som: Cervus uitimus ex monte Gorja,ni = 
Zadnji jelen iz Gorjancev) rad pokaže med 
številnimi drugimi redkostmi posestnik Jor-
dan v svojem idiličnem gradiču Draškovcn 
ob Krki. 

Medved je bolj redek in slučajen gost v 
Gorjancih, kadar zaide h kočevskih revir-
jev. Mnogo zanimanja je zbudil pred štiri-
mi leti garnz. ki je prišel iz neznane smeri 
in kmalu plačal svojo podjetnost z življe-
njem. Toda te zgodbe ne smemo zamenjati 
z ono, ki se je kljub prikrivanju Hubertovih 
vitezov zaradi vesele vsebine raz Sirila. 
Pred sodiščem izpričana resnica je. da so 
pred nekaj leti gorjanski lovci izsledili m 
ustrelili čudno, gamzu podobno žival, ki pa 
je bila le — pohlevno javorsko jagnje. 

Ljubljane na Sušak. je proti Sušaku rz 
Ljubljane odletelo 68 (39) potnikov, a z 
Isto linijo, ki nosi v mednarodnem zrač-
nem prometu številko 404. se je v Ljublja-
no vrnilo 52 (38) potnikov. Tranzitnih potni-
kov. ki so prišli rz inozemstva in so pre-
ko Ljubljane preleteli brez zadrževanja, je 
bilo v avstrijskem Austroflugovem letalu v 
smeri proti Sušaku 86 (73), v smeri proti 
Celovou pa 53, kolikor se jih je na isti li-
niji vračalo v Avstrijo budi junija. Z ljub-
ljanskega letališča je julija skupno odlete-
lo proti Sušaku 162 (108) potnikov, vrnilo 
se jih je 133 (90), tranzitnih pa je bilo 139 
(126). Skupno Število 434 potnikov v juliju 
na našem letališču v primeri s 325 potni-
kov v juniju dokazuje, da ni več strahu 
pred poleti 

V statistiki je zlasti zanimivo* da je po 
letalski nesreči pri Spodnji Hrušici, ki se 
je pripetila prav sredi meseca, odletelo iz 
Ljubljane na obeh linijah 76 potnikov v 
primeri z enakim številom potnikov v prvi 
polovici meseca pred usodno nesrečo. Ime-
ni obeh pilotov, Striževskega in inž. Stand-
savljeviča, ki pilotirata izmenoma na zrač-
ni liniji 627 med Ljubljano in Sušakom ter 
dalje proti Beogradu, sta naši javnosti zna-
ni in sta ji jamstvo za zanesljivost zračne-
ga prometa. 

V juliju je bilo prenesenih nad 12 kg 
pošte in sicer v Sušak okoli 13.5. v Zagreb 
3. v Borovo 0.5, v Zemun 1.5. v Beograd 
38, v Skoplje 15 in na Dunaj 0.5 kg. Juni-
ja je bilo le 52 kg pošte. Poleg rednega 
potniškega prometa, ki : a vzdržujejo Ae-
roputova m Ausfcroflugova letala, je bilo 
na ljubljanskem letališču ves mesec tudi 
sicer živahno. Močno razvita Aeroklub ima 
v Ljubljani obilo prijateljev, ki *i radi pri-
roaKjo športne polete nad Ljubljano. 



Rekordi padajo 
Od našiti je bil najboljši Ivanovič na 400 m z zaprekami, 

je pa tudi on izpadel 
Berlin, 3. avgusta. 

Tndi današnji dan v olimpijskem stadio-
nu je v pogledu rekordnih uspehov zazna-
moval dokaj bogato žetev: izboljšan je bil 
olimpijski rekord v metu kladiva in teku 
na 100 m za ženske, ki šteje od današnje-
ga dne dalje tudi kot novi svetovni rekord. 
Ta dva in včerajšnji uspehi dajo slutiti, da 
bo XI. olimpiada v Berlinu zrušila še mar-
sikateri olimpijski in svetovni rekord ter 
bo lista najboljših uspehov na športnih 
poljih dobila precej spremenjeno podobo. 

Današnji program lahkoatletskih priredi-
tev v olimpijskem stadionu, za katere je 
največ zanimanja poleg številnih vzpored-
nih tekmovanj, kakor basebal. polo. nogo-

Od poslednje olimpiade ga je držal Finec 
Iso Hollo z 9:14.6. Na vsak krog pride pet 
preskokov čez zapreke po 91.4 om. Za pr-
vo zapreko je 3.66 m širok in prav toliko 
dolg vodni ba-zen. 76 cm globok, ki pa se 
proti koncu znižuje, in ga mora vsak te-
kač preskočiti ali pa skočiti v vodo. Izmik 
na stran pomeni diskvalifikacijo. Prav tako 
morajo tekmovalci preskočiti vse ostale 
trdne zapreke, smejo si pa pomagati z ro-
kami. Čez vodno zapreko 80 skakali tako. 
da so najpreje skočili na barijero. potem 
pa če?. ali v vodo. Seveda je le malokomu 
uspelo preskočiti na suho. Večina jih je 
skakala do kolen v vodo. pogosto pa se je 
tudi zgodilo, da je kdo v vodo padel in ta-

met, težka atletika, jahanje, moderni peto- t §e tekače za. seboj zvm.il v vodo. da so 
boj. sabljanje, itd., ki se vsa vrše v poseb-
nih stadionih in dvoranah, je pričel dopold-
ne z edino točko izločilnih tekem v metu 
kladiva. Tu imajo precej kislo, za naše poj-
me prav jesensko vreme, o časa do časa 
dež, kar je danes atlete oviralo, posebno 
mftalce kladiva in vse. ki jih je izvedba 
boja dalje časa zadrževala na polju. 

Met kladiva 
Za met kladiva je bila določena minimal-

na daljava 46 m- Vsi, ki so dosegli to me-
ro, so se kvalificirali za polfinale. oziroma 
za končno odločitev. Na žalost sta že po 
prvih treh metih izpadla oba naša zastop-
nika Goic in inž. Stepišnik. Pri tretjem me-
tu (prav ta čas je deževalo), je vrgel Ste-
pišnik tik do 46 m in ni dvoma, da bi s 
četrtim metom, če bi bil dovoljen, dosegel 
zahtevani minimum za nadaljnji boj. 

Težka atletika 
Po opoldanskem odmoru so se točno ob 

15. tekmovanja nadaljevala. Spored se je 
začel z olimpijsko počastitvijo težkih atle-
tov, zmagovalcev dviganja uteži, v peres-
ni in lahki kategoriji. V prvo spadajo atle-
ti do 60. v drugo pa do 67.5 kg teže. 

Peresna teža:" 1. Terlazzo (USA) 312.5 kg. 
2. Solima.n (Egipt) 305 kg. 3. Hm. Shams 
(Egipt) 300 kg; 

Lahka teža: 1. Mesbah (Egipt) 342.5 kg. 
2. Fein (Avstrija) 342.5 kg. (dragi, ker je 
100 gr težji). 3. Jansen (Nemčija) 327.5 kg. 
Mesbah je p o s t a v i l nov svetovni rekord. 
Starega je držal Duverger (Francija), ki ga 
je leta 1032 postavil v Los Angelesu s 325 
kilograma. 

Finale kladiva 
Ko so bile opravljene ceremonije z dvi-

ganjem zastave, himno in dekoriranjem 
zmagovalcev z venci in palmo so pričeli z 
metom kladiva. V predfinale se je kvalifi-
ciralo 6 metalcev: Nemec Blask s 55.04 m, 
Nemec Hein s 54.85 m in Šved Warngard s 
54.83. ki so tudi pobrali vse tri olimpijske 
kolajne, čeprav v nekoliko spremenjenem 
redu. Hein je pri odločilnih metih vrgel 
56.49 m, zrušil s tem stari olimpijski re-
kord (svetovni rekord 57.77 m. Rvan [USA] 
1913 1.. stari olimpijski rekord Mc. Grath 
(USA) 54.74 m 1932) in prejel zlato, Block 
55.04 srebrnno, Warngard pa za 54.83 m 
bronasto kolajno. 

400 m zapreke 
52 tekmovalcev v 6 predtekih. V 2. in 5. 

predteku sta bila naša Banščak ozir. Iva-
novič. Prvi je bil v svojem predteku po-
slednji, Ivanovič pa je dosegel v svoji sku-
pini s prav dobrim časom 54.7 sek. tretje 
mesto, a je kljub temu izpadel, ker sta se 
v polfinale kvalificirala po pravilih le prva 
dva iz vsake skupine. Žalibog pridejo v 
polfinale tekači s slabšimi rezultati, kftf 
gre seveda na račun žreba, ki je Ivanovida 
dal med najodličnejše tekače. 

Na 400 m progi je bilo postavljenih v raz-
dalji 10 m 35 zaprek po 91. 4 m, ki so jih 
pa smeli tekači poljubno število podreti. 
Seveda so bile zapreke iz težkega železa 
na širokih nogah in tako zapreko podreti, 
bi pomenilo izgubo dragocenih desetink se-
kunde, če ne tudi poškodbe nog. 

Naše dame 
Popoldne so bile tudi izločilne in semifi-

na-lne tekme za 100 m tek za dame. 31 tek-
movalk je teklo v šestih predtekih. V dru-
gem in petem tudi naši Hoffmanova in Ro-
maničeva. medtem ko Čabrijanova, dolo-
čena za šesti tek ni nastopila. Hoffmanova 
je dvakrat prezgodaj startala in bi bila po 
pravilih pri ponovni nepazljivosti diskvali-
ficirana, kar se do sedaj še pri nobenem 
teku ni primerilo. To jo je bržkone toliko 
razburilo, da je pri tretjem startu slabo 
pričela in toliko zaostala, da je mogla le 
kot zadnja skozj cilj. Izpadla Je tudi Ro-
man ičeva, čeprav je bolje tekla kot Hoff-
manova. Po prvi dve iz vsakega predte-
ka sta se kvalificirali v polfinale. Pri 2. 
predteku je Američanka Stephens zrušila 
olimpijski in svetovni rekord s časom 11.4 
Dosedanji svetovni, čeprav še ne priznani 
rekord je imela ona sama od 1. 1935. s ča-
som 11.6, olimpijski rekord pa od l. 1932. 
Poljakinja- Walosiewioz s časom 11.9. V fi-
nale so se kvalificirale iz dveh polfinalov 
po 6 tekmovalk prve tri iz vsake skupine 

Dež moti prireditev 
Po tej točki se je vreme še bolj poslab-

šalo, pričelo je deževati m v stadionu, ob-
danem z visokimi tribunami, je zavladal 
polmrak. Japonci so prihajali na polje za-
viti v debele volnene odeje. V takih okol-
ščinah so ob 17.30 pričeli s polfinalnimi te-
ki na 800 m v treh skupinah. Za končno 
odločitev so se kvalificirali: Woodruff 
(USA) 1:52.7 (20 m naskoka). Knoharski 
(Poljska) 1:54.7. Andersson (Argentina) 
1:54.8. William«on (USA) 1:53.1. Backhou-
se (Avstralija) 1:53. Edwards (Kanada) 
1:53.2. Hornbostel (USA) 1:53.2. Lanzi (Ita-
lija). 1:54.1 in Mc Oabe (Ansrlijal 1:55.4. 

Poslednja točka današnjega sporeda je 
bil tek na 3000 m z zaprekami. Tekališče. 
ki sicer men točno 400 m. so za ta tek po-
daljšali na 500 m. tako da je moralo 30 
tekmovalcev v treh skupinah teči po 6 
krogov. Za to disciplino ne vodijo svetov-
nih, temveč le olimpijske rekorde od L 1930. 

bili skozi in skozi mokri. Za finale 8. av-
gusta so se kvalificirali iz vsakega pred-
teka štirje najboljši in sicer: Dompert (Nem-
čija) 9:27.12. Matilainen (Finska) 9:28.4, 
Wihtol s (Lotiška) 9:28.8 Dawson (USA) 
9:29.2. Iso Hoflo 'Finska) 9;34. Manning 
(Belgija) 9:34.8. Heun (Nemčija) 9:41.2. 
HoImquist (Švedska) 9:44.4. Touminen (Fin-
ska) 9:40.0. Mc Cluskev (USA) 9:45.2. Rerol-
le (Francija) 9:50.6 in Larsson (Švedska) 
9:52.4. 

Gimnastične vaje 
Po oficielnem programu so skoraj že v 

temi nastopili dve danski moška in ženski 

skupini gimnastov, ki sta predvajali gimna-
stične vaje sistema Nilsen Ne pretežke va-
je sta obe skupini izvajali tako povezano 
in točno, da so zadiviK gledalce, ki niso ho-
teli jenjati s ploskanjem. Seveda so te va-
je v primeri z olimpijskimi prostimi vaja-
mi prava igrača, vendar je tako enotno iz-
vajanih vaj malokje videti. Rad bi počaka! 
konca, pa ko so po pol ure neprestanega 
izvajanja obe skupini še nadaljevali brez 
vsake pomote, sem moral v glavni novinar-
ski stan. Sedaj je ura polnoči. Telefoni br-
ne. mnogo nas čaka na zveze, ki smo jih 
naročili že ob 20. S polnočnim udarcem 
grem spat. Ta naglica s katero gre vse iz-
pod nog. zelo utruja. Drugi, ki ne dobe 
zveze preklinjajo, jaz pa ne utegnem. 

Tudi danes popoldne je bil v stadionu 
Hitler s kopico ministrov. Prav ko so zlati 
prapor s kljuko potegnili na drog v zna-
menje. da je >on« prišel in je zašumelo po 
stadionu, je bil Blask pri metu kladiva, kar 
ga je tako podžgalo, da je pri priči zrušil 
olimpijski rekord. Seveda ga je kasneje 
Havn še prekosil. Na nemške tekmovalce 
je zelo vplivalo dejstvo, da je »firer« vče-
rajšnjega zmagovalca v metu krogie. poli-
cijskega stražnika WoeIkeja povišal v po-
ročnika in imenoval za voditelja novousta 
novljenp policijske športne šole. Tudi sred 
stvo za pod/iganje domačih tekmovalcev 
Še enkrat je završalo skozi stadion in nemir 
.je še dolgo trajal. Baje je prišel Nurmi. ver-
jetno. jaz ga nisem videl. 

Veliko zaslugo za uspeh Amerikancev 
imajo zamorci, ki jih je v njihovem lahko-
atletskem moštvu pretežno število. Kaj. ko 
bi jih za bodočo olimpiado še mi naročili 
nekaj tucatov?! Č.Š. 

Gospodars tvo 
Spor zaradi zgraditve nove Inke Ploče 

100 milijonov za beograjsko pristanišče, 100 milijonov za novo luko Ploče, za vse 
ostale loke pa do sedaj le 90 milijonov 

Poročali smo že o vznemirjenju gospo-
darskih krogov naših primorskih luk za-
radi načrta, po katerem naj bi se ob iz-
livu Neretve pri Metkoviču zgradila nova 
luka Ploče s stroški 100 milijonov Din ali 
še več. Gospodarski predstavniki naših po-
morskih luk se temu načrtu odločno upira-
jo, medtem ko se zanj zavzemajo gospodar-
ski krogi iz Bosne, Hercegovine in Srbi-
je. 

Polemika, ki se je o tem vprašanju raz-
vila, daie na prvi pogled vtis, da gre za 
križanje interesov posameznih krajev in 
luk, in da delajo predstavniki obstoječih 
luk ovire načrtu, ki je življenjske važno-
sti za gospodarski razvoj Bosne in Herce-
govine. Pri globlji proučitvi vprašanje pa 
se izkaže, da je polemika v tem vprašanju 
zašla na stranpota in da zagovorniki nove 
luke docela zanemarjajo splošne državne 
interese in interese skupnega našega go-
spodarstva. 

Geografski položaj naše države jasno 
odreja, v katerih pravcih se mora razvija-
ti promet posameznih pokrajin proti mor-
ju. Ti pravci se morejo spremeniti le s ta-
rifnim favoriziranjem posameznih luk, kar 
nI v interesu države in gospodarstva. Cilj 
naše pomorske politike mora biti da naš 
izvoz usmerimo na najprimernejše domače 
luke, da naš uvoz osvobodimo od vpliva 
tujih luk in končno da privabimo tranzit-
ni promet sosednih držav na naše luke. Živ-
ljenjsko važni interesi naše pomorske po-
litike so bili doslej vedno zanemarjeni. Ze 
vrsto let si gospodarski krogi primorskih 
luk zaman prizadevajo, da bi se za prevoz 
pšenice določile ugodne luške tarife in še 
danes gre naš izvoz žita v tuje luke, ker se 
milijonske vsote plačujejo tujemu delav-
stvu za manipulacije. Že leta in leta so 
predstavniki naših velikih luk prosili, da bi 
se izvršila najnujnejša popravila in da bi 
se izvršile najnujnejše investicije, brez ka-
terih naše luke ne morejo vršiti svoje nalo-
ge v okviru našega gospodarstva. V na-

| ših največjih lukah nimamo nikjer primer-
nih tehničnih naprav za nakladanje in raz-
kladanje ladij in tudi ostale luške naprave 
so skrajno pomanjkljive. Doslej se ni uva-
ževala niti upravičena zahteva, da bi se 
vsaj luške pristojbine, ki se pobirajo v na-
ših lukah lahko porabile za vzdrževanje 
teh luk in za nove investicije. 

Naša država je v zadnjih 18 letih za in-
vesticijo v naših pomorskih \ukah potroši-
la vsega samo 90 milijonov Din, dočim je 
bila letos za gradnjo beograjskega prista-
nišča odobrena naenkrat vsota 100 milijo-
nov Din, sedaj pa pride še načrt, da se na-
merava zgraditi povsem nova luka s stro-
ški 100 milijonov ali še več. 

Načrt za gradnjo luke Ploče bi gotovo 
vsakdo pozdravil, če bi se vsaj vzporedno 
žrtvovala tudi primerna sredstva za uredi-
tev že obstoječih luk, da bi ustrezale na-
raščajočemu prometu, in če bi bila name-
ravana nova luka v resnici življansko po-
trebna, da dobita Bosna in Hercegovina 
izhod na morje, kakor se to zatajuje, od-
nosno če bi bila potreba take luke v res-
nici dana z geografskega in gospodarskega 
stališča. Toda te nujne potrebe na, kajti 
Bosna in Hercegovina imata izhod na mor-
je preko Metkoviča in Dubrovnika in kma-
lu bo imel glavni del Bosne z zgraditvijo 
unske proge tudi izhod na Split in Sibenik. 
Vsiljuje se vprašanje, ali ima smisel danes 
v dohi gospodarske krize, ko je toliko nuj-
nih investicijskih potreb, žrtvovati 100 mi-
lijonov Din za eno samo novo luko, ki po 
naziranj-u stroko v n jakov ne bo privabida na 
morje nič več premeta kakor doslej, tem-
več bo mogla živeti k na ta način, da bo 
odvzela premet drugim že obstoječim lu-
ka m. Iz teh razlogov so upravičeni protesti, 
ki Jtih dvigajo predstavniki gospodarstva 
naših pomorskih luk, ki poudarjajo, da mo-
ra ifijerti projektirana luka Ploče le lokalni 
značaj in da ne bo mogla prinesti našemu 
pomorskemu prometu bistvenih koristi, do-
čim bi od zgraditve že obstoječih luk ime-
lo koristi vse naše narodno gospodarstvo. 

Nase gospodarstvo v juniju 
Iz mesečnega statističnega poročila Na-

rodne banke za junij posnemamo nasled-
nje zanimive statistične podatke: 

Promet r devizah in efektih 
Spričo razširjenja sistema privatnega kli-

ringa se je devizni promet na naših boraah 
letos ponovno povečal. V juniju je znašal 
217 milijonov nasproti 118 milijonom v lan-
skem juniju. Skupaj je devizni promet v 
prvem polletju dosegel 1261 milijonov Din 
nasproti 707. 578 in 360 milijonom v prvem 
polletju zadnjih treh let 

Nasprotno pa opažamo »manjšanje pre-
meta na efektnem tržišču. V juniju je zna-
šal promet z efekti le 22 milijonov nasproti 
30 milijonom v lanskem letu. Promet z 
efekti pa je v prvem polletju znašal le 124 
milijonov nasproti 262 milijonom v lanskem 
prvem polletju in 236 milijonom v pred-
lanskem prvem polletju-

Gibanje cen 
Indeks cen v trgovini na debelo, ki se ie 

lani v drugem polletju znatno dvignil (in 
sicer od 63.3 v avgustu na 71.6 v decem-
bru) je letos v prvem polletju pričel zo-
pet nazadovati in je do junija zopet popu-
stil na 65,4 točke (1926=100) nasproti 63.9 
v lanskem juniju, tako da' je bil indeks ie-
tos v juniju še za 1.5 točke višji nego lani-
Največje spremembe vidimo pri indeksu cen 
rastlinskih proizvodov, ki se je lani v dru-
gem polletju povzpel od 60.1 na 83.7, po-
tem pa je do junija zopet popustil na 64.5. 

Tndi indeks cen v trgovini na drobno 
kaže slično gibanje- V decembru je-dosegel 
najvišje stanje 73.1, potem pa je polagoma 
popuščal in je v juniju zdrknil navzdol na 
68.1 nasproti 68.6 v lanskem juniju, tako 
da je bil ta indeks v juniju zopet nekoliko 
nižji nego v ustreza jočem mesecu lanske-
ga leta. 

Gibanje hranilnih vlog 
V začetku junija eo znašale hranilne vlo-

ge pri vseh bankah in hranilnicah v Jugo-
slaviji 10-392 milijonov Din in so bili pri 
tem za 118 milijonov večje nego pred enim 
letom. Ker pa je samo pri Državni hipote-
kami banki in Poštni hranilnici znašal 
prirastek v primeri z istim mesecem lan-
skega leta 179 milijonov Din. imamo pri 
ostalih zavodih nasproti lanskemu letu pri-
manjkljaj, ki pa znaša le še 61 milijonov. 

Naraščanje hranilnih vlog pri državnih 
denarnih zavodih, ki je bilo zadnja leta 
prav znatno, se je v poslednjem času ne-
koliko ustavilo. Od začetka letošnjega leta 
do konca maja so se hranilne vloge v obeh 
državnih zavodih dvignile ia 50 milijonov, 
medtem ko je lani znašal prirasek v istem 
razdobju 104 milijone dinarjev, pred dve-
ma letoma pa celo 211 milijonov. Ob koncu 
maja so znašale hranilne vloge pri Državni 
hipotekami banki in Poštni hranilnici 2070 
milijonov nasproti 1891 milijonov pred enim 
letom, 1610 milijonom pred dvema letoma 
in 1234 milijonom pred tremi leti. • 

Hranilne vloge pri 2q največjih bankah • 
Jugoslaviji kažejo v zadnjih mesecih ma-
lenkostno naraščanje. Ob koncu marca so 
znašale te vloge 3011 milijonov Din, ob 
koncu aprila 3045 milijonov, ob koncu ma-
ja 3050 miliionov in ob koncu junija 3074 
milijonov, tako da imamo v zadnjih treh 
mesecih prirastek 35 milijonov. y primeri 
s stanjem ob istem času lanskega leta pa 
so letos hranilne vloge pri 20 največjih 
bankah še vedho za 80 milijonov manjše. 
Tudi posojila teh 20 bank. ki so do kon-
ca maja nazadovala, kažejo v juniju prvi-
krat zopet naraščanje, in sicer od 4048 na 
4151 milijonov. Navzlic temu prirastku pa 
so posojila teh bank še vedno za 19o mi-
lijonov manjša nego lani ob koncu junija. 

Porefan promet 
Železniški tovorni promet, ki je v aprila 

in maju nekoliko zaostajal'za lanskim le-

tom, se je • juniju zopet dvignil, in je bik) 
v tem mesecu natovorjenih 116.000 vagonov 
nasproti 110.000 vagonom • lanskem juni-
ju. V tem prvem polletju je bilo natovor-
jenih 6M.OO0 vagonov Mani 614.000). Tudi 
rečni promet je bil živahnejSi in je znašal 
v juniju 68 milijonov tonskih kilometrov 
(nasproti 43 mUijonom v lanskem juniju), 
v prvem polletju pa 256 milijonov tonskih 
kilometrov (nasproti 239 v lanskem prvem 
polletju). Najbolj pa se dviga naš pomor-
ski promet. V maju je tonaža v luke došlih 
ladij dosegla 2.01 milijona registrskih ton 
nasproti 1-84, 1.63 in 1.48 milijona registr-
skih ton v maju zadnjih treh let. 

Protesti iz Anglije 
proti uvozni kontroli 

Kakor smo že poročala, je odbor za kon-
trolo uvoza pri Narodni banki pos'avwl na-
čelo, da se mora uvoz blaga, na katero se 
nanaša uvozna kontrola, iz neklirinških 
drž»v, zlasti iz Anglije zmanjšali na 50°/o 
lanskega uvoza. Ker pa se v ta kontingent 
50% všteje tudi uvoz od začetka leta do 
25. junija, ko je uvozna kontrola stopila v 
veljavo, je uvoz blaga, ki je naveden v se-
znamu za uvozno kontrolo po večini ne-
mogoč. »Jugoslovenski kurir« poroča, de se 
angleški izvozniki pritožujejo proti temu 
postopanju in se postavljajo na stališče, 
da naša država s tem krši trgovinsko po-
godbo, sklenjeno 12. maje 1927. med našo 
državo m Anglijo. Ta pogodba določa v 
osmem členu, da se ne smejo uvesti raika-
ke prepovedi ali omejitve na uvoz bi a a«, 
proizvedenega na teritoriju ene pogodbene 
države pri uvozu v drugo pogodbeno drža-
vo, ki se ne bi enako uporabljale na uvoz 
sličnega blaga iz katerekoli druge države. 
Tudi čl. 11. trgovinske pogodbe, ki dolo-
ča. pod kakšnimi pogoji se lahko uvede si-
sitem uvoznih dovoljenj, vsebuje na koncu 
določilo bi pravi, da morajo bita pogoji za 
izdajo uvoznih dovoljenj za blago, ki gre 
iz ene pogodbene države v drugo, enako 
ugodni kakor pogoji, po katerih se dajajo 
dovoljenja za izvoz iz kaiterekoiri druge 
držaje- Ker pa se naša uvozna omejitev 
nanaša samo na uvoz iz neklirinških dr-
žav, je že s tem kršen princip največjih 
ugodnosti. Glede na ugovore prizadetih dr-
žav bi bilo gotovo bolje, da bd se uvozna 
kontrola uvodla za uvoz iz vseh držav, tudi 
iz klirinških, kakor je to bilo prvotno za-
mišljesro. 

Zaradi kontrole uvoza je precej pnza 
deta pri nas tudi tekstnima industrija, ker 
se kotroia uvoza nanaša tudi na bombažno 
prejo- Uvoz bombažne preje iz nekfcrin-
akih držav je praktično onemogočen ali 
pa se dovoljuje le v majhnem obsegu. Na-
ša tekstilna industrija pa kupuje te suro-
vine predvsem v državah, s katerimi nr 
mamo klirinških sporazumov. Največje ovi-
re »o pri uvozu preje iz egiiptskega mako 
bombaža, ki se uporablja za fine tkanine 
in se po kvaliteti bistveno razlikuje od 
običajnega bombaža. Doslej smo prejo iz 
egiptskega bombaža uvažali iz Egipta ali 
pa iz Anglije, sedaj pa je to skoro ne-
mogoče in je tekstilna industrija primorana 
uvažati to bombažno prejo iz Nemčije, ki 
je v tem primeru le posrednica in n za-
računa znatne proviaaje. Nemški izvozniki 
vedo. da naša tekstilna industrija ne more 
uvoziti tega bombaža iz Egipta alfi iz An-
glije in zahtevajo zaradi tega viBoke cene. 
Predstavniki tekstilne industrije ao zaradi 
tega že napravili korake na merodajnih 
mesti. 

Gospodarske vesti 
— Stanje Narodne banke. Poslednji iz-

kaz Narodne banke od 31- julija zaznamu-
je malenkostno povečanje zlate in devizne 
podlage, in sicer za 1.4 na 1536.1 milijona 
Din. Devize, ki se ne vštejejo v podlago 
(odkupljene marke, lire in dnaihme) pa so 
nekoliko nazadovale za 3.4 na 440.8 mili-
jona Dan. Menična posojila so »e sicer po-
večala za 1.6 na 1350.8 milijona Din, lom-
bardna pa so istočasno nazadovala za 1.5 
na 2507 milijona Din- Obtok bankovcev 
se je zaradi ultima dvignil za 178.6 na 
4957.3 milijona Din in je bfl za 544 m-iAL 
jonov večji nego lani ob tem času in za 
787 milijonov večji nego pred dvema le-
toma. Vzporedno s povečanjem obtoka so 
se zmanjšale obveznosti na petkaz za 214.6 
ra 1484.1 milijona Din, in sicer predvsem 
zaradi zmanjšanja žrirovniih naložb za 161-5 
na 632.0 milijona Din. Kritje v zlatu in de-
vizah je znašalo ob koncu julija 30.68°/» 
(prejšnji teden 30-48), kritje v samem zla-
tu pa 2940% (29.23). 

= Iz trgovinskega registra. Pri družbi Sa_ 
(urnus d. d. za industrijo pločevinastih iz-
delkov v Ljubljani sta bila izbrisana člana 
upravnega sveta dr. Ivan Sloikar in Maks 
Hirschberg, vpisana pa sta bila. kot člana 
upravnega sveta dr. Juto Adlešič, predsed-
nik mestne občine v Ljubljani, in Franc 
Medič, kvdustrijec v Ljubljani. 

= Naš klirinški dolg v Češkoslovaški, ki 
je po stalnem dviganju dosegel dne 15. ju-
nija vsoto 140.2 milijona* Din je v juliju 
pričel nekoliko nazadovati. Ob koncu julija 
je znašal saldo 136 milijonov Kč, kar pred-
stavlja po oficielnem tečaju vsoto 246 mi-
lijonov Din. 

— Odobrena zaščita. Kmetijsko miinisftr-
stvo je na osnovi uredbe o zaščiti kmetij-
skih kreditnih zadrug odobrilo zaščito Hra-
nil raci rn posojilnici v Slovenjgradcu r. z. 
z n. z- (odlog plačil za 6 let od 22. julija 
t. L daAje, za obveznosti, nastale do 15. 
maja 1935; obrestna mera za stare vloge 
2®/»). Nadalje je kmetijsko ministrstvo odo-
brilo Hranilnici hi posojilnici v Sodra žic i 
r. z- z n. z. spremembo prvotne odločbe 
od 14. deocmbra 1935. v toliko, da se do-
voli znižanje obrestne mere za stare vdoge 
od 23 na 2% 

— Nazadovanje brezposelno*« v Ceiks-
slovaški. Brezposelnost v češkoslovaški je 
zadnje mesece znatno nazadovala. Za Ju-
lij izkazuje statistika 504.750 brezposelnih 
delavcev nasproti 566.559 v lanskem ju-
liju in najvišjem stanju 640.360 v juliju 
1933. 

DVOJNI UŽITEK 

I Z D E L E K : U N I O N , Z A G R E B 

5. avgusta 
Na ljubljanski borzi se ofioieind tečaji 

deviz niso mnogo spremenili, le Newyork 
je nekoliko čvretejši. V privatnem klirin-
gu so se trgovali avstrijski šiiingi po 8.62, 
angleški funti pa notirajo 238 — 238.50- V 
zagrebškem privatnem kliringu je bil pro-
met v avstrijskih šilingih po 857.50, v an-
gleških funtih po 238, v grških bonih po 
38.39 in š penis ki h pezetah po 630- Nemški 
klirinški čeki so se trgovali v Ljubljani po 
13.66, v Beogradu po 13,5235 in v Zagrebu 
po 13.55 odnosno za konec avgusta po 13.54. 
Klirinške nakaznice v lirah so se v Beogra-
du trgovale po 219.50. 

Na zagrebškem efešktnem tržišču je bil 
promet v vojni škodi po 366 (v Beogradu 
promet po 365). V ostalih državnih vred-
notah nri bilo zaključkov. 

Uevtze 
Ljubljana Amsterdrm 2965-30 — 2979.90, 

Berlin 1753.48 — 1767-36, Bruselj 735.26 _ 
74032, Curih 1424.22 — 1431.39. London 
218.59 — 220.64, Newyork 4333-22 — 
4369.53 Pariz 237.75 — 289-18, Praga 
180 33 — 181.44. 

Curih. Beograd 7, Pamiz 20.20375. London 
1538, Newvorfc 306.625. Bruselj 51-65, Mi-
lan 24 20, Amsterdam 20835, Berlin 123.30, 
Dunaj 57, Stockholm 79.30. Oslo 77-30. Ko-
benhavn 68.65, Praga 12-67, Varšava 57.60. 
Budimpešta 61.00. Atene 2.90, Bukarešta 
2.50. 

Efekti 
Zagreb. Držarvne vrednote: vojna ško-

da 365 — 366-50, 4% agrarne 47.50 den., 
begluške 68 den-, 6% daLm. agrarne 65 

den., 7Vt invest. 83 den., 7% stabiliz- 83 
— 83.25, 7% Drž. hip. banka 86 _ 86.50. 
7% Blair 73 — 73.50 8«/o Blair 83 — 84; 
130 — 135. Sečerana Osijek 110 — 135-
delnice: PAB 228 — 231.50. Trboveljska 

Beograd Vojna škoda 364.50 — 365 50 
(365.50), 4°/o a grame 48 — 4830. 6% bc-
gluške 69 — 69.25 (69), 7% stabiMz- 83.25 
_ 84, 7®/« Blair 73.50 — 73 75, Narodna 
banka 6325 — 6350, PAB 233* — 233.50. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

-f- Ohicago, 5. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 109.50, za dec. 111, za 
maj 111.50; koruza; za sept. 105, za dec. 
92, za maj 90. 

+ Novosadska blagovna borza (5. i- m.). 
Vse nespremenjeno 

BOMBAŽ 
-f LiverpooL, 4. avgusta. Tendenca ko-

maj stalna. Zaključni tečaji: za akt. 6.39, 
za <fc. 6.30 (prejšnji dan 6.56). 

-j- Newyork, 4. avgusta. Tendenca ko-
maj stalna. ZakJjučnj tečaji: za avg. 12 58 
(12.74), za dec. 11.88 (12.09). 

Vzorec poST}e zastonj 
»R ADIOSAN«, Zagreb, 

Dukljaninova L. 

VODJA TKALNIC 
neoženjen, agilen in energičen, dober or-
ganizator, zmožen celotne dispozicije v 
podjetju, desinater, vešč nemščine, išče 
nameščenje v večjem podjetju. Dopise na 
oglasni odd. Jutra pod »Jugoslovan š«. 

ŠVICARSKA MLEKARNA, 
SOMBOR, 

dobavlja vsak dan v poštnih paketih Ia. 
čajno maslo v blokih po 5 kg in v komadih 
po kg po Din 21.—, Ia. ementalski sir 
v kosih po 5 kg in več po Din 20.— za kg 
od Sombora, proti povzetju. Obrnite se 
neposredno na Švicarsko mlekarno — 
Sombor. 
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8100 
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O G L E J T E SI R A Z S T A V O 
NAJNOVEJŠIH MODELOV 

REMINGTON 
P I S A L N I H S T R O J E V 

NA »MARIBORSKEM TEDNU«. 
Z A H T E V A J T E P O N U D B E O D : 

SOFRA, T. SOKU« — MARIBOR, ALEKSANDROVA CESTA ST. 43, 
TELEFON 25-10. 

IVO KLARIC — LJUBLJANA, KOLODVORSKA ULICA 8TEV. 28-11. 
ALI 

TEHNIK 9. BANJ Al — LJUBLJANA, MIKLOŠIČEVA CESTA 6TEV. 20. 
TELEFON 43-19. 



Iz arene pod Fireneji 
Ne gre za Madrid, ampak tudi za 
„Pod nobenimi pogoji se ne sme v Evropi razviti 
križarski pohod idej, ki tri neizogibno vodil do vojne44 

Francoski vnanji minister D e 1 b o s 
(Najnovejše vesti glej med brzojavkami) 

J o s e G i r a l , 
predsednik španske vlade 

A z a n a, 
predsednik španske republike 

\ 
A l v a r o de A l b o r n o z , 

(na levi) novi španski poslanik v Parizu 

Od zgoraj navzdol (in od leve 
proti desni): Vladne čete na 
pogorju Guadarrame — Na-
čelnik štaba in oficirji vladnih 
čet, ki operirajo pred Madri-
dom — Vladna baterija na 
Guadarrami — Aretacija sum-
ljivega človeka v Madridu — 
Španski begunci pred Gibral-
tarjem — Na eksponirani po-
stojanki v Navacerradi pred 

Madridom 

* . * 

Noče vedeti, da je star... 
pa fe poklonil svetu novo odrsko delo — namreč Bernard 

Shaw 
Kakor poročajo londonski listi, je Ber-

nard Shaw prebil svoj 80. rojstni dan po-
vsem na svoj način. Ko so številni časnikar-
ji dospeli v njegov hotel v Malvernu. 
kjer se je vršila v njegovi navzočnosti sve-
čana predstava »Svete Ivane«, jih je Shaw 
ljuto nahrulil: »Nikar se ne drznite, da bi 
me spomnili na to, koliko sem star. To je 
stvar, ki briga le mene«. 

Navzlic temu ni odklonil darov, ki so mu 
jih ljudje prinašali. Toda v tem pogledu 
jim je postavil" poseben predpis: zahteval je 
kategorično, da ne sme biti nobeno darilo 

dražje nego 3 pence. Prijatelji so se mu za 
ta predpis maščevali na ta način, da so mu 
darovali le stvari, ki jih sam ne bo mogel 
nikou uporabljati na pr. britvice s posveti-
lom, naj bi si z njimi odrezal konec svoje 
lepe brade, cele kupe slabih razglednic itd. 

On sam se je pokazal bolj velikodušne-
ga. Med drugim je poklonil 100 funtov za 
blagajno revnih igralcev. Svetu je pa po-
klonil ob tej priliki prav poseben dar, no-
vo odrsko delo z naslovom »Ženeva«, v 
katerem šiba z biczobziraim sarkazmom 
»globine« visoke politike. 

K dogodkom 
na Grškem 

M e t a x a s, 
predsednik grške vlade 

(Glej poročilo na prvi strani) 

Učeni 
prestolonaslednik 

Petletni belgijski prestolonaslednik Bau-
douin se je vrnil pred kratkim iz Holand-
ske, kjer se je mudil šest tednov, da bi se 
učil izgovorjave holandščine. 

Od mladega princa zahtevajo, kar se ti-
če jezikov, mnogo. V kraljevi družini je 
francoščina občevalni jezik, a samo ob se-
bi umevno, da se mora princ kot bodoči 
belgijski kralj učiti tudi flamščine. Holand-
ščina je važna zavoljo tesnih kulturnih in 
gospodarskih stikov med obema deželama, 
nemško mora znati že zato, ker govore ta 
jezik v obeh belgijskih provincah Eupen in 
Malmady. 

Njegov oče, ki se je učil na Angleškem, 
pazi na to, da bo bodoči kralj tudi jezik 
Albiona obvladal popolnoma, a zavoljo 
svoje pokojne matere, ki je bila švedinja, 
se mora princ učiti tudi švedščine. 

Bencin brez duha 
V Ameriki so izumili bencin, ki nima 

nobenega duha. i7.umili pa so ga baje na-
lašč za to, da bi se tudi ženske, ki tega 
duha ne prenesejo, lahko spoprijateljile 8 
krmarjonjem in oskrbovanjem avtomobilov. 
V ostalem poročajo ameriški listi, da so od 
izuma avtomobilov pa do danes Ogradili že 
11.000 različnih tipov teh vozil, danes pa je 
na trgu kakih 200 modelov. 

Palača za tri mačke 
Pred nekoliko dnevi je umrl v Londonu 

sir Henrv Wellcome, milijonar, kemik in le-
karna*, lastnik velikih kemičnih tovarn. 
Mož je bil velik čudak. V Regents Parku 
je imel veliko palačo, v kateri je bil vsak 
kos oprave posebej zavit v rjav zavijal ni 
papir. 

Deset let je bila ta palača i veliko ples-
no dvorano in preobilico sob zapuščena, 
kajti milijonar sam je stanoval v hotelu. 
Palačo je imel samo zato. da so mu tja 
lahko naslavljali pisma, in pa za svoje — 
tri mačke. Vsako nedeljo zjutraj je starec 
obiskal to palačo in te mačke. Vsak kos 
oprave, ki je bil zavit v zapečaten papir, je 
nosil etiketo z natančnim opisom predmeta 
in z navedbo, kje naj stoji. 

V S A K E M U 
NI MOGOČE ITI V KOPATiTfiCE 

V E N D A R 
MORE VSAK ŽRTVOVATI DIN 
100— (20 DO 25 VELIKIH STE. 
KLENIC) TER MESEC DNI PI. 

TI MESTO DRUGE VODE NAŠO 
ZNAMENITO 

R A D E N S K O 
Z RDEČIMI SRCI! 

»linske olimpiade 

jttvahoo pozdravljena od sto tisoč gledaloev stopa francoska športna delegaciji 
v olimpijski stadion 

Start v odločilnem teku na 100 m, pri katerem je znameniti črnec Oweos s I M 
izenačil svetovni rekord 
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BETTY ZANE 
Zgodovinski roman iz ameriške revolucije 

Njegov glas ie bil tih in hripav in je drhtel od 
moške strasti. Betty je vzdignila obraz, in solze 
sočutja so ji zalile oči. Sros se ii ie zmehčalo; v 
njeni duši se je oglasil rahel kes. Ali se ne bi bila 
mogla ogniti vsega tega? Nedvomno ie bila mnogo 
kriva, in zaradi te misij je bil njen glas zelo rahel 
in prijazen, ko je odgovorila: 

»Rada vas imam kot prijatelja, Mr. Miller. a več 
kakor prtj-telja m moreva biti drug drugemu nikoli. 
/;ek> mi je žal zaradi vas in jezim se nase, ker vam 
nisem skušala pomagati, ampak sem le še poslab-
šala vso stvar. Prosim, nikar več ne govoriva o 
tem.« 

Cisto sama sta bila v sobi. Ko ie Bettv končala 
in krenila proti vratom, ji je M Mer zas topil Dot. 
Pred njegovim belim obrazom je prestrašena od-
skočila. 

»Ne. Ne pojdete še. Tako zlahka vas ne izpustim. 
Igrati se ne sme z menoj nobena. Razumete? Kaj 
ste berteli vso 'to zimo? Hrabrili ste me. Sami veste, 
da sto? me hrabriti,« ie srdito vzkliknil. 

Kulturni pregled 
Razgovori o književnosti 

Nazadovanje književne kulture 

»Imela sem vas za poštenjaka. Resnično sem se! 

trudila in vas branila proti ljudem, ki očividno dosti 
pravilneje presojajo vaš značaj kakor jaz. Ničesar 
nočem več sldša/ti« Betty se je odvrnila, mehko 
razpoloženje io je bilo minilo, sočutje in kes sta se 
umikala jeznemu zaničevanju. 

»Morate me poslušati,« je šepnil, obenem jo .io 
pa zgrabil v zapestju in jo potegnil nazaj. Vsa siro-
va moška strast se je bila zdramila v niem. Divja 
gramičarska kri mu je vrela v srcu. Krinka mu ie 
bila padla z obraza; zdaj se »je kazal v pravi podobi 
— obupan pustolovec z meje. Oči so se mu mračno 
in neznano lesketaile izpod nagrbančesnih obrvi, in 
kratek, obupan smeh se mu je utrgal z ustnic. 

»Prisilim te, da me boš ljubila, ponosna lepotica. 
Dobil te bom, tako ali drugače.« 

»Izpustite me. Kako se me drznete dotakniti?« 
je vzkliknila Betty, in vroča kri ji je pobarvala lica. 
S prosto roko ga je udarila v obraz im napela vse 
moči, da bi se mu iztrgala; a kaj je mogla v njego-
vem železnem prijemu? Miller jo je potegnil še 
bMže k sebi. 

»Za ta udarec te poljubim, pa da me stane življe-
nje,« je hripavo zamrmral. 

»Strahopetec! Lopov! Izpustite me, ali pa zavpi-
jem na pomoč.« 

Odprla je ustnice, da bi zaklicala, a "tisti mah ie 
videi'a temno postavo, kako ie stopila čez prag. Bil 
je Wetzel. Lovec je za trenutek obstal, nato pa po 

bliskovo planil naprej. Roka se mu ie iztegnila. In 
Miller se je z glasnim ropotom zadenskj opotekel 
čez klop na tla. S težavo je vstal in si pritisnil roko 
na čelo... 

»Nikar ne noža, Lew,« je zaklicala Betty. videč, 
kako je Wetzel segel pod svojo lovsko srajco. Tisti 
mah, ko je Miller vstal, je bila stopila predeni. Z 
obema ročicama se ie oklenila lovčeve žilave lakti, 
a zadržati ga ni mogla. VVetzelova roka je zdrkniia 
pod pas. 

»Za Boga Lew, nikar ga me ubijte.« je zaprosila 
Betty in z grozo zastrmela lovcu v iskreče se oči. 
»Saj ste ga dovolj kaznovali. Samo poljubiti me .ie 
hotel. Nekoliko sem kriva tudi jaz. Spravite nož in 
ne prelivajte krvi; zaradi mene. Lew, zaradi mene.« 

Ko ie Betty spoznala, da ne more ukrotiti \Vetze-
love roke, mu je ovila lakti okoli vratu in se ga 
oklenila z vso svoiio mlado močso. Nedvomno .ie s 
•tem preprečila tragedijo. Če bi se bilo Millerju hote-
lo prijeti za orožje, bi bil imel zdai dobro priliko. 
Bil je na glasu, da zna spretno rabiti nož. in mnogo 
njegovih pretepov v minulosti ie pričalo, da ni 
strahopetec. Vendar ni pokazal nobenega znamenja, 
da bi mislil "VVetzela napasti. Da. nijegovo oko je< 
merilo razdaljo do vrat. \Vetzel ni bil tak kakor 
drugi ljudje. Ne glede na vso njegovo čudovito moč 
in spretnost je bilo v tem lovcu na Indijance nekaj, 
kar je ©plašilo vsakogar, kdor mu ie stal nasproti. 
Miller se je ustrašil teh oči. Vedel je. da ni bil še 

nikoli v svojem pustolovskem K vrenju toli blizu 
smrti kakor ta trenutek. Samo nežne lakti šibke 
deklice so ga ločile od večnosti. In ko mu je lovec 
mignil z roko, je planil k vratom in izginil. 

»Oh, strašno!« je vzkliknila Be*ty, ko se je z 
vzdihom olajšanja spustila na stol. »Kako sem ve-
sela, da ste prišli v čas, čeprav ste me huje pre-
strašili kakor on. Obljubite mi, da ne storite M ller-
ju ničesar žalega. Ce bi bil kateri izmed va;u ubit, 
bi padla krivda name! Nikar me tako ne gl-.te. Saj 
mi ni nič do njega. In zdaj, ko ga poznam, ga tudi 
zaničujem. Izgubil je pamet in me hotel poljubiti; 
najrajši bi ga bila sama ubila.« 

Wetzel ni odgovori. Ko mu je Bettv tako strast-
no prigovarjala, je držala njegovo desnico med svo-
jimi dlanmi. 

»Razumem, kako težko vam je izpregkdaiti žali-
tev, ki me je doletela.« ie resno nadaljevala. »A jaz 
hočem, da jo izpregledate. Moj najboljši prijatelj 
ste, da, malone brat, in obljubim vam. da boste zve-
deti, če bi mi še kdaj rekel besedo, ki bi Ma le ko-
ličkaj nespoštljiva.« 

»Vrag naj ga vzame! Prizanesem mu torej, ker 
vam ie toliko do tega.« 

»A ne pozabite, Lew, da je maščevalen in da sc 
ga morate varovati,« je v skrbeh rekla Betty, spom-
ni vsi s? hudobnega iskrenja v Millerjevih očeh. 

»Nič nevarnejši ni od kače mokasinke. ki se skri-
va v travi.« 

V zli c vsem številkam o knjižni proizvod-
nji in potrošnji o slovstvenih favoritih ob-
činstva v javnih knjižnicah in podobnem, 
se zdi. da književna kultura povsod nazaduje. 
Ta pojav se kaže v čudnem, toda za današnjo 
dobo značilnem znamenju: količina raste, 
(kakovost pada. Nazadovanje* književne kul-
ture spremljajo ogromne skladovnice novih 
knjig Pravemu duhu književnosti se godi 
tako kakor duhu glasbe v času, ko ti z vseh 
6trani udarjajo v sluh zvoki radia in gra-
mofonov. Vse prizadevanje, da se književna 
kultura reši pred pogubo izrazito količinske 
civilizacije, je doslej kazalo bedno goloto 
svoje nemoči. Ves pouk književnosti v šolah 
ne rnore preprečiti, da vedno več izobražen-
cev izgublja slehern notranji odno6 do knji-
ževnosti. Stojimo v kritičnem odnosu knji-
ževne kulture. 

Kaj je prav za prav književna kultura? 
iščimo definicij v leksikalnih knjigah. 

-Zame je to vsota pozitivnih vplivov na ra-
zum, čuvstva in volio, iki jih prejemamo v 
stalnem stiku z lepo književnostjo, zlasti 
s {>oezijo. Ti vplivi nam ostajajo tudi te-
daj, ko so se v breznu pomneža izgubile ne-
štete podrobnosti; spremenili so se v neka-
ko duhovno seeedlino, ki podtalno pronika 
v \se naše duševno bitje in žitje. To ni 
vsota znanja, marveč občutljivost in rahlo-
čutnost okusa, nekaj, kar ustvarja v nas in 
okoli nas posebno duševno ozračje. Ne kaže 
se samo v stilističnih oblikah napisane be-
sede, marveč v vsem življenjskem stilu, v 
vsem, kar si in nisi. Kdor nima te sesed-
line se zaman sklicuje na cele knjižnice 
preči tanili knjig. 

Pojem književne kuMure je lažje občutili 
kakor izreči. Zaman jo istovetimo s spe-
cialno izobrazlK) ali dokazujemo z diploaio 
iz literature; v tem odnOsu je književna kul-
tura mnogo manj izrazita, je kakor kultu-
ra sploh po definiciji E. Herriota; »c'est ce 
qui vous reste dans 1'esprit quand vous avez 
tout oublie-r. (je to, kar vam ostane v duhu, 
ko ste vse pozabili). Pod književno kulturo 
mislimo večje in jačje, neprestano delujoče 
]>onotranjen je človeka, poglabljanje njegove-
ga celotnega duševnega sveta; ona je sinteza 
estetskih, umetnostnih, znanstvenih, filozof-
skih in praktičnih doživetij, spoznav, ved-
nosti in izkušenj. Nesodoben pogled: v nji 
je tudi veliko stremljenje po osebnosti v 
goethejevskeni smislu. 

Ta kultura torej vidno nazaduje; dejstvo, 
ki ima psihološke in moralne posledice. Do-
ba. v kateri so zavzeli osrednje mesto teh-
nični pojavi, socialna stremljenja in politič-
na gibanja, ne kaže sramu zaradi propada-
nja nečesa, kar je bilo že zdavnaj potisnje-
no iz sFedišča na obod. V težkem nemiru in 
moreči negotovosti, v epidemični nervozi 
zanikavanja, prevrednotevanja in nezaupa-
nja je malo pogojev za procvit čiste kul-
turnosti in za nezainteresirano, v sami 6ebj 
utemeljeno, od dira časa nezavisno umetnost. 
Poezija je podobna jesenskim cvetlicam, ki 
eo še ostale na osojnih mestih, proza je 
dekla, ki se za njo pulijo mogotci, da jim 
v vsem služi, drama je v krizi tudi pred 
seboj. Kaj čuda torej, če nazaduje književna 
kultura.? 

Ali je otopela sprejemljivost, ali pa so 
oslabeli oživljajoči žarki vpliva književnosti? 
To bi zahtevalo obsežno klinično preiskavo 
obeh plati: pesnikov in čitateljev, in sama 
diagnoza bi s svojimi utemeljitvami izpolni-
la knjigo. Ozrimo 6e na pojav samo bežno: 

Zapiski 

Eden izmed otipljivih znaikov je dejstvo, 
da je močno nazadovala sama kultura čita-
nja. Ta vzrok navaja tudi Paul Valery v 
pravkar izišlem tretjem zvezku svoje zbir-
ke »Varietec. Nekdanji intimne jši odnos do 
knjige se je počasi razvil v umetnost čitanja, 
ki je obstajala v tem. da je čitatelj z mno-
gokratnim čitanjeni knjige, z notranjim vži-
vetjem vanjo 6kušal čim popolneje vsrkali 
vase njeno vsebino. Kultura čitanja je v di-
ru sodobnosti zdrknila na nizko stopnjo; do. 
brih, veščih čitateljev je čedalje manj, prav 
kakor dobrih govornikov. V dobah, ko so 
ljudje manje čitali. a več sprejemali, ko je 
bila kultura na videz manjša, a zato inten-
zivnejša; ko je bila sprejemljivost zanjo več. 
ja in čas njene »prebave« daljši, je bila 
književna kultura nedvomno višja. Vse, kar 
ji dandanes lahko očitamo, je nje Omeje-
nost na tanko plast socialno privilegiranega 
sloja. A tudi ta očitek ne drži do kraja, kaj. 
ti množica duhovno visokih ljudi preteklih 
stoletij je gradila svojo veličino na kaj tan-
ki ledeni skorji splošnega siromaštva. 

Zavidanja vredna prednost teh ljudi pred 
današnjim časom je bilo to, da so ležale 
pred njimi še tolike vabljive, le rahlo na-
značene možnosti spoznavanja in odkriva-
nja; komaj načeti rudniki duhovnih tal; 
daljne, neznane celine todoče kulture. Imeli 
so mladostno radovednost kakor jo tolikanj 
pogreša prenasičen in živčno preobtežen člo-
vek naših dni. in občutek miru, ki ga za-
man pričakuješ v diru in hrupu sodobnosti. 
Imeli so vero v to, kar ustvarjajo in v svet, 
ki jih obdaja; morda malce naivno vero, 
toda včasi tako močno, da bi prenašala go-
re. Tudi v svetu duhovnih vrednot' je ve-
ljala ista delovna norma v proizvodnji ma-
terialnih dobrin, zlasti v rokodelstvu; sa-
mostojno, osebno, 6koraj filigransko, nik-
dar hlastno in drveče delo. Knjige, ki so 
obdajale izobraženca renesančne ali baroč-
ne dobe, niso bile številne, toda vsaka je 
imela svoje mesto in nobena ni prišla na 
polico po naključju. Pisatelji so svoje strem-
ljenje po čim popolnejšem izražanju prena-
šali na pozorne in dojemljive čitatelje. 

Če mislimo na čitatelja naših dni — na 
ta pereči problem razmajane književne kul-
ture si moramo nehate obujati podol>o 
davnih čitateljev. Ne čudimo se kritiku 
Sainte Beuvu. ki nekje poudarja, da so ne-
koč verzi Virgila ali Danteja vplivali na 
osebno usodo ljudi. V prozorni jasnini zgo-
ščenih človeških misli in občutij, ki so za-
sijale skozi duhovno ayro genialnih pesni-
kov, so zoreli rodovi evropske elite. Litera-
tura je vplivala na dobo, ji dajala idees-
forces in je preko njih preoblikovala mno-
ge odnose v socialnem in gmotnem svetu. 
Spomnimo se samo vpliva literature na po-
stanek francoske revolucije. Tudi v poznejši 
dobi n. pr. v obdobju romantike 19. sto-
letja, je bilo čutiti v vsem vzgonu časa kvas, 
ki so ga položjili vanj pesniki, ne dai bi si-
cer služili kakršnimkoli »socialnim naroči-
lom«. 

Nesporno je, . da je prevladujoča tehnič-
na .civilizacija, ki je šele v naših dneh do-
bila nesluten vpliv in ki povzroča vedno 
večjo racionalizacijo dela in tisti besni dir, 
o katerem tožijo nekateri pesniki, ubila či-
tatelja stare vrste. Današnji čitatelj »poži-
ra« cele liste tam, kjer je nekdanji čitatelj 
sitavke. Njegova sprejemljivost za književne 
in umetnostne vplive se je zmanjšala; od-
tod toliki pesimistični glasovi o bodočnosti 
kniige in književnosti. Knjiga je sodobne-
mu čitatelju bežen flirt, ne pa vso osebnost 
zajemajoča ljubezen — 

Subotiški »Neven«, ki ga urejuje Joso 
šokčič, je svojo 5. številko posvetil Češko-
slovaški. V uvodu pravi uredništvo o name-
nu te številke: »Mi smo hoteli samo da da-
mo o sebi znak—mi, jedan mali krug omtadi. 
ne iz ovog največeg agrarnog grada Evro-
pe — hteli smo da pokrenemo akciju koja 
če oživiti naše medjusobne veze, koja če 
uroditi bogatim plodom u pogledu kultur̂  
nom, privrednom, političkom i uopšte slo-
venskom«. Ta nekoliko neskromna in naiv-
na gesta izdajateljev pa ne moti, da ne bi 
prijateli jugosloven. - češkoslovaških stikov 
z zanimanjem listal po skromno opremlje-
nem zvezku, ki v njem najdeš članek pre-
zidenta dr. Edvarda Beneša o češkoslov.-
jugosl. odnošajih, Bogoljuba Krejčika o 
prezidentu E. Benešu, ministra dr. Kamila 
Krofte zgoščeni pregled češkoslovaške zgo-
dovine, univ. prof. dr. Viktorja Novaka 
prispevek »Masariyk i Beneš«. Albe M. 
Kuntiča članek »Republika češkoslova-
ška — zemlja sloboda« in še nekaj druge-
ga podobnega čtiva in gradiva. Razveselji-
vo je že samo dejstvo, da so mladi bunjev-
ski inteligentje posvetili zvezek svojega ča-
sopisa češkoslovaški in njenemu sedanje-
mu prezidentu in da obetajo smotrno delo 
v duhu naše vzajemnostne misli. 

Mihajla Šolohova »Tihi Don« veličastna 
trilogija iz življenja donskih kozakov, ena 
najpomembnejših stvaritev ruske epike po 
letu 1917-. je pričel izhajati v hrvatskem 

prevodu v »Zabavni biblioteki«. Pravkar 
je izšel prvi del na 420 straneh. 

Smetanovo »Prodano nevesto« uprizori 
kot otvoritveno novost jesenske sezone Ma-
lo operno gledališče v Leningradu. Libreto 
je prevedel in predelal znani pisatelj Ale«c-
sej Tolstoj, pisec v slovenščino prevedene-
ga romana o carju Petru Velikem. 

Jugoslavija v nemškem leposlovju. V 
»Neue Leipziger Zeitung« je izšel 2. t. m. 
pregled novih nemških romanov, ki so na-
stali pod vtiskom bivanja v Jugoslaviji. Ni 
jih baš malo. Pisec jih je naštel sedem. Pr-
vi je Oskara Glutha »Abenteuer in Dalma-
tien«. Eden izmed junakov romana je 
splošno znani lekarnar v Budvi. Vse hvale 
vreden je tudi roman Charlotte Ktthl von 
Kalcketein »Zauter von Ochridasee«. pr-
vi nemški roman, ki obravnava življenje v 
južni Srbiji. Svetovno vojno in ž njo zve-
zane dogodke na tleh Srbije obravnavata 
Josepha Magnusa Wehnerja »Stadt und 
Festung Belgrad« in Gerharda Gesemanna 
»Die Flucht«. Manjši literarni pomen in 
tudi manjšo objektivnost v prikazovanju 
naših krajev in ljudi razodeva Wolfganga 
Franka »Dalmatinischer Friihling«, še 
manjše umetniško in narodopisno prizade-
vanje kaže Herberta Oertela »Skirokko — 
und der Heiner wegl« Izrazil značaj »gar 
tenlaubske literature imata še dve knjigi, 
čijih dejanje se delno odigrava v Dalmaci-
ji- Viktoriie Wolf »Madchen, wohin?< in 
Karla Franza von Schonthana »Wenn ich 

erst einmal...«. Pregled bi bilo treba iz-
popolniti z nekaterimi knjigami prejšnjih 
let (na pr. Grethe von Urbanitzky, »Eine 
Frau erlebte die Welt« i. dr.), pa bi se po-
kazalo, da imajo jugoslovenski motivi že 
znaten delež v nemški pesniški proizvod-
nji najnovejšega časa. 

Iz nemške književnosti. Predsednik nov? 
nemške umetnostne akademije Hans Jobst 
je izdal knjigo »Maske und Gesicht«, ki ni 
toliko zanimiva po potopisni vsebini, koli-
kor je značilna za duševne odnose in sve-
tovni nazor enega izmed predstaviteljev da-
našnje službene nemške literature. — Av-
strijec Rudolf Brunngraber je v knjigi »Ra-
diuin« dobro prikazal usodo radia v današ-
njem svetu; je 4o zabavno episana. a prav 
poučna monografija o najčudovitejšem ele-
mentu materialnega 6veta— Elizabeta Lang-
gasser je v novem romanu »Der Gangdureh 
das Ried« obdelala zgodbo Človeka, ki ga ix> 
odhodu francoskega vojaštva z nemškega 
zasedenega ozemlja izpuste iz blaznice. kjer 
je pozabil, kdo je in odkod je. Ta brezimeni 
človek zaide v nacionalistično gibanje in 
začenja počasi, a pretrgano obnavljati vezi 
s svojo preteklostjo. Tako nastane poseben 
tip človeka, ki bi lahko rabil za ilustracijo 
h Kierkegaardovi eksistencialni filozofiji. — 
Huga Scholza roman »Noch steht ein Mann« 
itendenciozno obravnava problem in razme-
re sudetekih Nemcev na Češkoslovaškem. — 
Usodo nemške kolonije v brazilskem pra-
gozdu opisuje Ervin Hess v knjigi »Die 
verkaufte Armee«. — 0 Nemcih v inozem-
stvu piše Rupert v. Schuhmacher v knjigi 
»Volk vor den Grenzen«; tu predvsem po-
veličuje nemškega naseljenca kot ^gospodu-

joče in ustvarjajočo naturo«, kar zadosti 
označuje velenemški značaj knjige- — Pri 
Orllu Fussliiu v Zfirichu je izšla knjiga dr. 
NVilliia Duweja »Deutsche Dicbtung des 20. 
Jahrhunderts«. — Hippolvta Taina obsežni 
spi6 »Postanek sodobne Francije« je prav-
kar izšel v novi nemški izdaji. — V dneh 
olimpiade utegne zanimati nekoliko olimpij-
ske literature: Eilcrt Pastor, »0.1ympische 
Spiele der Vorzeit«; Max Bernhart, »Die 
Olvmpischen Spiele 776 vor Chr. bis 393 
nach Chr. im Spiegel antiker Miinzenr; J-
Miller, *01ympia, Aufstieg und Verfall der 
olvmpischen Spiele«. — Izšla je nova. iz-
popolnjena izdaja znamenitega spisa prof 
dr. Hermanna Klaatscha »Das Werden der 
Menschhcit und die Anfange der Kulture 

Rasistične probleme razglablja dozdevno 
7. znanstvenega vidika prof. dr. Wilhelm 
Gieseler v knjigi »Abstammung- und Kas-
senkunde der Menschen«. — V znani Kro-
nerievi zbirki je izšel zelo dober priročnik, 
r'riedericlia Biilo\va »Worterbuch der Wirt-
schaft«. 

Nova igra B. Shawa. Na Shawovem fe-
stivalu v Malvernu ob priliki pisateljeve 
80 letnice je povedal B. Shaw, da je dovr-
šil novo igro z naslovom »ženeva«. V nji 
obravnava visoko politiko in človeško pov-
prečnost diplomatov, ki odločujejo usodo 
narodov. 

Grob Sandra Botticellija, slovečaga rene-
sančnega slikarja, čigar »Primavera« še ved-
no vzbuja občudovanje obiskovalcev floren-
itinskih Uffirij, eo odkrili po dolgem iska-
nju v florentinski cerkvi e. Salvadora 
d* Ognissanti. 

Š P O R T 
Admira: Ljubljana 

4 : 2 ( 2 : 1 ) 
Admira: Platzer; Ludvvig, Marischka; 

Urbamek, Hairtl, Joksch; Vogl I, Hanne-
man, Stoiber, Bičan, Vogl II. 

Ljubljana: Roaič; Žitnik II, Bar ton cel j 
I; Kukanja, So6a,n, Boncelj; Slapar, Lah I, 
Pupo, Jež, Jug L 

Velilka mečknaTodma itelkma, primerno do-
stojen okvir — gledalcev je bilo preko 2000 
— dobra razsvetljava, izborn-o razpoloženje 
publike, kii se je v začetku tekme še 
stopnjevalo, ko so naši z lepo igro prišli v 
vodstvo, in zelio dober nogomet, vsega je 
bilo dovolj v 4sorek zvečer na Primorju. 

Z ligro eo bSi vsi kaa- zaidovoljnii. Dunaj-
ska prvak je postaval v polje moštvo, ki je 
bilo v vseh linijah zglajeno, v kaiterem so 
vsi igralci Stalno sodelovali, neglede na 
trenutno pozicijo žoge- Obvladanje žoge za 
nje ni nti&alk problem. Se preden je žo-
ga prišla do igralca, je že vedel, kam jo 
bo v naslednjem trenutku poslal, pri tem 
je bala vse enajstonica v neprestanem pre-
rivanju, v stalnem pokrcitu; oddalti žogo 
najboljše postavljenemu ni bila nobena 
umestnost. Pni vsem tem so iz borno krili 
same sebe aH soigralca postavljali na čisto, 
žoga pa je kar talco romala z noge na nogo. 
Seveda so gostje s to taikitčbo neprimerno 
bolj štedild s svojima energdjami kot naši 
fantje, kd so morali za žogo neprestano te-
kaifci, ali pa sprintati za dolgimi predložki. 
Od gostov ni niiti eden vso igro pretekel v 
diru Jkalko desetino metrov. Za odvzemanje 
žog so se posluževali žê  neverjetno izdeJa-
nega starta,, če le ni naš v hipu oddal žo-
ge — in to je včasih napravljalo vSis iz-
redne počasnosti naših — mu jo je že pro-
tivnik z elegantno gesito odvzel. Sploh so v 
vsem delu pokazali gostje izredno lahkoto, 
vse je bilo tako samio ipo sebi umljiivo. vse 
preračunano na 6im manjšo potrošnjo ener-
gije. Čiim so pa kombinacije dozorele do 
aafldljuone faze, čim je situaaija postafla sko-
ro stoods totno gotova, j e bil zgodi tek sko-
ro neizbežen. Tudi sicer so pridno strelja-
li na gol, vendiar so se v splošnem ogibali, 
da bi po nepotrebnem tvegali in udarjali 
mrmo. 

Naši so ipri&eflri izredno dobno- Prve če-
trt ure so bili protJivniiku kar enakovredni 
in so še dedoma prevladovali v polju. Po-
teze naprej po desni so bile sigurne, pre-
cizne, nagle. Že v tretji minuti je Slaparjev 
strel po .izredni kombinaciji pasiral Platzer. 
ja, in to je dalo moštvu primeren impulz. 
Sicer je potem zmagala profesija nad po-
žrtvovalnostjo. Proti koncu polčasa so naši 
močno popustili, kar se je potem v drugem 
polčasu ponovilo. Ne gre to na novaš po-
manjkanja kondiedje. Izfcrošili so se pač, ker 
so mora® neprimerno več delat« kert na-
sprotnik. 

Moštvo je bilo oslabi jemo. ker ni bilo 
običajnega vodje napada. Ta je šel v ne-
deljo v Kranj po nerodno blesuro. Jule pa 
je nastopil v zek> dvomljivem zdravstve-
nem razpoloženju, kar je bilo njegovi igri 
opaziti. Bomoeto je nastopil po daljšem od-
moru in je našiel boljšo formo šele tekom 
drugega polčasa. Mladi Žitnik pa je sploh 
absolviral svojo prvo težjo tekmo. Po vsem 
tem je igra, kri jo je naše moštvo nudiilo, 
še zelo zadovoljiva, a dosežem rezultat 
nadvse laskav. Kajti nasprotnik se je mo-
ral dodobra potruditi ki vpreči vse svoje 
bogato znanje, da ie prenuaigal domače mo-
štvo šele v zaključnih fazah igre, ko so na-
šim moči že vidoma pošle. 

V borbi s (takim proti vrni kom so se po-
kazale pamam: jtkl jirvosti domačega moštva 
kakor na dlani. Tehnična sredstva so še 
zelo nedostaitna, talko je šla polovica sto-
pingov v prid nasprotnika, ki je samo z 
urno kretnjo telesa odvzel ustavljeno žogo. 
V dvobojih so domači bili praviloma na 
slabšem, uspel je pnrkrait Slapar, dokler ga 
ni njegov half doumel, ediini Pupo je bil 
temu umetju dorasel. Sicer pa. kdor ni ta-
koj oddjal žoge, jo je že v naslednjem tre-
nutku dzgubil. V napadu se je pokazala 
Ježeva okornost in počasnost, ki je zelo 
kvarno vplivala, z Jugom vred je bil slab-
ši del napada. Pač pa je desna stran bila 
zelo raizipoložena in uspešna- Slepar bi la-
hko bil siij<ajno desno krilo, če bi hotel, 
Lah je bil zelo dober, Pupo je kmalu opa-
zil razliko in bolj pridno zalagal desno 
stran. Glavno delo Je slonelo na ožji 
obnembi- Rožič je bil zelo zanesljiv za žo-
ge od blizu, dve od daleč je spustil, bra-
nilca sita čistila vse do pod kraj dgre. ko je 
vse moštvo z obrambo vred povsem popu-
stilo. 

Viden je napredek moštva. Viden je 
uspeh trenerja, ki izbira in išče. Rešiti mo-
ra problem srednje vrste. Videl je dobro 
poldrugo moštvo v dveh težlkih tekmah in 
gotovo ocemil sposobnosti -vseh. S smoTtre-
nim sodelovanjem vseh v poštev prihajajo-
čih bomo zgradili dobro moštvo, na kate-
ro bo sporlna Ljubljana lahko ponosna. 

V 3- min. je zaključil Slapar divno kom-
binacijo z ostro bombo, ki ji tudi Platzer 
ni bil kos. Odslej se vrstijo stalni napadi 
Lj. in v 8. min. rima Pupo krasno šanso, 
(toda tokrat je Platzer na oprezu. Potem 
pritisne A. s svojo tehniko. V 21. min- kra-
sen napad A-. ki konča s strelom Vogla I 
lin rezultat je izenačen. Dve minuti nato 
poviša Sto:bor na 2:1. V 30. min. sijajna 
prilika za Dj„ Platzer je izven svetišča, to-
da Ludvig odbije s črte. Proti koncu Lj. 
močno popusti. 

Po odmoru je v začetku igra odprta. Lj. 
so je zopet znašla an obramba A. ima do-
ber posel V 19.' mi,n- dobi Slapar uporab-
ljiv predložek, ostro centrira in Pupo ra-
ztontno pošlje v mrežo, 2:2 in orkan navdu-
šenja na igrišču. Se je igra nagla, tempo 
na višku, obe strani napenjata vse sile. V 
28. min. Pošlje Jug sufcjen cemter do Sla-
parja, ki je v lepi pozicij.i, a je za las pre-
kratek, sicer bi bilo 3:2 za naše! Potem 
prevlada A-. ki ši trudoma zgradi premoč 
v polju. Pritisne še krepak veter v škodo 
domačih. V 37. in 43. min dve težki napa-
ki obrambe- Prvo izkoristi Vogl I, drugo 
Stoiber in rezultat je 4:2 za dunajskega pr-
vaka. 

Sodil je prav dobro g. Macoraitti. 

Po Admiri Vlentia 
V nedeljo je na sporedu dunajska Vien-

na, ki se je letos v prvanstvu plasirala za 
Admiro in pred Rapidom na drugo mesto-
Gschwedd1ovo moštvo je že gostovalo v 
Ljubi;ara. sicer pa ga ni lahko dobiti, kar 
je spričo njegove kvaliterte — in cene — 
več kot razumljivo. 

SK Ljubljana se truOi. da da ljubljanske-
mu občinstvu prvorazreden spored, obenem 
da nudi svojemu moštvu priliko igrati s 
težkimi profivniiki. Več velja za moštvo 
ena taka tekma kot r.iesec dmi teoretičnih 
razlag na tremingih. Če hočemo igrati kako 
vlogo v jugoslovenskem nogometu, mora-
mo skozi to trdo šolo, ki nam začasno pri-
naša proti težkim protivnikom poraze in 
ki tudi precej stane, toda i nič ni nii. 

Kmalu bodo začele tekme za državno 
prvenstvo, za pike v ligi. Za ta trenutek so 
mora naše moštvo vsestransko pripraviiti, ob-
enem mora trener dobiti možnost, da ustva-
ri standard moštvo, ki bo v državnem pr-
venstvu igralo. Vienna je drug tak poskus-

Motociklistične dirke 
na Ljubelj 

Motoklub Ilirija priredi 15. t. m. VI. 
mednarodno motociklistično dirko na Lju-
belj- Do sedaj je dospelo 32 prijav, med 
njimi vsi najboljši domači tetanovalcb da-
lje večje število inozemskih dirkačev, 
med njimi znani Hanz Hubmarm. 

Prijave so zaključene. V soboto 8. t. m. 
ob 13. sestanek odbora in dirkačev v ka-
varni Evropi. 

Tvrdka »Bajta« msî pisuje za to dirko 
posebne nagrade po Din 3.000, 2.000, 1.000 
za najboljše čase, dosežene na »BATA« 
pneumatikah, in sicer brez razlike kate-
gorij športnih ali turnih vozil. 

Naši table tenis igrači na turnirju v P->-
rečah ob Vrbskein jezeru. Ekipa državnega 
prvaka Ilirije je odpotovala v Poreče, kjer 
se udeleži mednarodnega table tenis tur-
nirja v okviru velikih poletnih športnih sve-
čanosti ob Vrbskem jezeru 5-, 6. in 7. t. 111. 
Moštvo Ilirije, ki bo po turnirju odigralo 
še več propagandnih medmestnih turnirjev 
v Avstriji, tvoriio Oto \Veissbacher, Pero 
žiža in Ernst Nagv. — V dneh 11.. 12. in 
13. avgusta lx> v Porečah tudi meddržavni 
teniški dvoboj Jugoslavija-Avstrija. Avslrijo 
bodo v tem srečanju zastopali Ba\varovski. 
Melaxa. Matejka in Brostii. dočim bodo nas 
teniški šport reprezentiral; Punčec, Palada, 
Kukuljevič in Mitič. Na sporedu so štiri 
6ingle partije in dva doubla. Poleg tega se 
bodo naši tekmovalci udeležili mednarodne-
ga turnirja, ki prične 9. t. m. in bo trajal 
teden dni. 

f̂SK Primorje (centralni odbor). Odbo-
rova seja v petek ob 20.30 v restavraciji 
Zvezda. (Lahkoatletska sekcija). Redni 
treningi se vršijo redno in dnevno od 17. 
naprej. Opozarjamo vse atlete na redno 
obiskovanje treninga zaradi prireditev v 
tem mesecu: izbirno za dvoboj Grčija: 
Jugoslavija 16. t. m. v Zagrebu, dvoboj 
Grčija-Jugoslavija v Zagrebu 23. t. m., 
event. dvoboj z Zagrebom v Zagrebu v 
tednu med 23. in 30. t. m., dvoboj Beograd-
Ljubljana v Beogradu 30. t. m., turneja po 
Bolgariji začetkom septembra, državno pr-
venstvo v septembru, balkaniada v Atenah 
konec septembra in začetek oktobra, dvo-
boj Julijska Benečija-dravska banovina v 
Trstu ali Ljubljani. 

Mars jun. — Železničarji jun. Finalna te-
kma za juniorskega prvaka LN1P bo v ne-
deljo dopoldne na igrišču Slovana med 
mladino Marsa in Železničarja iz Maribo-
ra. Gotovo bosta obe moštvi dali iz sebe 
vse, da si izvojujeta ta častni naslov, za 
katerega se prvič v našem podsavezu vr-
šijo te borbe. 

R a d i o 
Točne sporede vseh domačih in inozem-

skih oddajnih postaj na kratkih, normalnih 
in dolgih valovih najdete v ilustrirani te-
denski reviji za radio gledališče, film »Naš 
val«. Mesečna naročnina Din 12. Zahtevajte 
brezplačno in brezobvezno na ogled en iz-
vod. Uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Petek, 7. avgusta 
Ljubljana 12; Iz Delibesovih baletov (plo-

šče). 12.45'- Poročila, vreme. — 13: čas, 
spored, obvestila. _ 13.15; Slovenske na-
rodne pesmi na ploščah. — 14: Vreme, 
borza — 19- Cas, vreme, poročila, spored, 
obvestila. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: Tri 
slavne pevke (plošče). _ 20.10: Ženska 
ura; Stročnice in žiia (ga. Marinka Rataje-
va). 20.30; Večer klasične godbe in be-
sede. Dvogovori iz Shakespearejevih 
dram (g. Milan in gdč. Majda Skrbinšek), 
vmes tigra radio orkester. — 22: Čas. vre-
me, poročila, spored. — 22.30; Angleške 
plošče. 

Beograd 17: Orkestralen in pevski kon-
cert. _ 19.50: Plošče. — 20; Prenos iz Za-
greba. —" 22: Reportaža z olimpiade. — 
22-30: Narodne pesmi. — Zagreb 20: Pev-
ski koncert. 21: Tamburaški zbor. — 
21-30: Šlagerji in šansoni. — 22; Repor-
taža z berlinske olimpiade. — 22.30: Lahka 
in plesna muzika. — Praga 19.30; PloPe. 
— 20.20: Današnji pevci. _ 20.45; Orke-
stralen koncert. — 22.15: Lahka godba in 
ples. — Varšava 19; Lisztov spominski kon-
cert. — 21: Chopinove klavirske skladbe. 
— 22.35; Plesna muzika. — Dunaj 12: Kon-
cert orkestra. __ 15.20; Beethovnova komor-
na glasba. 16.15: Schubertove, Brahmso-
ve, Wolfove in Strauesove pesmi. — 17.30: 
Koncertna ura. _ 19.10; Olimpijska repor-
taža. — 20; Veseloigra. — 22.10; Prenos iz 
Berlina. — 22.20: Orkestralen koncert: av-
strijski skladatelji. — 24; Lahka in plesna 
muzika. Nemčija 19: Olimpijski odmevi. 
— -20: Poročila. 21; Lahka in plesna 
muzika. 22-15; Olimpijska reportaža. — 
23: Koncert orkestra in solistov. — 0.50: 
Nočni koncert. 



Jt aatfstcu p a f r t i f ; a JI oman v s \\fcah. 

Tomy je srečno 
priplezal do zad-
njega okna. Ko 
se je plazil po 
fasadi visoke hi-
še, je postajal 
doma njegov 
ljubljenec, pes 
Hektor, vse bolj 

vznemirjen. 
Končno ni mogel 
Hektor več vzdr-

žati. 
• • • • • • • • • • • 

48. Copyright »Pantneon« & »Jutro«. 

Tomy je srečno 
priplezal do zad-

njega okna. Takrat 
pa mu je spodrsnil« 
in omahnil je vznat 

v globino. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas to enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, Id iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
In ienitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
ea vsak oglas to enkratno pristojbino Din 6.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
ea vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate od 
O g l a s n e g ^ d e l t o ^ H J J j , , J . . v z n a m k a h 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
ae zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulaciiska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se maSift 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana« 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
6 Din. Najmanjša zresek 

17 Din. 

Posetite kavarno 
»Leon« 

Vsak večer kone-ert dom-
ske godbe. Dobra pijača in 
izborna domača kuhinja. 

17735-1 

Službo dobi 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Slaščičarskega 
pomočnika 

mladega zanesljivega, sa-
mostojnega delavca takoj 
sprejmem. Dopiise z naved-
bo plače je poslati na Si-
donija Ponko. slaščičarna. 
Murska Sobota. 

17630-1 

Mlada kontoristinja 
zmožna nemškega jezika 
dobi službo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Kontoristinja«. 17806-1 

Službe isce 
Vsaka beseda 50 par; 
iavek 3 Din za dajanje 
035lova 5 Din najm.mjS; 

tnesek Ig Din 

Trgovski pomočnik 
mamifakturist. — vojaščine 
prost, išče stalno mesto. 
.Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Mlajši«. 

17000-2 

Mlad manufakturist 
s 5 letno prakso, verziran 
mode in konfekcije, a-gilen 
prodajalec, dober aranžer 
stanujoč v Ljubljani želi 
premen.iti mesto po dogo-
vora. Dopise prosi na ogl. 
odd. Jutra pod »Skromni 
zahtevki 000«. 

17880-2 

Brivci pozor-! 
Obrtnik prvovrstna moč 
išče mesta poslovodje ali 
družabnika. Dam v porabo 
vso brivsko opravo. Fr. 
Briški, Zagreb, BaJtija.no-
va ul. 10. 

17857-2 

Natakarico 
pridno in pošteno, ki bi 
pomagala tudi pri hišnih 
delih, sprejme. Plača me-
sečna. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Savinjska 
dolina«. 17813-1 

Frizerko 
prvovrstno moč sprejmem 
takoj. Naslov v vseli posl. 
Jutra. 17707-1 

Postrežnico 
sprejmem takoj. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

17735-1 

Mlado deklico 
šolo prosto, revno brez 
staršev, ki ima veselje do 
šivanja, takoj sprejmem. 
Lahko za stalno, biti mora 
pridna in poštena. Marica 
Soklič šivilja. Pod Trančo 
2/IIL 17844-1 

Dekle 
ali mlajša žena. ki bi hote-
la prevzeti službo pri enem 
članu v hiši za f>ospravlja-
nje in opravljanje manjše-
ga dela, pogojno mora bi-
ti zdrava, čista in n-eostri-
žena. naj se javi z natanč-
nejšimi podatki o sebi, po 
možnosti s fotografijo na 
naslov: Dušan Miličevič XI. 
Užička ul. br. 44. Beograd. 
V pri meni sporazuma bom 
potne stroške nadoknadil. 

1784SM 

Natakar 
mlad. inteligenten, želi pre 
meniti službo. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

17856-2 

Natakarica 
prijetne zunanjosti z zna-
njem nemščine, vsestransko 
izobražena, išče službo za 
takoj ali pozneje. Cenj. 
ponudbe na podr. Jutra v 
Mariboru pod »Nekaj kav-
cije«. 

17856-3 

Šiviljska pomočnica 
z dobrim spričevalom želi 
noimeščenja kjerkoji. J. 
Žertek, Rogatec. Straža. 

17853-2 

Potniki 
Agenta 

veščega za razprodajo vi-
na iščem. Pismene ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dober zaslužek«. 

17856-5 

(Da t ene t 

Plačilnega natakarja 
treznega, poštenega iščem 
za nočni lokal, ter učenca 
(pikoli). za 30./VID. 36. 
Ponudbe na kavarno »Stri-
mri Ljubljana. 

17350-1 

Učenca 
za trgovino mešanega bla-
ga z vso oskrbo v hiši s 
primerno šolsko predizo 
brazbo takoj sprejmem v 
trgovino. F. Lampreht. Ru-
še. 17854-H4 

Inštruiram 
francoščino. latinščino 
nemščino. Din 8.- od ure. 
Naslov v vseh posl. Jutra. 

17739-4 

G. Th. Rotman: 

Miha Klapouh 
iti njegovi oriiatelji 

" 04 
V trenutku, ko je odprl kuhinjska vra-

ta, mu je priletela vsebina lonca, ki je 
bila namenjena Tomu in njegovima pri-
jateljema, naravnost v obraz! Kuhar je 
bil previsoko pomeril! Pisana brozga, 
pomešana z lepljivo jajčno omako, se 
mu je ulila po nosu na tla... 

Beseda 1 Din. iavek 3 Din 
7.a šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Otroško stajico 
močno, belo, zložljivo, pro-
dam. Dalmatinova .VITI. 
desno. 17833-6 

Voziček 
globok, modem poceni pro-
dam. Rož. dol. c. X. 25/1. 

17841-6 

2 lončeni peči 
dobro ohranjeni, prodam. 
Zibertova ul. 30. I. 

17740-6 

Avto, moto 
Tovorni avto 

ki nosi z lahkoto 31/, ione. 
ugodno prodam. Polovica 
takoj v gotovini, ostalo v 
blagu in na obroke.. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Ugodna prilika«. 

17789-10 

Motorno kolo 
angleške znamke 500 ccm 
0HV v odličnem stanju 
poceni prodam. Bonač, 
Aleksandrova 9/IIT. 

17834-10 

Mali avto 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Mali«. 

17847-10 

Komisionalno 
trgovsko podjetje 

v Zagrebu, izvrstno idoče, 
posluje mnogo s Slovenijo, 
rentabilno in lukrativno, 
speeijalne vrste strogo so-
lidno, išče serioznega kom-
janjona ali kompanjonko 
perfektnega v slovenski tr-
govski korespondenci. Pr-
vo- rsti>o 7.a[>oslenje gosjio 
da ali dame sigurna eksi-
stenca. Potrebno 60.000 di-
narjev gotovine. Informaci-
je daje iz usluge: Poslov-
nica Pavlekovič. Zagreb, 
llica 144. 1781S-M6 

Hranilne vloge 
vseh hranilnic in posojilnic 

vnovčujem 
po najvišji ceni in proti 

takojšnji gotovini. 
Rudolf Zore 

Ljubljana, Gledališka 12. 
Telefon 33-10. — Priložite 
znamke. 2G3-1C 

Gospod 
f 4 000 Din mesečnih 
dohodkov, išče 40 do 60 
! 1 >t staro žensko z več-
i jim kapitalom kot dru. 
žibnico. Dopise na podr 
iutra v Mariboru pod 
»Tudi ženitev«. 

17299-16 

Kolesa 
Kolesa 

ponikljana in pokromana. 
najboljših nemških rnamk, 
naprodaj po neverjetno niz-
kih cenah samo v NOVI 
TRGOVINI, Tyrševa 36. 

17731-11 

Slive in hruške 
za žganjeknho, vagonske 

poceni in točno 
Šoper Franjo 
Zahtevajte po-

količine, 
dobavlja 
Hrastnik, 
nudbe. 

17831-33 

WSSSBBL 
Svilenega pinča 

pritlikavega, mladega, ku-
pim. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Pinček«. 

178-t5-27 

Kupim 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Kornval kotel 
z 13 atm. ali lokomobilo 
do 40 Ps. kupim. Jos. Kir-
biš, Celje. 

17817-7 

Stare obleke 
moške, čevlje, perilo, ku-
pujem. Pridem pogledat na 
dom. Pišite na Mara Andlo-
vic. Galusovo nabrežje 27. 

17843-7 

S ragocenosti 
Vsakovrstno zlato 

kupuj« po najvišjih eenah 
CERNE - juvelir 

Liabtlana. VVolfova ulica i 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Hranilne vloge 
vrednostne papirje kupuje 

in prodaja najbolje 
Al. Planinšek 

ag. bančnih kredit, poslov, 
Ljubljana, Beethovnova ul. 

štev. M/I. 
17356-16 

Iščem osebo 
ki bi posodila mladi obrt-
nici Din 103V za dobo 2 
mesecev proti garanciji in 
primernim obrestiim. Cenj. 
ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Nujno«. 

177:36-16 

Kompanjona 
z denarjem, za prav dobro 
podjetje v Ljubljani, ki bi 
sodeloval kot potnik, — 
sprejmem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »55«. 

17705-16 

Hranilne vloge 
Kmetske posojilnice. Ljud-
ske in Mestne Ljubljanske 
takoj kupim in izplačam za 
svoje klijente. Al. Planin-
šek, Ljubljana, Beethovno-
va ul. 14/1. 

17861-16 

2-3000 Din 
iščem. Pogoji: obresti do 
34%, vračilo decembra. 5-
kratno jamstvo. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod -Re-
gulacija«. 17852-16 

V najem 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Gostilno 
z HO tujskimi sobami, dvo-
riščem z to(>o in 4 gostilni-
škimi lokali oddani v leto-
viškem kraju v m< stu na 
Gorenjskom. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

17706-17 

Lokali 
Trgovino 

dobro vpeljano v promet-
nem industrijskem kraju z 
ali brez zaloge prevzamem. 
Cenj. ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Sigurni 
denar«. 17809-19 

Gostilno 
dobroidočo z vrtom in pro-
storom za balinanje v ne-
posredni bližiini centra na 
zelo promet. kraju od-dom 
takoj ali pozneje. Ponudbe 
na ogl« odd. Jutra pod 
»Izurjen gostilničar«. 

17738-10 

Veliko zemljišče 
travnik, prodam. Cena 
nizka, oddaljen kakih 
200 m od glavne ceste 
v Ljubljani. uporaben 
za razno. Sprejme se tu-
di knjižice Naslov v 
vseh poslovalnicah Ju-
tra. !78i7-20 

Bančno kom. zavod 
Maribor Aleksandrove 
40 izvršuje najbolje na 

trup ln nrodalo 
HRANILNIH VLOG 

vseh denarnih zavodev* 
Za odgovor Din 1 TmamV 

17678-16 

Parcelo 
ali liifo kupim ali prevza-
mem hipoteko v znesku Din 
200.001,- za knjižico Kmet-
ske posojilnice. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Vsled odpotovanja«. 

17321-20 

Stanovanje 
Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Di n 

Dvosob. stanovanje 
lepo s pritiklinami oddam 
za september. Langusova 
ul. 5. Mirje. 

<17814-21 

Stanovanje 
eno in dvosobno v prvem 
nadstropju nove hiše, lepo, 
sončno, zračno poc-ni od-
dam. Pojasnila: Suša. Ko-
lodvorska 6. (dvorišče) 3-4 
ure. 173.15-21 

Lepo stanovanje 
z 2 parketiranima sobama, 
kuhinjo z velikim balko-
nom ter pritiklinami oddam 
1. septembra. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

17832-21 

Trisob. stanovanje 
komfortno, oddam za no-
vember na Bleiwei£ovi ce-
sti 9./I. nadstropje. 

17346-21 

Trisob. stanovanje 
s kopalnico, sobo za služ-
kinjo in vsemi pritiklinami 
oddam v centru mesta 1. 
oktobra. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 17842-21 

Enosob. stanovanje 
s predsobo, kuhinjo, shram-
bo, straniščem ter sou|H>ra-
bo pralnice, oddam s 1. 
septembrom pri Sv. Krišto-
fu, Pleteršnikova ul. štv. 
04 a. Ogled od 14. do 16. 

17306-31 

Trisob. stanovanje 
lepo, sončno komfortno 
oddam 1. novembra, Lev-
stikova 35. ogled 10-111 in 
4-5. 17851-31 

..P0S6ST" 
real. pisarna, družba i o. z. 

Ljubljana 
Miklošičeva cesta 4/11. 

o d d a 
sledeča staoiovanja: . 

Enosobna: center Din 400.-
Kok-zija 350.- mesto 
300.- Šiška 3ttl.-

Dvosobna: mesto 720.- 650.-
G00.- .~>0.- center 8TXV 
Mos>t« 

Trosobna: center 1.400.-
1.100.- 350.- Moste 630.-

17S30-31 

Stanovanja 

Dvosob. stanovanje 
in kuhinjo v sredini mesta 
iščeta za takoj ali septem-
ber dve gosĵ odični. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Dober plačnik«. 

178*2-31» 

Dijaške a obe 

»šestošolka« 
išče stanovanje s prehrano. 
Prevzame tudi instrukcij« 
proti primerni odškodnini 
zn dijakinjo nižjih raare-
dov srednje šole. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

1781'1-2B 

Dijaku aH dijakinji 
oddam lepo sončno sobo s 
seiKvriranim vhodom in vso 
oskrbo po ugodni ceni v 
novi vili s souporabo ko-
palnice in klavirja. Naslov 
v vseh. posl. Jutra. 

17833-33 

SbsUU turist sem sprt 
soj upvrnbJ/am Sancpcd 

SuncjieddMc 

S3ESEEO 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje na-siova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 
Prijazno sobico 

z dobro domačo hrano, od-
dam solidnemu gospodu. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 178 K3-23 

Dražbe 
Dražba 

nove večje hiše z zemlji-
ščem v izmeri 2004 v Ko-
sezah št. 81. bo 7.8. 19:»>. 
ob 9. uri pri sodišču, soba 
16. Cenjeno Din. 144.HtM.-
najmanjši ponudek Din. 
80.206.-

17S:«-32 

V*aka oeseda 2 Da; 
Iavek 3 Din. u šifro ali 
lajanje naslova 5 Din 
najmanjši znesek 20 Din 

Gospod 
s 4.000 Din mesečnih do-
hodkov, išče 40 do 00 let 
staro žensko z večjim ka-
pitalom kot družabnico. 
Dopise na podT. Jutra v 
M.triboru pod »Tudi ženi-
tev«. 17299-34 

Informacije 
Grafolog in hirozof 
N. Sadlucki v Maribora. 

Sprejema vsak dan: 9—13, 
14—19. Ostane v Mariboru 
še do 23. avgusta. Naslov: 
Maribor, Hotel »Zamorc«, 
soba 36. 37731-31 

Lahka LETNA 
O B L A Č I L A 
b u r e t kaša 
1 i s t e r i. t. d. 
v odlični izdelavi 
si nabavite najce-

neje pr 
PRESKERJU, 
SV. PETRA C. 14. 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU" 

Telefon 

2 9 § 1 
PREMOG 
DRVA in 
KARBO-
PAKETI 
IV. SCHtJMl 
Dolenjska cesta 

Med mestom 
in deželo 

posreduje Jutrov 
mali oglasnik 

Izredna pena brez mila 
ne krči volnenih tkanin 

V trenutku 9 o s " P ® • k o T j o 

v o d e n i 
B r e z - m i l n e p e n e ^ ^ ^ ^ 

n a * f TEXIL 

m a t » : W n i m a m « a R^ 

m e t o ; fl^-SS 

r e n f L n e o s a u P ^ n a d l a k o t o , p r a n j a s t o V e n o brez usedline. 

nim pranjem 
Dobiva se 
povsod! 

Originalni zavojček 
Din 2-50 

Čudite se delu, ki ga more opraviti ta pena brez miia 
G l a v n a p r o d a j a za Jugos lav i jo : Hinko M a y c r in drug, Zagreb. 

Hišo z gostilno 
lokalom, pripravnim za 
vsako obrt. prodam. Kupim 
majhno hišo. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

17834-30 

Hotel 
na otoku Krku, skoro nov, 
SO sob kompletno urejenih, 
ves inventar nov in kom-
pleten. perilo, porcelan 
srebro, terasa, plaža, čoln, 
v polnem obratu se iz pro-
ste roke proda. Vprašati: 
Fr. Hočevar, Zagreb. Ra-
dišina ul. M. 17810-20 

Razglas o licitaciji. 
Mestno poglavarstvo mariborsko razpisuje za popravilo carin-

skih skladišč ob Einspielerjevi ulici v Mariboru 
I. JAVNO PISMENO PONUDBENO LICITACIJO 

v skrajšanem roku 15 dni 
NA DAN 26. AVGUSTA 1936, OB 11. URI 

v sobi št. 3 mestnega gradbenega urada v Mariboru. Pojasnila in 
ponudbeni pripomočki se proti plačilu napravnih stroškov dobivajo 
med uradnimi urami istotam, soba št. 3. 

Ponudbe naj se glase v obliki popusta v odstotkih (tudi z be-
sedami) na svoto uradnega proračuna, ki znaša 

DIN 128.287.40. 
Ponudbe je kolekovati po § 9 zakona o izpremembah in dopol-

nitvah zakona o taksah z dne 25. m. 1932, Službene Novine 
br. 70/XXIX z dne 26. m. 1932. 

Podrobnosti razpisa so razvidne iz razglasa o licitaciji v 
»Službenih Novinah« in na razglasni deski mestnega poglavarstva 
mariborskega. 

Mestno poglavarstvo mariborsko. 

Za ustreljeno srnjad 
preko 12 kg težko plača 9 . — postavno Čakovec, 

pod znanimi pogoji 

TVRDKA E. V AJDA, 
Obračun sledi takoj po prejemu. 

Jt JGUUtJUGUUULIUUuuUUUuUULIUtJULlUUUUUUGDUUUUUUUUL 

KSILOLITNI TLAK 
za trgovske lokale, šole, bolnice itd., za kuhinje, 
kopalnice je edino primeren. 2e pred 35 leti se je 
uveljavil. Izvršuje ga 

»MATERIAL" 

se že desetletja uporablja v vseh 
državah sveta. Napravljen je posebno za nežno žensko kožo 
in se ga lahko dobi v najraznovrstnejših niansah barv. In 
tako vsaka dama. bodisi da je blondinka, brine tka ali črnka, 
lahko dobi za svoj teint barvo pudra, ki ji odgovarja Diskretno 
parlumiran Kalodcrma-puder daje Vaši koži baržunast iz-
gled. Za poletne mesece priporočamo barvo Brune Claire, 
ki prekriva vse znake na licih. 

L J U B L J A N A , 
Tyrteva 36, tel. 27-16 

I I Mlajši in starejši 

Cesto boIn]e|o ne HAMVTT ceslo Darajejo nt M U S K I SPOLI1I SLHBOSTl 
(impotenci) izmučenosti, seksualni razdraženosti 
in nesigurnosti, duševni depresiji in oslabelih 
živcih. — Poizkusite organski preparat 

VIRILIHETS 
ki deluje ojačeno. 

Škatla z 20 tabletami Din 64.—; z 40 tabletami 
97.— Din; s 100 tabletami 203.— Din. Dobiva 
se v lekarnah. Po poštnem povzetju pa diskretno 
razpošilja lekarna S. Mittelbach, Zagreb, Jela-
čičev trg 2 a. —• Proizvod farmacijske tovarne 

dr. Richard Weiss, Berlin. 

Ogl. reg pod a br. 10/12969—35 

rejuje Davorin ftavijen, — tada]8 » Konzorcij »Jutra« Adolt ftitmikar. — &a Narodno uskarnc d. (L kot dsKamarja Prane JezerSek. — &a uiaeratni del je odgovora Alojft Novak, — Vat § LjUbljam 


